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Capitolul 1. Cuvînt înainte prezentat de Dl 
Winston Temple, Coordonator rezident al ONU 
pentru Republica Moldova 

 

  

epublica Moldova, de la obţinerea 
independenţei în august 1991, a pornit pe 

calea lungă şi dificila a transformărilor. Procesul 
tridimensional al tranziţiei spre independenţa, 
democraţie şi economie de piaţă liberă - deşi 
fără îndoială esenţial pentru stabilitatea şi 
prosperarea viitoare a naţiunii, a dus evident la 
o înrăutăţire a prezentului poporului 
moldovenesc. Din fericire, această înrăutăţire 
este temperată de un puternic potenţial. 

Speranţa de viitor a Moldovei se 
bazează pe promovarea neabătută 
dezvoltării. În această privinţă, 
republica are patru resurse importante de 
care depinde schimbarea. Prima este 
aspectul geografic şi multietnic. Situată 
la marginea Europei şi a fostei Uniunii 
Sovietice (FUS), cu România la Vest şi 
Ucraina la Nord, Est şi Sud, Moldova are 
potenţialul cultural, lingvistic şi geografic, 
precum şi experienţa istorică pentru a 
interacţiona cu succes cu vecinii ei. A doua 
resursă este enormul potenţial agricol al 
Moldovei, bazat pe solul său foarte fertil. A 
treia este puternicul potenţial industrial - 
dintre care cele mai avansate sînt electronica şi 
agroindustria - a căror baze au fost puse în era 
sovietică. Iar a patra, şi cea mai importantă, 
este potenţialul uman al Moldovei -sub forma 
savanţilor foarte bine pregătiţi, a unei forţe de 
muncă înalt calificate şi a unei populaţii 
bine instruite, ceea ce reprezintă principalele 
resurse umane - esenţa acestora -pentru 
dezvoltarea cu succes a Moldovei. De această 
ultimă resursă depinde organizarea şi 
dezvoltarea cu succes a resurselor fizice ale 
Moldovei. 

Nu se poate şi nu va fi uitat faptul că în această 
perioadă dificilă cu care se confrunta Moldova, 

oamenii reprezintă scopul, centrul şi mijloacele 
transformării cu succes şi, în ultima instanţă, a 
dezvoltării Moldovei. Pregătirea acestui Raport 
- Primul Raport al dezvoltării naţionale a 
Republicii Moldova - a constituit un pas 
fundamental în reevaluarea acestui adevăr şi a 
strategiei de tranziţie a naţiunii, pentru a fi 
siguri că dezvoltarea Moldovei este durabilă şi 
centrată pe om. 

La 22-23 februarie 1995 Moldova a organizat 
prima sa Conferinţă Naţională asupra 
Dezvoltării Umane, la care au participat 

Preşedintele Republicii Moldova, înalte 
oficialităţi de nivel guvernamental şi 

ministerial, apreciaţi savanţi şi 
academicieni locali, tuturor acestora 

aducîndu-le gratitudinea noastră.  
Aceasta conferinţa s-a constituit într-
forum în care s-au trecut clar în 

revista greutăţilor dezvoltării Moldovei şi 
s-au propus mijloace pentru promovarea 

unei dezvoltări umane şi eficiente. Acest prim 
raport asupra dezvoltării naţionale umane 
provine din aceasta conferinţa - din propunerile 
şi analizele efectuate de unele dintre cele mai 
importante resurse umane ale Moldovei, pe 
care le admirăm în mod deosebit. Din lecţiile 
învăţate şi comunicate aici - atît pline de 
speranţa cît şi de tristeţe - apare şi strategia 
Moldovei. Pe acest sol fertil al potenţialului 
Moldovei ea se va constitui într-un îndrumar 
al procesului de tranziţie a republicii şi a 
urmăririi dezvoltării sale umane durabile. 

Winston Temple, Coordonator 
rezident al ONU în Republica 
Moldova 
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Capitolul 1.  
Dezvoltarea umană durabilă: un concept global şi 
aplicarea sa la Moldova 

 
 
Republica Moldova: angajare pe 
calea independenţei şi dezvoltării 

Republica Moldova este o nouă republică 
independentă ce şi-a proclamat 
independenţa faţă de Uniunea Sovietică la 
27 August 1991, ca urmare a eşecului 
loviturii de stat de la Moscova, care a dus la 
înlăturarea fostului preşedinte al URSS de 
la putere. Această proclamare a fost imediat 
urmată de un set de reforme politice şi 
legislative care au constituit bazele 
autonomiei Moldovei. 

În cei trei ani şi jumătate de la aceşti paşi 
semnificativi spre independenţă şi 
suveranitate, Moldova a progresat şi 
continuă să progreseze pe calea unui 
proces de transformări tradiţionale 
complexe şi provocatoare - de la statalitatea 
dependentă la cea independentă; de la o 
economie dirijată centralizat la una de piaţă 
liberă; şi de la un sistem politic comunist la 
unul democratic. 

Dificultăţile acestei transformări 
tridimensionale au fost şi mai mult 
complicate de un număr de probleme, 
printre care: schimbarea limbii oficiale a 
Moldovei - de la limba rusă la limba 
română - iar provocările administrative şi 
etnice au argumentat această schimbare; 
izbucnirea separatismului politic în Estul şi 
Sudul republicii  ( în regiunile 
transnistreana şi găgăuza, prima dintre ele 
cunoscînd o scurta escaladare în conflict 
armat în vara anului 1992); prezenţa pe 
teritoriul Moldovei a unei forţe militare 
neinvitate - Armata a 14-a rusă; ravagiile 
făcute de dezastrele naturale neaşteptate - 

 
 
sub forma secetei, inundaţiilor, uraganelor 
şi îngheţurilor au lovit îndeosebi în 
sectorul agricol al naţiunii; efectele 
deceniilor de abuz asupra mediului 
înconjurător care au afectat serios 
echilibrul ecologic al naţiunii şi a tuturor 
sistemelor vii - inclusiv umane - care 
depind de acesta. 

În pofida amploarei impresionante a 
procesului tridimensional a procesului de 
tranziţie a Moldovei, complicat de factorii 
mai sus menţionaţi, procesul de reforma a 
naţiunii este în plină desfăşurare. Dar chiar 
dacă s-au înregistrat progrese importante, 
mai rămîn de înfăptuit şi altele la fel de 
importante. 

Prima etapă a tranziţiei Moldovei a dus la 
un nivel înalt al nemulţumirii sociale. 
Ritmul scăzut al reformei, deşi constant, a 
fost însoţit de scăderea nivelului de trai, 
sporirea ratei şomajului şi de o scădere 
marcantă a capacităţii reţelei de asigurări 
sociale de a sprijini volumul crescînd al 
segmentelor vulnerabile ale populaţiei. 

Fără îndoiala, aşa cum se va arata în acest 
Raport, Guvernul Moldovei este preocupat 
să obţină un nivel sănătos şi crescător al 
dezvoltării naţionale, care este centrat pe 
om, temeinic din punct de vedere 
economic şi ambiental, şi, în fine, durabil. 
Garanţia potenţialului de dezvoltare al 
Moldovei rezida în: 1) importantul 
potenţial uman al republicii - o comunitate 
de savanţi şi intelectuali cu o pregătire 
superioara, muncitori calificaţi din punct 
de vedere tehnic şi o populaţie cu un nivel 
ridicat de cultură; 2) în potenţialul sau 
economic    -    marea    bogăţie    agricola, 
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Figura 1.1 
Date fundamentale despre Moldova  

POPULAŢIA  ECONOMIA 

Numărul populaţiei, 1992 (milioane) 0.4 PNB total, 1991 (miliarde $ SUA)1,2               7.48
Nivelul mediu de creştere a populaţiei  PNB pe cap de locuitor, 

pe an, 1985-92 0.6 1991 ($SUA)1,2                                1,700
Densitatea populaţiei, 1992  PNB real pe cap de locuitor, 

(persoane pe km.p) 129 1991 (PPP$)                                   3,500
REPARTIZAREA POPULAŢIEI  Creşterea medie anuală a PNB, 
(%)  1991-92 (%)                                       21.0

Rurală 53   Rata medie a inflaţiei, 1992 (%)                   1,060
Urbană          47 Nivelul Şomajului, 1993 (%)                              25

REPARTIZAREA PE GENURI,  Repartizarea pe sectoare a angajaţilor,  
1991 (%) 1992 (%)

Bărbaţi 47.7 Agricultură                                                       36
Femei 52.3 Industrie                                                           28

REPARTIZAREA PE VÎRSTE,  Deservire                                                          36
1991 (%)  Partenerii principali în domeniul comerţului, 

Pînă la vîrsta de muncă 30 1991
De vîrsta de muncă 55 În cadrul CSI                 Rusia, Ucraina 
Trecuţi de vîrsta de muncă 15 În afara CSI                    Romania, Germania 

REPARTIZAREA       ETNICĂ,  Exporturile, 1992 (milioane ruble) 
recensămîntul din 1989 (%)  În cadrul CSI    7,809    (Industria   alimentară, 

Moldoveni 64.5 industria         uşoară, 
Ucraineni 13.8 construcţia de maşini şi 
Ruşi 13.0 prelucrarea metalului) 
Găgăuzi 3.5 În afara CSI     332      (Industria   alimentară, 
Evrei 2.0 industria         uşoară, 
Bulgari 1.5 energia) 
Alte etnii 1.7 Importurile, 1992 (milioane ruble) 

GRUPURILE DE VORBITORI  În cadrul CSI    7,237    (Industria        uşoară, 
(%)DE LIMBILE  energia, construcţia de 

Romană 62.1 maşini şi  prelucrarea 
Rusă 21.6 metalului) 
Ucraineană 9.7 În afara CSI      1,207   ( i n d u s t r i a  

INSTRUIREA, 1992  uşoară, p r o d u c ţ i a  
Anii medii de şcolarizare 6.0 agricolă, construcţia de 
Nivelul de alfabetizare al adulţilor (%) 96 maşini şi prelucrarea 

SĂNĂTATEA  metalului) 
Persoane ce revin la un medic, 1992 250 GRADUL          DEZVOLTĂRII 
Nivelul morbidităţii infantile 23 UMANE, 1994 

PROBABILITATEA DE A TRĂI  75/173 
DUPĂ NAŞTERE   

Medie 69  
Băieţi 65  
Fete 72  

1  Informaţie prezentată de Banca Mondială  

2 Oficiul NU/PNUD consideră aceste cifre ale PNB supraestimate. 
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Figura 1.2 

Declaraţia universală a drepturilor omului adoptata la 
10 decembrie 1948 de Adunarea Generală a ONU 

Articolele 1-2 (Privire generala asupra drepturilor): afirma ca toate persoanele; sînt păscute egale ca 
demnitate şi drepturi" şi sînt beneficiarele tuturor drepturilor şi libertăţilor precizate în declaraţie indiferent 
de rasa, culoare, sex, limba, religie, opinie politica sau de altă natura, origine naţionala sau sociala, 
proprietate, naştere sau alte criterii. 

Articolele 3-21 (Drepturile civice şi politice): precizează drepturile civice şi politice, care includ: dreptul la 
viaţă, la libertate şi securitate personala; eliberare de sclavie şi servitute; scutirea de torturi şi cruzimi, 
tratament şi pedepse inumane sau degradante; dreptul de a fi recunoscut oriunde ca persoană în faţa legii; 
dreptul de a utiliza mijloace judiciare eficiente; scutirea de arestare, detenţie sau exil arbitrare; dreptul de 
a fi audiat în mod public şi de a fi anchetat corect; «dreptul de a fi considerat nevinovat pînă la dovedirea 
vinovăţiei; dreptul de non-violare arbitrara a vierii private, familiei, domiciliului sau corespondenţei; 
interzicerea atacurilor asupra onoarei şi demnitarii; dreptul la protecţia legii împotriva unor astfel de atacuri; 
libertatea de mişcare; dreptul la azil, dreptul la naţionalitate; dreptul la căsătorie şi întemeiere a unei familii; 
dreptul ia proprietate personala; libertate de gîndire, conştiinţa şi religie; libertate de opinie şi expresii; 
dreptul la adunare şi asociere paşnică; dreptul de a participa la guvernare şi de a avea acces egal la serviciile 
publice. 

Articolele 22-27 (Drepturi economice, sociale şi culturale): dreptul la securitate sociala; dreptul la munca; 
dreptul la plata egală pentru munca egala; dreptul de a forma şi de a se asocia la sindicate; dreptul la odihna 
şi divertisment; dreptul la un nivel de trai adecvat sănătăţii şi bunătăţii; dreptul la educaţie; dreptul de a 
participa la viaţa culturala a comunităţii. 

Articolele 28-30 (Drepturi sociale şi internaţionale): recunosc ca oricine are dreptul la o ordine sociala şi 
internaţionala care să permită realizarea drepturilor precizate aici, ca aceste drepturi ar putea fi limitate doar 
pentru unicul scop de a asigura recunoaşterea şi respectarea drepturilor şi libertăţilor altora; fiecare persoana 
are îndatoriri faţă de comunitatea în care trăieşte. 

puternica capacitate şi experienţa 
industriala şi înaltul nivel tehnico-ştiinţific; 
3) în preocuparea de înfăptuire a 
reformelor economice, politice, sociale şi 
umane, începînd cu declaraţia de 
independenţa din 1991 şi continuînd cu 
procesul transformărilor aflate în curs. 

Drepturile universale ale omului: 
temelia dezvoltării umane durabile 

La 2 martie 1992, Republica Moldova a 
devenit stat membru al organismului 
internaţional de menţinere a păcii şi de 
dezvoltare a Naţiunilor Unite (ONU). 
Printre motivele acordării acestei calităţi de 
membru Moldovei este angajamentul ei de 
a onora şi susţine anumite obligaţii 
internaţional recunoscute. Un astfel de 

angajament îl constituie recunoaşterea şi 
implementarea Declaraţiei universale a 
Drepturile Omului, adoptata pentru prima 

Figura 1.3 

Dezvoltarea umana (DU) este un proces prin 
care se asigură şanse mai bune tuturor oamenilor 
şi contribuie la realizarea a 3 obiecte esenţiale, 
printre care: 1) o viaţă lunga şi sănătoasa; 2) 
accesul la cunoaştere; şi 3) accesul la niveluri de 
viaţa acceptabile. Alte aspecte importante ale 
dezvoltării umane implica libertate politica, 
economică şi socială, creativitate, respectul 
reciproc şi respectarea drepturilor fundamentale 
ale omului. Dezvoltarea umană se concentrează 
asupra individualităţii fiinţei umane. Astfel, o 
persoana ca beneficiar, este atît subiectul cît şi 
obiectul dezvoltării. 

Ion Cibocaru, 
Institutul de Ecologie 
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Figura 1.4 

Dezvoltarea durabilă (DD) este un proces în 
care politicile economice, fiscale comerciale, 
energetice agricole şi industriale, sînt astfel   
construite încît să asigure ca dezvoltarea să fie. 
durabila din punct de vedere economic social şi; 
ecologic. Adică, consumul prezent nu poate fi 
finanţat prin asigurarea unor datorii economice 
pe care urmează sa le plătească alţii în viitor. 
Investiţiile în sănătatea şi educaţia populaţiei 
actuale trebuie astfel făcute încît să nu creeze o 
datorie socială pentru generaţia următoare. Iar 
resursele naturale trebuie utilizate în moduri 
care   nu   generează   datorii   ecologice   prin 
supraexploatarea   capacităţilor  productive  şi 
portante ale pamîntului. 

Raport asupra dezvoltării umane 1992 

data la 10 decembrie 1948, de către 
Adunarea Generala a ONU. 

Figura 1.5 

Dezvoltarea umană durabilă (DUD) este acea 
dezvoltare care generează nu numai creştere 
economica, ci distribuie aceste beneficii în mod 
echitabil; care regenerează mediul în loc să-1 
distrugă, care fortifica oamenii în loc să-i 
marginalizeze. Ea dă prioritate săracilor, lărgind 
aria opţiunilor şi şanselor, asigurînd participarea 
la luarea deciziilor care îi afectează. Este o 
dezvoltare - printre altele - pro-săraci, pro-
natură, pro-democraţie, anti-şomaj şi pro-femei. 

Deşi au trecut aproape 50 de ani de la 
adoptarea acestei originale declaraţii ea nu 
şi-a pierdut importanţa. Drepturile 
fundamentale ale omului definite în acest 
document - civile, politice, economice, 
sociale şi culturale - ramîn global aplicabile 
şi servesc, de fapt, la ghidarea strategiilor 
moderne de dezvoltare, atît la nivel 
internaţional cît şi local. 

Pacea, justiţia, libertatea şi 
echitatea între sexe 

Preambulul Declaraţiei Universale a 
Drepturilor  Omului  recunoaşte  ca  toţi 

oamenii - bărbaţi, femei - au drepturi egale 
şi inalienabile precum şi demnitate 
intrinseca, şi ca toate acestea servesc drept 
baza pentru pacea , justiţia şi libertatea 
mondiala. 

Diferitele concepte ale dezvoltării 
internaţionale care au fost lansate şi 
avansate de ONU şi alte organizaţii 
internaţionale pentru dezvoltare, ulterioare 
Declaraţiei din 1948 inclusiv Dezvoltarea 
Umana (DU), Dezvoltare Durabila (DD) şi 
Dezvoltarea Umana Durabila (DUD) 
(detaliate în figura 1.3., 1.4. şi 1,5) 
acţionează în direcţia susţinerii şi 
promovării acestor drepturi ale omului, 
concomitent cu desemnarea mijloacelor 
contemporane de susţinere a lor. 

Acest concept al Dezvoltării Umane a fost 
prezentat pe larg pentru prima data de 
către Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD), în 1990 în cadrul 
primului sau Raport global anual asupra 
dezvoltării umane. De atunci, înţelegerea 
procesului dezvoltării umane s-a extins 
pentru a include şi impactul condiţiilor 
externe (cum ar fi starea ambientului) şi 
participarea   indivizilor   la   propria   lor 
dezvoltare. În cadrul acestui prim raport, s-a 
formulat metodologia de obţinere a unei 
analize    mai    adecvate    a    dezvoltării 
naţiunilor - bazate nu numai pe indicatori 
economici, ci şi pe cei ai dezvoltării umane. 

De la acest prim raport, metodologia 
analitica a fost şi mai mult rafinata, fiind 
folosita acum ca un standard acceptat 
global pentru măsurarea cantitativa nu 
numai pentru dezvoltarea economica a 
naţiunilor, ci şi a dezvoltării lor umane. 
Aceasta are loc prin intermediul analizei 
statistice a Indicatorilor Dezvoltării Umane 
(IDU) care conţin nivelurile de educaţie a 
naţiunilor, standardele de viaţa şi nivelurile 
libertăţilor omului. Acceptarea larg 
raspîndita  a   acestui  raport   anual   este
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semnul unei schimbări în mentalitatea 
comunităţii mondiale - respectiv ca doar 
capacitatea economica nu asigura 
dezvoltarea naţiunii, şi că toate naţiunile -
de la cele mai bogate pîna la cele mai 
sărace - pot beneficia de reevaluarea 
dezvoltării lor. 

Evoluţia Raportului asupra 
dezvoltării umane naţionale 

Acest Raport asupra dezvoltării umane 
naţionale (RDUN) este primul efort 
intensiv al Moldovei de a-şi analiza 
standardele şi metodologiile internaţionale 
globale existente. Datele statistice aflate la 
sfîrşitul raportului reflecta situaţia 
Moldovei, bazata pe indicatorii 
standardizaţi ai dezvoltării umane introduşi 
în raportul global. 

În 1991, anul independenţei Moldovei, 
Raportul Dezvoltării Umane (RDU) 
globale a situat republica pe locul 64 în 
tabloul dezvoltării umane a celor 179 de 
naţiuni. Doar pe parcursul a 3 ani, în pofida 
îmbunătăţirilor din situaţia economica a 
naţiunii, poziţia Moldovei a coborît cu 11 
puncte, ajungînd pe locul 75 - o 
demonstraţie cantitativa a unui fapt deja 
cunoscut - acela ca procesul de tranziţie a 
Moldovei a avut un impact devastator 
asupra situaţiei sociale din republica. În 
lumina acestui declin arătat, iniţiativa 
RDUN a Moldovei, din care s-a desprins şi 
strategia DUD, este cît se poate de la timp. 

Pe lînga IDU standardizat, în raport au fost 
folosiţi indicatori statistici suplimentari, 
specifici Moldovei. Aceste statistici 
specifice Moldovei arata caracterul unic al 
republicii, incluzînd puternica capacitate 
ştiinţifica şi de cercetare, enormul sau 
potenţial agricol, evoluţia dezvoltării 
mediului ambiant - toate acestea oferind o 
introspecţie în situaţia unica a dezvoltării 
Moldovei. 

In cinstea apropiatei a IV-a Conferinţe 
mondiale asupra femeilor, în conformitate 
cu lecţiile despre echitate oferite de 
Summit-ul mondial al ONU asupra 
dezvoltării sociale, şi ca recunoaştere a 
necesităţii foarte reale de a crea o situaţie 
mai buna pentru femeile din Moldova, 
acest raport încearcă, de asemenea, sa 
evalueze situaţia specifica a femeilor din 
Moldova şi să identifice mijloacele de a 
încorpora dezvoltarea femeilor în efortul 
general de dezvoltare al naţiunii. 

Acest raport naţional a evoluat pe parcursul 
a mai multor luni de cooperare intensiva şi 
activa între Comitetul de organizare a 
Raportului  Naţional  asupra  Dezvoltării 
Umane, compus din Academia de Ştiinţe, 
Academia    de    Studii    Economice    şi 
Departamentul de Protecţie a Mediului, 
precum   şi   ministerele   economice,   al 
muncii şi protecţiei sociale, al sănătăţii şi a 
celui al învaţămîntului care au ţinut în 
februarie 1995, Prima Conferinţa Naţionala 
asupra    Dezvoltării    Umane    Durabile. 
Pregătirea acestui raport este considerata 
nu un scop final, ci un mijloc prin care se 
poate obţine o înţelegere mai larga şi o 
aplicare ampla a conceptului DUD la 
Moldova în ansamblul ei. 

Aceasta perioada de transformări a marcat 
un moment deosebit de propice pentru 
dezvoltarea strategiei DUD pentru 
Moldova, deoarece exista potenţialul 
corespunzător pentru încorporarea acestuia 
în procesul de reformare al naţiunii aflat în 
plina desfăşurare. Implementarea acestei 
strategii necesita o schimbare dramatica în 
ideologie, dar una care sa garanteze cursul 
adecvat al naţiunii spre respectarea 
drepturilor omului, expuse pentru prima 
oara cu 50 de ani în urma la ONU în 
Declaraţia Universala a Drepturilor 
Omului - pace, justiţie, libertate şi echitate 
între sexe. 
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Cuvintele dlui Andrei Andrieş, 
Preşedintele Academiei de Ştiinţe şi unul 
dintre liderii dezvoltării strategiei DUD a 

Este pentru prima oară după al doilea război 
mondial cînd cheltuielile militare scad la scara 
globală. Războiul rece s-a terminat şi au apărut 
noile state independente. Bătăliile ideologice ale 
trecutului au fost înlocuite cu relaţii pragmatice, 
iar pericolul ecologic care sporeşte mereu a 
mobilizat opinia publica de a cere acţiuni drastice 
pentru a salva fragila noastră planeta. Multe 
concepţii ce păreau pînă nu demult irefutabile 
sînt acum revizuite în esenţa lor. Noţiunea de 
securitate naţionala sau de stat este înlocuita cu 
cea de securitate umană. Oamenii nu există 
pentru a-şi propune ca scop dezvoltarea; 
dezvoltarea ar trebui să servească cerinţelor 
umanităţii. 

republicii constituie o dovada a angajări 
naţiunii pe aceasta cale: 

Aceasta necesită formularea unei noi înţelegeri a 
securităţii umane, a activităţii umane, a relaţiilor 
internaţionale şi a cooperării internaţionale bazate 
pe naţiune şi nu pe forţă, pe realizări ştiinţifice şi 
nu pe false idealuri... prioritatea supremă pentru 
societatea noastră este intensificarea procesului 
de dezvoltare naţională pentru a 1) aduce nivelul 
de viaţă al poporului nostru mai aproape de cetei 
ţărilor cu o industrie mai dezvoltată, şi 2) pentru 
a dezvolta în mod constant cultura şi ştiinţa 
noastră pentru a crea o societate bazata pe 
armonie între natură şi individ, între individ şi 
societate. Fiecare dintre aceste elemente sînt 
fundamentale şi indispensabile pentru obţinerea 
unei Dezvoltări Umane Durabile". 
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Capitolul 2.  
Independenţa, democraţia şi economia de piaţă: 
impactul transformărilor tridimensionale ale Moldovei 

 

Cele trei aspecte ale transformării 

Obţinerea independenţei de către Moldova 
în august 1991 a creat cadrul pentru 
urmărirea reformelor social-economice şi 
politice. La nivel uman, aceste reforme au 
creat o provocare suplimentara şi la fel de 
importanta - asupra transformării 
ideologice - deoarece multe din 
schimbările cu care se confrunta societatea 
sînt contrare lecţiilor predate şi învăţate în 
fostul sistem politic şi social comunist al 
Moldovei, Transformarea cu 
succes a sistemelor economic, 
politic şi administrativ al 
naţiunii va servi drept baza 
pen t ru  echil ibrarea  
priorităţilor         dezvoltării 
umane   ale      infrastructurii 
naţiunii. 

Spre independenţă şi 
democraţie 

Obţinerea independenţei de către 
Moldova, aşa cum a fost descrisa în figura 
2.1., a fost urmată imediat de paşi pentru a 
obţine recunoaşterea naţionala şi 
internaţionala a autonomiei şi suveranităţii 
sale. Pe plan intern aceşti paşi au cuprins 
tranziţia de la comunism la democraţie, 
consolidarea stabilităţii naţionale şi a 
organismelor administrative, reforma 
conducerii şi administrării locale şi 
restructurarea bazelor legale ale naţiunii. 
Activităţile din aceasta privinţa au inclus 
alegerea primului preşedinte al naţiunii 
independente, dl Mircea Snegur, în 
decembrie 1991, desfăşurarea alegerilor 
parlamentare democratice în primăvara 
anului 1994, conceperea unei Constituţii 

naţionale, pe baze democratice (ratificata 
în august 1994) şi reforme legislative în 
curs în toate domeniile sociale, economice 
şi   politice.   Introducerea   unei   monede 
naţionale stabile - leul moldovenesc - la 29 
noiembrie   1993,  care înlocuieşte rubla 
ruseasca, a ajutat şi mai mult la ieşirea 
Moldovei din starea sa de dependenţa faţa 
de Moscova, ceea ce s-a constituit ca o 
dovada, la nivel internaţional şi local, a 
eforturilor   pozitive   ale    naţiunii   spre 

obţinerea dezvoltării 
economice şi în cele din 
urma, la urmărirea cu 
succes a autonomiei sale. 
Eforturile  de   menţinere  
a suveranităţii   Moldovei   
au înregistrat provocări, pe 
plan intern, prin 
manifestările de 

independenţa ale fracţiunilor 
din      raioanele      de     Vest 
(Transnistria) şi Sud (Găgăuzia) ale 
naţiunii, conform descrierii din figura-
casetă 2.1.; fără îndoiala, guvernul naţional 
al Moldovei a căutat permanent sa obţină 
soluţii paşnice la aceste probleme. 

Pe plan internaţional, urmărirea de către 
Moldova a independenţei şi democraţiei a 
fost sprijinita de către comunitatea 
internaţionala, atît la nivel bilateral cît şi 
multilateral; aceasta din urmă s-a înfăptuit 
prin obţinerea calităţii de membru în 
Organizaţia Naţiunilor Unite (martie 1992), 
şi prin obţinerea calităţii de membru în alte 
organisme internaţionale, inclusiv 
Consiliul Europei. Recunoaşterea 
bilaterala a autonomiei Moldovei şi a 
puternicei baze agricole şi industriale a 
Moldovei au dus la stabilirea unor legaturi 
comerciale netradiţionale care, din nou, au
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Figura 2.1 

Privire generală asupra istoriei Republicii Moldova 

Republica Moldova este situata în colţul sud-vestic al Fostei Uniuni Sovietice (FUS), învecinîndu-se 
cu România la vest şi cu Ucraina la nord, est şi sud. Deşi pe parcuroul istoriei sale Moldova a cuprins şi părţi 
considerabile din România şi Ucraina, precum şi o mică parte din Ungaria, aşa cum sînt cunoscute astăzi 
aceste ţări, în prezent graniţele sale sînt delimitate de frontierele naturale ale rîurilor Prut şi Dunăre la Vest 
şi respectiv Sud-Vest şi de o mica parte de pamînt din partea de Est de rîul Nistru. Aceasta localizare unica, 
la periferia culturilor orientale şi occidentale a contribuit la declanşarea unei lupte lungi şi dificile împotriva 
altor ţâri şi a dus la deosebit de dificila sarcină pentru moldovenii indigeni de a menţine suveranitatea lor 
culturala şi politica. 

In decursul Evului Mediu, precum şi în timpurile moderne, Moldova, ca şi alte principate, a dus o politica 
orientata spre menţinerea şi recunoaşterea independenţei sale, apărarea teritoriului sau şi păstrarea 
frontierelor istorice. 

Una dintre cele mai glorioase epoci din Istoria Moldovei a fost în timpul domniei lui Ştefan cel Mare 
între anii 1457 şi 1504. În aceşti ani Moldova a cîştigat victorii strălucite asupra turcilor, tătarilor, 
ungurilor, polonezilor şi alţi invadatori. Acest succes temporar totuşi nu a fost o garanţie a stabilităţii viitoare a 
naţiunii. Sub ameninţarea permanenta a invaziei, principatele din această regiune au cunoscut 
perioade cînd unificarea lor reprezenta unicul mijloc pentru ele de a rezista în faţa agresiunilor. 
Astfel, în lumina ciscumstanţelor istorice, prima unificare a trei principate din regiune, adică 
Transilvania, Moldova şi Muntenia a avut loc sub domnia lui Mihai Viteazu (1593-1601). Deşi a trăit 
puţin, acest eveniment istoric a reprezentat un precedent pentru unirea celor doua principate - Ţara 
Româneasca şi Moldova - care au format o noua ţara în 1859 numita România. Regiunea basarabeana a 
Moldovei a fost anexata pentru prima oara de către Rusia - în acea vreme Imperiu Rus - în 1812. După 
războiul Crimeii, 1856 Rusia a pierdut regiunea sudica a Basarabiei în favoarea Moldove recîştigînd-o de la 
România în 1878 la Congresul de la Berlin. Odată cu colapsul Imperiului Rus în 1918 aceasta regiune ce 
cuprindea o parte din teritoriul actual al Republicii Moldova şi o parte a Ucrainei, şi-a declarat 
independenţa şi s-a reunit cu România. Nou formata URSS a refuzat sa recunoască aceasta reunificare, 
iar în 1924 a creat Republica Sovietica Socialista Autonoma Moldoveneasca (RASSM). În august 1940 rămăşiţe 
ale actualei Basarabii au fost anexate de URSS, iar o parte din aceasta au format împreuna cu RASSM 
Republica Sovietica Socialista Moldoveneasca (RSSM). La începutul anilor 1940, pe măsura ce al doilea 
război mondial traversa Europa, România a pretins din nou teritoriul RSSM. După război, regiunea a fost 
anexata din nou de Uniunea Sovietica. 

Urmînd anexării din 1944 a RSSM, conducerea URSS, într-o încercare de creare a unui Imperiu uniform, 
patriotic şi de cultura sovietica, a început o perioada de intensa rusificare. Acest proces a inclus introducerea 
oficiala a alfabetului chirilic şi al limbii ruse în viaţa cotidiana (înlocuind alfabetul latin tradiţional şi limba 
româna), şi de reeducare culturala a populaţiei în tradiţie sovieto-comunista. 

Tonul conducerii sovietice s-a schimbat în 1986 odată cu introducerea politicii radicale de "Glastnosti" 
(Deschidere) a preşedintelui URSS Mihail Gorbaciov. Aceasta noua politica a permis urmărirea idealului de 
a introduce cultura tradiţionala de către populaţia şi conducerea Moldovei şi a creat condiţiile pentru 
independenţa republicii. La 27 august 1991, după eşecul loviturii de stat de la Moscova care a dus la 
eliminarea lui Gorbaciov de la putere şi colapsul politic al URSS, Parlamentul moldovenesc şi Adunarea 
generala a republicii a declarat Îndependenţa Moldovei. 

După declaraţia de independenţa a Moldovei din 1991, două regiuni ale republicii şi-au declarat pe rînd 
propria independenţa, înfiinţînd autoproclamata republica a Găgăuziei (conţinînd o regiune din sudul 
Moldovei dominata de populaţie ortodoxa turcofona) şi autoproclamarea Republicii Sovietice Nistrene 
(RSN) (ce cuprinde regiunea situata pe malul stîng al rîului Nistru ce curge spre sud). Deşi independenţa 
regiunilor nu a fost şi nu este recunoscuta de Parlamentul Moldovei sau de alte naţiuni, regiunile au 
continuat sa caute recunoaştere politică, deşi cu programe politice diferite. 

In nerecunoscuta RSN, după 1991, situaţia politica a evoluat treptat spre violenţa, care a erupt în martie 1992 
prin acţiunile rebelilor separatişti nistreni. Violenţa a continuat toata vara, în pofida iniţierii convorbirilor de 
pace de către autorităţile moldovene, ucrainene, ruse şi romîne. În această perioada Armata 14-a a Rusiei şi-a 
impus şi extins influenţa în regiune în cela ce Rusia a numic o tentativa de menţinere a păcii. Adevăratele 
scopuri ale prezenţei acestei armate străine au fost şi continua sa fie analizate de guvernul Moldovei, precum şi 
de reprezentanţi ai altor naţiuni şi organizaţii internaţionale, condiţiile retragerii fiind actualmente urmărite 
la întrunirile multilaterale. 

Pînă astăzi RSN continua să-şi caute independenţa. Spre deosebire de aceasta, regiunea Găgăuza a încheiat 
un compromis cu guvernul de la Chişinău, ceea ce a dus la desemnarea unui statut politic special, deşi 
neautonom, pentru această regiune. Aceste lupte interne, precum şi reforma tridimensionala a naţiunii 
provoacă conducerea şi poporul Moldovei la urmărirea unei dezvoltări umane prospere şi durabile. 

Sursa: Raportul asupra tranziţiei Republicii Moldova. PNUD Moldova 
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Figura 2.2 

Priorităţile reformei economice a Moldovei 

• Sporirea capacităţii industriei naţionale prin creşterea nivelului de modernizare şi eficienţă  a uzinelor; 
încredinţarea către stat a pregătirii muncitorilor; îmbunătăţirea tehnicilor de management industrial şi 
conversia planificata a industriei de tehnică înaltă din era sovietică - încluzînd industria militară - în 
facilităţi productive paşnice. 

• Sporirea potenţialului agriculturii naţionale prin adoptarea şi promovarea de tehnici agricole bazate pe 
protecţia mediului; însănătoşirea pămîntului şi apelor distruse prin activitatea agricola intensă; 
îmbunătăţirea managementului agricol şi a pregătirii cadrelor; privatizarea cu succes a holdingurilor 
agricole; promovarea tehnologiilor moderne de fermă. 

• Promovarea reformei bancare pentru a asigura un cadru favorabil investiţiilor şi creditelor investitorilor 
naţionali şi internaţionali. 

• Derularea reformei fiscale - incluzînd înfiinţarea trezoreriei naţionale pentru managementul 
monitoringul resurselor, formarea sistemului de planificare/monitorizare/ raportare a bugetului şi crearea 
unui sistem de colectare mai eficient - ca mijloc de consolidare a economiei naţionale. 

• Continuarea activităţilor de reformă monetară, incluzînd stabilizarea leului moldovenesc - nu prin 
sprijinul împrumuturilor internaţionale ci prin dezvoltarea capacităţii economice naţionale. 

• Finalizarea procesului de privatizarea locuinţelor, gospodăriilor şi întreprinderilor. 
• Diversificarea partenerilor comerciali internaţionali pentru a reactiva legăturile comerciale tradiţionale 

şi de a pătrunde în acelaşi timp pe noi pieţe. 

 

ajutat la reducerea dependenţei Moldovei 
de centrele economice ale FUS şi sa-i 
sporească autonomia economica. (Fără 
îndoiala, aproximativ 74 la suta din 
exporturile Moldovei şi 71 la suta din 
importurile sale sînt încă cu ţările FUS; 
aproape 50% din acestea fiind cu Federaţia 
Rusa). 

Relaţiile bilaterale şi multilaterale stabilite 
în Moldova în etapele incipiente ale 
transformării sale au dus nu numai la 

diversificarea legaturilor comerciale, ci şi la 
iniţierea investiţiilor străine şi a asistenţei 
tehnice/financiare internaţionale. 
Promovarea împrumuturilor, inclusiv cele 
de la Banca Mondiala şi FMI, ce valorează 
peste 600 milioane dolari SUA în ultimii 
cîţiva ani precum şi asistenţa tehnica din 
partea ONU, Uniunii Europene şi agenţiile 
bilaterale, au ajutat Moldova la planificarea 
strategiei sale naţionale de dezvoltare. 

Spre o economie de piaţă liberă 

Ca o componenta a tranziţiei dificile ale 
Moldovei spre independenţa şi 
democraţie, republica se confrunta cu 
provocarea imensa a reformei şi tranziţiei 
economice - de la o economie dirijata 
centralizat la una de piaţa libera. Statisticile 
din ultimii trei ani arata ca provocările 
economice cu care se confrunta Moldova 
sînt enorme. Produsul intern brut (PIB) al 
Moldovei este estimat ca înregistrînd o 
scădere cu mai mult de 50 % în ultimii trei 
ani şi cum se va discuta mai detaliat mai 
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Figura 2.4 

Obiectivele prioritare ale reformei în viziunea Guvernului Moldovei 

1.   Înfiinţarea unui sector financiar privat stabil care să includă sistemul bancar şi dezvoltarea pieţei de 
capital. 

2. Înfiinţarea unui mediu monetar stabil şi a unui mediu financiar reglementat. 
3.     Reforma întreprinderilor de stat pentru a le transforma în companii eficiente şi profitabile. 
4. Privatizarea întreprinderilor de stat (sau părţi ale întreprinderilor de stat) şi a serviciilor legate de 

întreprinderi comerciale viabile. 
5. Înfiinţarea unui mediu juridic/regulator pentru a sprijini reforma economica şi a facilita întreprinderile 

comerciale în demarajul şi creşterea economica. 
6. Îmbunătăţirea bazei statistice pentru înregistrarea, analiza şi luarea deciziilor. 
7. Îmbunătăţirea nivelurilor şi principiilor contabile din sectorul public şi privat. 
8. Restructurarea sectoriala şi reforma în: industrie, agroindustrie, energie, transport şi telecomunicaţii. 
9. Îmbunătăţirea eficienţei şi performanţei sistemului de administrare publica. 
10. Dezvoltarea învaţămîntului antreprenorial şi pregătirea de programe şi servicii suport de facilitare a 

acestuia. 
11. Dezvoltarea unei pieţe libere şi a unui mediu juridic/de reglementare (intern şi internaţional) pentru 

promovarea exportului şi menţinerea acestuia şi a serviciilor auxiliare. 
12. Oferirea de sprijin sectorului social: sănătate şi securitate socială pentru şomeri şi angajaţi parţial. 
13. O reforma a învăţămîntului care să ofere resursele umane unei societăţi democratice şi unei economii 

orientate spre piaţa. 
14. Îmbunătăţirea relaţiilor externe în privinţa comerţului, investiţiilor străine şi acordării de credite sub 

forma de subvenţii. 

(Priorităţi enumerate în conformitate cu Comisia guvernamentală pentru comerţ extern, investiţii străine, 
asistenţa tehnica şi ajutor umanitar). 

jos, impactul social al acestui declin este 
foarte important. Paşii esenţiali spre ţelul 
Moldovei de tranziţie economica includ 
promovarea reformei industriale, 
antreprenoriatul, privatizarea şi comerţul 
internaţional cu parteneri comerciali 
tradiţionali şi netradiţionali. Premise 
pentru acest succes includ, la nivel 
industrial, îmbunătăţirea tehnologiei şi 
managementului industrial (incluzînd 
calitatea/eficienţa producţiei) pentru a le 
face mai compatibile cu standardele 
occidentale; şi îmbunătăţirea legislaţiei 
comerciale bancare şi de antreprenoriat. 

Priorităţile Guvernului în privinţa reformei 
macroeconomice sînt descrise în figura 2.2. 
Asistenţa bilaterala şi multilaterala este 
larg acordata pentru a sprijini Moldova în 
atingerea    acestor    scopuri,    atît    prin 

intermediul asistenţei tehnice cît şi prin 
împrumuturi de dezvoltare. 

La nivel microeconomic, reforma necesita 
promovarea ideologiei pieţei libere şi, în 
consecinţa,         a         unei         activităţi 
antreprenoriale, care, la rîndul ei, necesita 
nu   numai   recalificarea   populaţiei   din 
sectorul afacerilor, ci şi depăşirea barierelor 
ideologice spre întreprinderea libera care 
erau ridicate în timpul epocii comuniste. 
Componenta      umana      a      dezvoltării 
economice cu o baza larga - cum ar fi 
dezvoltarea umana durabila, în general -
este semnificativa. Moldova poate, în acest 
context, sa facă schimb de experienţa cu 
vecina Ucraina, care parcurge un proces 
similar de tranziţie. Conform preşedintelui 
ucrainean Leonid Cucima, numai 35 la suta 
din   declinul   producţiei   economice   a 
Ucrainei de după obţinerea independenţei 
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Figura 2.6 
Scopurile reformei sociale moldoveneşti 

 
• Protejarea   veniturilor;   oferirea   de   slujbe  şi   
reducerea şomajului. 
• Oferirea de sprijin pentru paturile sociale vulnerabile, 
inclusiv pentru cei incapabili sa muncească. 
• O estimare corecta a standardelor de viaţa. 
• Indexarea corecta a veniturilor populaţiei. 
• Asigurarea securităţii muncii şi a altor activităţi. 

Ministerul muncii

Figura 2.5 
Componentele pozitive ale teoriei sociale comuniste 

 
• Eliminarea exploatării economice a omului de către om. 
• Eliminarea sărăciei la majoritatea absoluta a populaţiei. 
• Adoptarea egalităţii în faţa legii pentru toţi cetăţenii. 
• Eliminarea   inegalităţii dintre   sexe,   prin promovarea 

drepturilor egale între bărbaţi şi femei. 
• Garantarea locului de munca, ceea ce duce la lipsa şomajului. 
• Garantarea învăţămîntului, ocrotirii medicale şi a locuinţelor. 
• Securitate sociala pentru batrîni şi handicapaţi. 
• Promovarea sănătăţii mamei şi copilului.     

Roşca şi Zavtur, 
Academia de Ştiinţe a Moldovei

 

ar avea motive macroeconomice, cum ar 
fi comerţul redus şi dificultăţile din 
tranzacţiile financiare internaţionale, 
considerînd că 65 % din declinul 

producţiei se datorează factorilor umani 
– inclusiv abilităţilor manageriale slabe, 
deciziilor tehnologice necorespunzătoare 
şi împotrivirea/nereuşita de a transpune 
deciziile luate pentru promovarea 
reformei industriale şi creşterea 
producţiei. Astfel factorul uman, la nivel 
microeconomic, trebuie să fie luat în 
considerare pentru a obţine o reformă şi 
o tranziţie economica adevărată. 
Declinul productivităţii industriale a 
Moldovei, cum se vede din figura 
2.3.(2) arată că dezvoltarea economica 
a Moldovei se confruntă cu dificultăţi 
similare. 
In conformitate cu cele spuse de dl 
Sergiu Chircă    de    la    Academia    de    
Studii Economice, tranziţia 
economică a Moldovei şi înfiinţarea 
unei infrastructuri de piaţa liberă poate fi 
înfăptuită numai prin stabilizare 

microeconomică, ceea ce va duce   la   
stabilizare   macroeconomica   şi crearea       
condiţiilor      pentru succesul reformei 
economice. 

Priorităţilale 
dezvoltării naţionale: 
echilibrul în vederea 
scopului final DUD 

In contextul procesului 
de transformare 
tridimensională a 
Moldovei, Guvernul 
Moldovei a definit 
priorităţile în curs, 
conform figurii 2.4. 
Aceste priorităţi, 

sprijinite de puternica capacitate 
umana, industrială, şi ştiinţifica a 
naţiunii şi de donatorilor,     creditorilor     
şi agricola sprijinul consilierilor 
internaţionali pe plan extern, incluzînd 
Banca Mondială/ FMI, ONU şi Uniunea 
Europeana care vor ajuta naţiunea pe calea 
reformei economice.  Ministerul Muncii, 
protecţiei sociale şi familiei din 
Moldova a definit, de asemenea, 
strategia sa de reforma sociala conform 
figurii 2.6. Aceste reforme recunosc că 
trecerea de la socialism     şi      economie     
centralizat-planificată la democraţie şi o 
economie de piaţa    libera    necesită    o    
restructurare considerabila a 
infrastructurii securităţii sociale.   
Solidele   politici   de   protecţie socială 
din timpurile comuniste (figura 
2.5.) - deşi preponderent declarative 
(3) - fără îndoiala aveau un temei 

teoretic şi pot servi drept 
model pentru serviciile 
sociale fundamentale 
garantate în condiţiile noului 
sistem economic şi politic, 
deşi oferite prin alte mijloace. 
Paşii spre înfiinţarea cadrului 
legal pentru iniţierea 
reformei sociale
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bazate pe obiectivele ministerului au fost 
deja făcuţi, fiind adoptate de către 
Parlamentul moldovean legi asupra 
pensiilor, handicapaţilor, resurselor de 
muncă, salarizării, conflictelor de muncă, 
Codul muncii şi altele. Pe lîngă reforma 
politică, economică şi sociala, Moldova 
trebuie să urmărească în mod serios 
reforma şi dezvoltarea mediului. 
Priorităţile reformei mediului în Moldova 
sînt definite în figura 2.7. 

Violările mediului din trecut - îndeosebi 
cele din epoca sovietică, dar care continuă 
să persiste şi în prezent - ameninţa 
integritatea terenurilor agricole, pădurilor, 
apelor şi aerului Moldovei şi în cele din 
urmă sănătatea poporului moldovean şi 
temeliile economiei naţiunii. Moldova 
trebuie să folosească mijloace eficiente de 
prezicere şi diminuare a catastrofelor 
ambientale şi a evenimentelor terestre - 

inclusiv schimbările naturale în tendinţele 
evoluţiei  mediului (stabilizarea 
fenomenelor secetelor anuale sau bianuale 
(4), inundaţii, uragane/cicloane, îngheţuri 
timpurii/tîrzii, alunecări de pămînt şi 
cutremure - pentru a evita sau diminua 
efectele lor; asistenţa în acest domeniu va 
fi oferită  printr-un program de 
management al dezastrelor ce va fi 
înfăptuit de guvernul Moldovei în 
cooperare cu PNUD. 

Urmărite împreună şi în colaborare una cu 
cealaltă, reforma şi dezvoltarea economică 
bine condusa vor spori reforma sociala şi 
viceversa. Acestea două, împreuna cu o 
planificare şi o protecţie eficienta a 
mediului va duce la obţinerea unei 
dezvoltări umane durabile. 
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Capitolul 3. Dezvoltarea umană durabilă în Moldova: 
trecutul prezentul şi situaţia potenţială 

Potenţialul dezvoltării umane 
durabile 

Procesul de definire a unei strategii de 
dezvoltare umană durabilă pentru orice 
na ţ iune necesită ,  ca un prim ş i  
fundamental pas, o apreciere deschisă 
asupra nivelului actual al dezvoltării 
umane. Prin intermediul studiilor 
referitoare la situaţia demografică a 
Moldovei, la standardul său general de 
viaţa, şi în general la tendinţele sociale, 
ambientale şi economice, pot fi formulate 
justificări pentru poziţia pe care o deţine 
Moldova în cadrul dezvoltării umane 
globale. Mijloacele de ierarhizare globală a 
Moldovei sînt descrise în tabelul de mai 
jos, utilizînd date statistice din 1992. 
Declinul ulterior al poziţiei globale a 
Moldovei faţa de 1992 - de la poziţia 0,714 
la 0,75 - reflecta în primul rînd declinul 
speranţei de viaţa a naţiunii, precum şi 
căderea PIB în perioada de tranziţie. 

Privirea generală ce urmează, include, de 
asemenea, o apreciere asupra resurselor de 
dezvoltare ale naţiunii - umane, economice 
şi de mediu - pune temeliile dezvoltării 
unei strategii naţionale pentru DUD. 

Tendinţe demografice: o 
introspecţie în dezvoltarea umană 

Impactul independenţei şi a procesului de 
transformări ale Moldovei s-a reflectat acut 
în demografia republicii, servind ca un 
indice semnificativ al necesităţilor de 
reforma economica şi socială a naţiunii. 

Natalitatea şi mortalitatea 

Conform celui mai recent recensămînt 
(1990), populaţia Moldovei înregistrata 
oficial era de 4.362.000, facînd din 
Moldova, în pofida puternicei orientări 
agricole, cea mai dens populata naţiune din 
FUS*. De la obţinerea independenţei 
Moldova   a   înregistrat   totuşi   o   rata 

Figura 3.1 
 

     

Indicele de clasificare a naţiunilor 
în 1992 

Speranţa 
de viaţă Ia 

naştere 

Nivelul de 
alfabetizare a 
adulţilor (%) 

Ani de 
învăţămînt 

Indicele 
dezvoltării 

umane medii 

Indici înalţi (53 ţări) 74.10 97.30 9.80 0.866 

Ţări cu indice mediu (64 ţări) 68.00 80.40 4.80 0.649 

Ţări cu indice scăzut (54 ţări) 55.80 47.40 2.00 0.355 

Republica Moldova 69.00 96.00 6.00 0.714 

* fosta Uniune Sovietica
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descrescîndă   de   creştere   a   populaţiei. 
Aceasta se datoreşte unui număr de factori. 

Rata descrescîndă a natalităţii 
Datorita în mare măsura dificultăţilor 
economice şi lipsei serviciilor sociale şi 
medicale, care diminuează speranţa de a 
avea un copil, familiile optează sa limiteze 
sau sa amîne naşterea copiilor. Aceasta 
tendinţa este reflectata de rata speciala a 
natalităţii din Moldova - adică naşteri ce 
aparţin părinţilor între 15 şi 49 ani - care a 
scăzut cu 33% între 1988 şi 1991. Datorita 
familiarizării limitate a oamenilor şi 
accesului la servicii/metode de planificare 
eficienta a familiei, avortul reprezintă 
mijlocul obişnuit de planificare a famililor 
în Moldova, îndeosebi în aceasta perioada 
de tranziţie. Rata avorturilor în Moldova -
110 avorturi la 100 născuţi vii - este cea de-a 
doua rata înalta din FUS (adoua după 
Rusia) şi cea mai mare rata din Europa. Se 
apreciază ca 78% din moldovencele sub 25 
de ani au doua sau mai multe avorturi (1). 
Dificultăţile din sistemul medical al 
Moldovei au complicat şi mai mult acest 
mijloc de planificare familiala; 20% din 
mortalitatea materna rezulta din avorturi 
spontane sau infecţii postavort. Acestea din 
urma duc la o rata înalta a sterilităţii, ceea 
ce ar putea avea un impact ulterior asupra 
demografiei naşterilor din Moldova în anii 
ce vor urma. 

Rata crescîndă a mortalităţii 
Asociat cu rata scăzătoare a natalităţii 
Moldova a înregistrat o sporire a 
mortalităţii pe parcursul perioadei de 
tranziţie. Aceasta sporire nu se datorează 
unei mortalităţi sporite a vîrstnicilor, aşa 
cum ar fi de aşteptat, datorita ponderii mari 
a populaţiei în vîrsta din Moldova (la care 
ne vom referi mai jos), ci altor factori cum 
ar fi creşterilor mortalităţii materne, a 
copiilor     şi      tinerilor;      creşteri      ale 

omuciderilor şi sinuciderilor; scăderi în 
reglementările securităţii muncii; sporiri 
ale bolilor generate de alcool şi mortalitate 
şi o capacitate generala redusa a sistemului 
medical  care duce la moartea 
handicapaţilor în urma • bolilor şi 
accidentelor care, în condiţiile unui sistem 
medical mai adecvat nu ar trebui în mod 
normal sa fie fatale. Bărbaţii au fost cel mai 
mult afectaţi de acest curent, aşa cum 
rezulta din scăderea speranţei lor de viaţa, 
care actualmente este de 63 de ani. 
 
Populaţia în vîrstă 
 
Media generala de vîrsta a populaţiei 
Moldovei este tot mai constantă; în 1992 
13,1% din populaţie avea peste 60 de ani. 
Acest curent este influenţat prin scăderea 
ratelor natalităţii în republica, dar se 
datorează în cea mai mare măsura imigrării 
în masa a cetăţenilor din FUS în Moldova 
în deceniile 1950 şi 1960. Acest trend 
demografic a dus la o situaţie deosebit de 
stresantă pentru sistemul de securitate 
sociala din Moldova care, deja lupta cu un 
nivel ridicat al şomajului şi o populaţie 
vulnerabila în creştere, este deasemenea 
provocat de nevoia de a oferi sprijin 
vîrstnicilor şi pensionarilor. Aceasta 
tendinţa a generat un stres economic 
asupra familiilor care muncesc în vederea 
oferirii de sprijin bătrînilor dependenţi. 

Migraţia sporită 

Rata migraţiei - interna şi internaţionala - a 
sporit în Moldova în ultimii ani, atît din 
motive etnice cît şi economice. 

Migraţia etnica s-a compus în primul rînd 
din etnici evrei, germani, ruşi şi ucraineni 
ce căutau să se întoarcă în patriile lor. 

Migraţia ocupaţionala, prin contrast, a 
rezultat în urma crizei economice şi de 
şomaj din ţara. Pe plan intern migraţia 
dinspre urban spre rural a început sa apară. 
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deoarece muncitorii şi familiilor lor se 
mută din oraşe unde slujbele libere nu mai 
exista, la ţară unde gospodărirea unui 
minim de subzistenţă permite familiilor să se 
sprijine între ele pe parcursul crizei 
economie. În 1995, ca un indice al acestei 
tendinţe, populaţia rurală a sporit cu 27,4% 
iar populaţia urbană a scăzut cu 4%, în 
comparaţie cu datele din 1991. 

Şomajul şi munca prost plătită sînt de 
asemenea cauze ale emigraţiei temporare 
îndreptată spre ţările străine - îndeosebi 
opre Rusia, - în căutare de slujbe mai bine 
plătite; din nefericire multe dintre aceste 
slujbe prezintă mari riscuri ocupaţionale, 
datorita dificultăţilor condiţiilor industriale 
sau climatului dur (de exemplu extragerea 
ţiţeiului în Siberia, tăierea pădurilor, 
construcţii industriale etc.), şi au dus la rate 
sporite ale mortalităţii în rîndul bărbaţilor în 
vîrstă de muncă. Emigraţia a luat 
amploare şi printre savanţii ţării; acest 
fenomen, cunoscut ca "fuga creierelor" (ce 
va fi descris în detaliu mai jos), subminează 
prezentul şi viitorul ştiinţific al naţiunii, şi 
prin urmare potenţialul de dezvoltare 
economico-socială. 

Statistică rasială/etnică 

Moldova are o mare diversitate de etnii, 
incluzînd     etnici     moldoveni     (64%), 

ucraineni (13,8%), ruşi (13,5%), găgăuzi 
(3,5%) şi un număr mic de turci, evrei şi 
bulgari. Diversitatea etnică a naţiunii şi 
influenţele istorice ale acestor grupări 
etnice au dus la două moşteniri culturale 
diferite - latină/romană şi slavă. Majoritatea 
potenţialului economic actual al Moldovei - 
puternicile sale sectoare industriale şi 
agricole - se datorează influenţelor şi 
dezvoltărilor din perioada URSS (slavă); 
bazele etnice şi culturale ale naţiunii au 
însă origini latine/romane (2). Conform dlui 
Sergiu Chirca de la Academia de Studii 
Economice - dacă aceste două culturi 
diferite nu vor fi integrate, ele vor constitui 
"un teren fertil pentru separatism". Un 
astfel de separatism a fost cunoscut deja în 
regiunile transnistreană şi găgăuză ale 
Moldovei, care, aşa cum s-a arătat mai sus, 
doresc să-şi obţină independenţa faţa de 
Moldova. 

Standardul general de viaţă 

Standardul de viaţa al Moldovei a cunoscut 
o scădere semnificativa după obţinerea 
independenţei. În 1992, 79% din populaţia 
moldoveneasca trăia sub nivelul sărăciei 
(3); aceasta statistica persista şi în zilele 
noastre. În 1993, mai mult de 50% din 
populaţie nu putea să-şi permită coşul 
minim de bunuri; la sfîrşitul lui 1994, 
aceasta tendinţa a continuat. In timp ce 
salariul/pensia lunar(ă) medie era de 18 lei 
(4,1 dolari SUA) pe luna iar salariul mediu 
lunar era de 86 lei (19,5 dolari SUA) pe 
luna, bugetul minim de subzistenţa era 
calculat la 295 lei (67 dolari SUA) pe luna. 
Aceste deficienţe în domeniul resurselor 
au fost duse la extrem prin liberalizarea 
completa a preţurilor din iunie 1994 la 
alimentele anterior subvenţionate (pîine şi 
produse lactate în special). Un rezultat 
vizibil al acestui declin al puterii de 
cumpărare este scăderea - la nivel naţional 
a   consumului   general   de  alimente  al
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populaţiei (figura 3.2.). 

Dificultăţile economice au influenţat nu 
numai puterea de cumpărare a populaţiei 
pentru alimente şi bunuri materiale, ci şi 
serviciile de ocrotiri sanitare, învâţămînt şi 
cele sociale ale naţiunii. Luînd în 
considerare puternicul sistem de servicii 
sociale din epoca sovietică, unul din 
pericolele declinului social al dezvoltării, 
din partea populaţiei, este creşterea 
nostalgiei faţa de epoca pre-independenţa. 
În timp ce independenţa Moldovei 
menţine promisiunile de reforma politică, 
economica şi sociala, realităţile din 
perioada de tranziţie, la nivel individual 
sînt dificil de depăşit. În prezent, numai 7 
pîna la 8% din populaţie consideră că 
bunăstarea lor este mai buna decît în era 
pre-independenţa (4). 

In general reforma care se va răsfrînge 
pozitiv asupra nivelului de viaţa al naţiunii 
şi va ridica oamenii peste pragul sărăciei va 
necesita o sporire a alocaţiilor bugetare 
anuale în domeniile ocrotirii sănătăţii, 
învaţamînt/pregatire profesionala şi 
securitate sociala, precum şi în domeniile 
ştiinţei, cercetării şi dezvoltării şi a 
protecţiei mediului. Desigur o astfel de 
reforma nu poate avea loc fără o dezvoltare 
economica a naţiunii care va crea, la rîndul 
ei, bazele economice pentru astfel de 
investiţii în dezvoltare. 

Potenţial naţional puternic 

Moldova are puterea de a obţine renaşterea 
economica şi sociala şi prin urmare sa 
urmărească o strategie de dezvoltare 
umana durabila consistenta. Acest potenţial 
consta în resursele naţiunii - umane, 
materiale şi economice. 

Potenţial uman/intelectual 
Epoca sovietica a injectat un potenţial 
puternic şi durabil în Moldova sub forma 

unei populaţii înalt alfabetizate (96%), a 
unei forţe de munca înalt calificate şi 
pregătită tehnic şi a unui rezervor puternic 
de resurse ştiinţifice şi intelectuale. 
Reorientarea acestor resurse umane spre 
reconstruirea infrastructurii economice şi 
sociale a Moldovei, va servi ca una din 
construcţiile fundamentale în vederea 
obţinerii dezvoltării umane durabile. 

Resurse naturale 

Principala resursa naturală a Moldovei o 
reprezintă   pamînturile   agricole   foarte 
fertile  şi  produsele  agricole  care  sînt 
cultivate pe ele - fructe, legume, grîne şi 
alte produse alimentare;  materii prime 
vegetale         utilizate        în         sinteza 
medicamentelor, parfumurilor şi a altor 
materiale organice. Îndeosebi, producerea 
vinurilor de calitate, care a cîştigat 30 de 
medalii internaţionale în ultimii ani la 
Miculov,      Bratislava,      Vama,      Izmir, 
Timişoara şi Bordeaux - reprezintă unul 
dintre cele puternice potenţiale de export 
ale   Moldovei.   Noile   descoperiri   din 
elemente metalice (argint, cupru, zinc şi 
magneziu)   din   sudul   Moldovei   şi   a 
rezervelor   din   petrol    din    sud-vestul 
Moldovei   (la   Văleni)   şi   de   gaz   (la 
Victorovca), contribuie de asemenea la 
potenţialul    de    resurse     naturale    al 
Moldovei. Situarea geografica a Moldovei, 
condiţiile sale meteorologice şi baza sa 
agricola au creat un mediu corespunzător 
pentru obţinerea de resurse energetice pe 
baza de soare, vînt, biogaz şi alte materii 
reînnoibile. 

Resursele economice 

Moldova are un potenţial economic divers. 
Pe lînga resursele sale agricole menţionate 
mai sus, Moldova deţine o infrastructura 
industriala puternica, specializata în 
mecanica inginerească şi îndeosebi în 
producerea de motoare electrice, pompe, 
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tractoare, tehnologii agricole, frigidere şi 
maşini de spălat; textile şi îmbrăcăminte; 
materiale de construcţie. Înaltul nivel 
ştiinţific - îndeosebi în domeniile 
matematicii, fizicii, electronicii, 
electrochimiei, biotehnologiei, 
seismologiei şi energeticii - puternic 
subvenţionate în epoca sovietică, rămîn, în 
perioada independenţei ca o altă sursă durabilă 
de putere a Moldovei. Aceste resurse industriale 
şi ştiinţifice îi ajută Moldovei nu numai în zonele 
tradiţionale ale ştiinţei. Ele sînt, de asemenea, 
indici ai potenţialului intelectual şi material al 
Moldovei utilizat pentru înalta 
diversificare tehnica a capacităţilor industriale 
şi ştiinţifice actuale ale sale. 

Infrastructura care sprijină activităţile 
industriale şi ştiinţifice ale Moldovei conţine 
418 fabrici cu 207 mii persoane (în 1993); 
institute de pregătire a cadrelor tehnice şi a 
specialiştilor (9044 absolvenţi de universităţi şi 
11375 de şcoli tehnice în 1993; o Academie de 
Ştiinţe cu 24 de Institute, 4839 colaboratori în 
1995 şi 84 de institute de ramură cu 10046 
experţi în 1993. 
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Capitolul 4. Calea pentru o dezvoltare umană durabilă: 
potenţialul civil, politic, social şi ambiental al Moldovei 

 

 
Strategii şi potenţial pentru 
atingerea DUD 

Cînd apreciem succesul tranziţiei oricărei 
naţiuni   -   inclusiv   cel   al   Moldovei   -
transformarea economica este cea mai uşor 
de      apreciat.      Indicatorii      cantitativi 
intangibili - produs intern brut, venit pe 
locuitor     etc     -     determinaţi     prin 
metodologiile     statistice     internaţional 
acceptate, oferă o apreciere clara asupra 
capacităţii      economice      a      naţiunii. 
Dezvoltarea umana, la o scara mai mare, 
este mai puţin transparenta în privinţa 
disponibilităţilor ei de aprecieri cantitative. 
Aşa cum s-a arătat în capitolul 1. PNUD a 
stabilit mijloacele pentru astfel de aprecieri 
cantitative prin intermediul colectării şi 
analizei   indicatorilor  dezvoltării   umane 
(IDU); aceste date (capitolul 6) colectate 
de    către    departamentul    statisticii    al 
Moldovei    şi    organisme    ministeriale 
corespunzătoare oferă o prima viziune 
cantitativa   asupra   dezvoltării   umane   a 
Moldovei. 

În cele ce urmează vor fi definite, prin 
intermediul analizei succeselor Moldovei 
în respectarea drepturilor omului pentru 
cetăţenii săi, succesele şi cerinţele pentru 
o strategie a dezvoltării umane durabile 
ulterioare a republicii. 

Lipsa discriminării 

In perioada epocii sovietice lipsa 
discriminării, deşi un drept declarat, nu se 
urmarea a se respecta în mod sincer în 
cadrul graniţelor Uniunii Sovietice. 
Violările cele mai importante ale acestei 
libertăţi - îndeosebi violările drepturilor 

 
 
etnice şi ale sexelor - au fost recunoscute 
de către Guvernul Moldovei după 
obţinerea independenţei, facînd, totodată, 
paşi semnificativi spre îndreptarea 
nedreptăţile trecutului. Adevărata egalitate 
a şanselor va fi obţinută numai printr-o 
atenţie continua acordata acestor 
nedreptăţi. 

Toleranţa etnică 

Istoria Moldovei, aşa cum a fost iar 
deschisa în capitolul 3, a fost traversata de 
diferite naţionalităţi; ameninţarea politica 

constanta cu războiul pentru controlul 
teritoriului republicii şi a populaţiei sale a 

contribuit, într-o mare măsura, la 
diversitatea etnica actuala a naţiunii, aşa 
cum este prezentata în figura 4.1. 

(O mare parte din segmentele importante 
ruseşti şi ucrainene ale populaţiei s-au 
stabilit în Moldova prin imigraţie forţată şi 
stimulata în perioada sovietica, îndeosebi 
în deceniile 1950 şi 1960). într-o anumita 
măsura aceasta a contribuit, din nefericire, 
la dezvoltarea unor conflicte regionale şi 
etnice. 
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Segregaţia subtila a grupurilor etnice, 
îndeosebi prin politicile sovietice de 
deznaţionalizare în cea de a doua parte a 
secolului XX au creat diferenţe de şanse 
care au aruncat seminţele discordiei etnice 
în republica. Politica sovietică de favorizare 
a grupurilor etnice neindigene - îndeosebi 
ruseşti - peste tot în republicile imperiului 
sovietic, au afectat grav Moldova. Populaţia 
moldoveneasca indigena era obligată să 
suporte procesul de rusificare şi astfel, la 
nivel oficial, să-şi  abandoneze 
suveranitatea culturala faţa de cea 
proclamata de Imperiul sovietic. Limba 
poporului moldovean băştinaş - româna - a 
fost definita ca cea dea doua după limba 
rusă, noua limba naţională a Moldovei. 
Pierderea culturii ca urmare a schimbărilor 
din limba utilizată constituie un 
microcosmos al pierderii culturii etnice 

băştinaşe şi a dus la suprimarea dreptului la 
egalitatea etnică. 

Dezavantajele intelectuale impuse 
populaţiei românofone băştinaşe au 
constituit în continuare cadrul pentru 
inegalităţi ale şanselor etnice. Tendinţele 
din învăţamînt arată că în timp ce influenţa 
Rusiei a dus o sporire substanţială a 
numărului de şcoli şi la intensificarea 
programelor educaţionale în cadrul naţiunii 
(ceea ce a dus, de exemplu, la o rată a 
alfabetizării de 96%) etnicii moldoveni au 

primit şanse educaţionale mult mai mici 
decît concetăţenii lor ruşi şi ucrainei. 
Conform celor spuse de dr. Nicolae 
Movileanu, istoric la Academia de Ştiinţe 
"Reţeaua instituţiilor de învăţamînt a fost 
creată de regimul sovietic pentru a sluji 
populaţiei ruse localnice şi a celei ce urma 
să imigreze în Moldova. Utilizarea limbii 
ruse ca limbă funcţională pentru contactele 
interetnice şi, în mod practic, ca limbă 
oficială de stat, a dus la o scădere 
considerabilă a numărului de şcoli 
românofone... ". Diferenţele nu numai în 
ceea ce priveşte limbile, dar şi' în 
conţinutul programelor şcolare ale şcolilor 
separate pe baze lingvistice/etnice a dus la 
decalaje în educaţie prin intermediul 
etnicităţii. 

Inegalităţile   din   învăţamînt   au   sporit 
ulterior celelalte inegalităţi, îndeosebi în 
privinţa locurilor de muncă. Serviciile cu 
poziţie şi salarii mai mari erau oferite 
îndeosebi etnicilor ruşi în conformitate cu 
planurile  conducerii   centralizate  de   la 
Moscova,   fiind   mult   mai   inaccesibile 
etnicilor moldoveni  datorită decalajelor 
educaţionale.   Astfel   decalajele   dintre 
grupurile etnice ale republicii au dus la o 
nouă structură de clasă pe baze etnice cu 
majoritatea populaţiei băştinaşe aflată în 
partea de jos. 

Odată cu apariţia campaniei "glastnosti"-
ului (deschiderii) declanşată de Mihail 
Gorbaciov la mijlocul anilor 80 şi după 
aceea, odată cu obţinerea independenţei şi 
autonomiei în 1991 etnicii moldoveni au 
avut şansa să-şi dezgroape cultura şi limba 
lor ascunse şi să ceară egalitate etnică 
pentru toate grupurile etnice. Reformele 
educaţionale cuprinzînd programe de 
recalificare pentru dezavantajaţi din punct 
de vedere educaţional precum şi conversia 
multor programe şcolare în noua limbă de 
stat (română) au ajutat la această egalizare. 
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Tensiuni etno-regionale Migraţia etnică pe 
scara mare este de asemenea un motiv de 
preocupare asupra potenţialului de 
inversare a inegalităţilor etnice şi de 
escaladare a naţionalismului moldovenesc. 
Urmărirea autonomiei de către găgăuzi 
(turci creştini) şi transnistreni (aşa cum s-a 
arătat în capitolul 3) s-a datorat de 
asemenea parţial acestei frici. Guvernul 
Moldovei este fără îndoiala angajat în 
rezolvarea conflictelor etno-regionale şi 
este preocupat de a obţine prevenirea 
exploatării necinstite şi a discriminării 
împotriva minorităţilor naţionale. 

O noua limbă naţională Imediat după 
conflictele etno-regionale, cea mai 
tangibila dificultate cu care se confruntă 
astăzi minorităţile etnice în. Moldova este 
însuşirea uşurinţei de exprimare în limba 
româna, noua limba naţionala. 

Apelurile legislative de schimbare a limbii 
naţionale a Moldovei - de la rusă la română - 
au fost întîmpinate la început cu o mica 
opoziţie. Întîrzierile în începerea 
modificărilor în problemele limbii au 
agravat tensiunile socio-politice, iar 
opoziţia faţa de tranziţia lingvistica s-a 
amplificat în rîndul minorităţilor etnice ale 
naţiunii. S-a adoptat o legislaţie nouă 
pentru a facilita şi grăbi tranziţia lingvistică, 
concomitent cu asigurarea drepturilor 
minorităţilor naţionale. Implementarea 
acestora s-a lovit de dificultăţi socio-
politice şi administrative, inclusiv lipsa 
resurselor financiare şi a mecanismelor, de 
implementare eficienta a schimbărilor. 

Schimbările lingvistice au dus, ca o latură 
pozitivă, la consolidarea culturală a 
etnicilor moldoveni; ca latura negativa, 
pentru nevorbitorii de limba româna, 
aceasta a dus la frustare - pe lînga sarcina 
neplăcuta de a învăţa o limba s-au dus 
unele prejudicii nivelului de cunoaştere a 
limbii şi un sentiment de sărăcire culturală. 

Tranziţia lingvistica ar fi trebuit să fie 
suportata, la nivel individual de 
promovarea unor cursuri de pregătire 
formala şi neformala în domeniul limbii, 
pentru a preveni alienarea celor care 
învăţau limba şi scutirea acestora de 
neliniştea pe care o generează asemenea 
schimbări radicale. 

Obţinerea toleranţei etnice Este un lucru 
fundamental   că   guvernul   şi    poporul 
Moldovei    accepta    diversitatea    etnica 
obţinută     de     regiunile "   moldovene, 
îndeosebi în timpul regimului sovietic şi ca 
încurajează     încorporarea     paşnica     a 
minorităţilor etnice în noua republica. În 
general guvernul Moldovei a căutat sa 
asigure o integrare adecvata a populaţiei 
diverse din punct de vedere etnic şi a 
înfiinţat organisme naţionale speciale în 
acest sens, cum ar fi Departamentul special 
pentru probleme naţionale care conţine 
subdiviziuni    specializate    ce    reflecta 
interesele     tuturor     grupurilor     etnice 
principale (inclusiv etnicii moldoveni, ruşi, 
ucraineni, găgăuzi, bulgari şi evrei) care 
trăiesc în Moldova. Un institut de cercetare 
pentru studierea minorităţilor naţionale a 
fost înfiinţat în cadrul Academiei de Ştiinţe a 
Moldovei, concomitent cu o comisie 
parlamentara pentru relaţiile naţionale şi 
drepturile omului (toamna 1992). Guvernul a 
adoptat, de asemenea o legislaţie în 
sprijinul grupurilor etnice inclusiv legea 
despre   "garantarea   drepturilor   omului 
pentru grupurile naţionale şi etnice". 

Sexul în cadrul dezvoltării 
Obţinerea egalităţii între sexe, ca şi 
egalitatea etnica, este o provocare 
multidimensionala importantă cu care se 
confrunta Moldova. Dar este o provocare pe 
care Moldova o abordează cu multa 
pasiune, aşa cum rezulta din acţiunile din 
acest an în cadrul celei de-a 4-a conferinţe 
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Figura 4.3 

Obiective ale femeilor în cadrul proiectului de dezvoltare al Guvernului Moldovei şi PNUD 

Probleme de schimbare a atitudinii faţa de femei la nivelul 
 "       ■   deciziilor politice şi la cel de bază 

• Înfiinţarea unei infrastructuri de consultanţă pentru femei, prin înfiinţarea unei secţiuni Femeile în 
dezvoltare în cadrul Ministerului muncii, a unui grup consultativ pentru promovarea intereselor femeilor 
în cadrul Guvernului şi a unui ombudsman preocupat în mod preponderent cu comunicarea 
necesităţilor femeilor către Guvern. 

• Îmbunătăţirea legislaţiei referitoare la femei şi a mecanismului de implementare a acesteia, prin 
revizuirea legislaţiei existente, identificarea zonelor ce necesita reformare/îmbunătăţire şi comunicarea 
recomandărilor către Parlamentul Moldovei, 

• Sporirea conştiinţei decidenţilor politici şi a oficialilor în problemele sexelor, prin desfăşurarea unei 
conferinţe regionale asupra femeilor (18-19 mai 1995), asigurarea cu asistenţă tehnică a Departamentului 
Statisticii privin metodologiile de colectare a datelor specifice legate de sexe, desfăşurarea unor ateliere 
de sensibilizare a problemelor legate de sexe la care au participat oficialităţi publice şi publicarea unui 
buletin informativ. 

• Sporirea conştiinţei publice despre problemele femeii din Moldova, prin asigurarea pregătirii 
profesorilor 
şi studenţilor în problemele sexelor în cadrul dezvoltării, înfiinţarea unor programe de studii formale 
asupra femeilor în cadrul Universităţii; promovarea dezvoltării problemelor legate de sexe, prin mass- 
media locala şi publicarea unor buletine informative. 

Acordarea de asistenţă indivizilor în promovarea/obţinerea unei situaţii îmbunătăţite a femeilor 

• Participarea sporită a femeilor în afaceri prin pregătirea acestora în antreprenoriat şi managementul 
micilor afaceri şi promovarea înfiinţării unei întreprinderi pilot pentru femei 

• Înfiinţarea unui Centru de sprijinire a femeilor care ar putea să asigure sprijin de tipul ombudsman 
femeilor ce solicită asistenţă juridica, precum şi asigurarea serviciilor de sprijin juridic şi psihologic 
femeilor ce sînt victime ale abuzurilor fizice şi sexuale. 

mondiale asupra femeilor. 

Constituirea drepturilor femeilor în 
Moldova In epoca sovietică femeilor li se 
garanta egalitatea cu bărbaţii în 
conformitate cu legea. Printre alte drepturi, 
legea asigura femeilor, pe baza unui sistem 
proporţional, locuri de munca, inclusiv în 
cadrul organismelor conducătoare ale 
republicii. Femeilor li se garanta, 
deasemenea, acces egal şi liber la 
învăţămînt, din ciclul primar şi pîna la cel 
terţiar. 

Odată cu independenţa naţionala a fost 
adoptata o legislaţie suplimentara - cum ar 
fi legile referitoare la "egalitatea", 
"drepturile de munca şi protecţia muncii", 
"familie" şi "protecţia mamei, copilului şi 
tineretului" din 1994 - promovînd pe mai 

departe egalitatea femeilor în societatea 
moldoveneasca. Noua Constituţie 
naţionala garantează în acelaşi timp că 
aceasta legislaţie va fi respectata. 

Adevărata situaţie a femeilor din Moldova, 
aşa cum poate fi ea demonstrată cu date 
statistice, este departe de egalitatea 
proclamata în mod constituţional. Din 
nefericire această situaţie nu este unica în 
Moldova; mai degrabă ea este o problema 
globala cu care se confrunta femeile din 
majoritatea ţărilor cel mai puţin dezvoltate. 

În efortul de promovare şi obţinere a 
echităţii între sexe, Republica Moldova a 
participat activ la activităţi globale 
subliniind cu tărie cîteva din cele mai 
critice probleme cu care se confrunta 
dezvoltarea femeilor- incluzînd conferinţa 
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internaţională asupra populaţiei 
şi dezvoltării (septembrie 1994) şi 
Summit-ul mondial pentru 
dezvoltarea socială (martie 1995) 
- şi a participat activ la pregătirile 
regionale pentru cea de-a patra 
conferinţa generala asupra 
femeilor ce va avea loc în august 
1995. Aceste din urmă activităţi 
au cuprins şi găzduirea unei 
conferinţe regionale asupra 
femeilor în mai 1995 în cooperare 
cu ONG-urile moldoveneşti şi 
Naţiunile Unite la care au fost 
invitaţi reprezentanţi 
guve rna men ta l i  şi 
neguvernamentali din 30 de naţiuni din 
împrejurimi pentru a discuta situaţia 
comuna a femeilor din punct de vedere 
social-politic şi economic şi sa constituie o 
platforma de acţiune pentru Beijing. 

Pe lînga participarea la activităţile 
internaţionale, activităţile de nivel local 
sprijinite de ONG-urile locale ale femeilor, 
grupurile de nivel comunitar ale femeilor şi 
asistenţa pentru dezvoltare, incluzînd un 
proiect finanţat de PNUD asupra femeilor 
în cadrul dezvoltării (obiectivele căruia sînt 
definite în figura 4.3.) acţionează în direcţia 
îmbunătăţirii statutului femeilor. 

Femeile, munca şi carierele Statistica arata 
ca în Moldova saptămîna de munca a unei 
femei medii este cu 44% mai mare pentru 
femei decît pentru bărbaţi. Aceasta ar 
însemna ca femeile muncesc 73,5 ore pe 
saptămîna (38,5 ore la locul de munca şi 35 
acasă) faţa cele 51 de ore ale bărbaţilor (40 
la locul de munca şi 11 acasă), 

Femeile primesc, în medie o remuneraţie 
pentru munca depusă cu 20% pîna la 30% 
mai mica. Chiar daca cineva desconsideră 
munca la domiciliu (o munca 
neremunerata), cele 38,5 ore ale femeilor 
petrecute la locul de munca în comparaţie 

cu cele 40 ale bărbaţilor (o diferenţa de 
3,75%) nu merita o diferenţa de 
remunerare de 20% pîna 30%. 

Volumul muncii femeilor este în general 
subestimat  datorita   muncii   neplătite  -
gospodărie, îngrijirea copiilor, grădinărit 
etc. - în timp ce munca consumatoare de 
timp şi cea intensiva nu este recunoscuta 
oficial sau în mod obişnuit ca munca. Daca 
luam   în   calcul   "munca   femeilor"  sau 
"responsabilităţile       de       soţie/mamă", 
adevărata  valoare   a   muncii  ramîne  în 
general nerecunoscuta. 

Munca investita în îngrijirea copiilor, de 
exemplu - esenţiala pentru dezvoltarea 
sănătoasa a poporului şi deci a naţiunii -
este deseori nerecunoscuta ca munca, deşi 
ea necesita zilnic ore de angajare plina de 
griji şi de planificare pentru a fi făcuta cum 
trebuie.  Alte  activităţi casnice necesita 
investiţii     asemănătoare    de    energie. 
Conservarea   alimentelor,   de   exemplu, 
esenţiala  pentru  subzistenţa  majorităţii 
familiilor moldoveneşti în timpul iernii, 
este  un proces  intensiv de  munca  ce 
devine o slujba cu normă întreaga în timpul 
sezonului   recoltărilor.   Aceasta   munca, 
tradiţional efectuata de femei este totuşi 
nerecunoscuta ca munca în mod oficial. 
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La nivel mondial atît în cele mai puţin şi-n 
cele mai dezvoltate ţări, statisticile arată că 
femeile efectuează majoritatea muncii 
casnice în cadrul unei familii tradiţionale. 
Aceasta situaţie nu era inechitabilă din 
punct de vedere financiar atunci cînd 
singura responsabilitate de muncă a 
femeilor era în cadrul gospodăriei iar cea a 
bărbaţilor era în domeniul forţei de muncă 
salariate. Dar deoarece această tendinţă 
socială tradiţională a început să se schimbe, 
iar femeile au început să intre în cîmpul 
muncii salariate, sarcinile lor casnice nu 
mai sînt echilibrate. În schimb sarcinile 
externe au sporit, în timp ce cele casnice 
au rămas la fel. 

În Moldova, intrarea femeilor în cadrul 
forţei de muncă industriale remunerate a 
avut loc după ce-l de-al doilea război 
mondial. În 1945 femeile reprezentau 35% 
din forţa de munca productivă; în 1965 ele 
reprezentau 48% iar în 1970 ponderea a 
ajuns la 51% - majoritatea - din aceasta 
forţă de muncă. Astăzi femeile din 
Moldova contribuie cu un procentaj 
semnificativ la produsul intern brut (PIB), 
ceea ce arată contribuţia lor egală la 
economia naţională. 90% din femeile din 
structura de vîrstă de vîrf (25-44 ani) 
participa la munca remunerată. Totuşi în 
aceasta perioada, femeile n-au fost capabile 
să egalizeze sarcina de munca de la 
domiciliu cu munca pentru familie. În timp 
ce în mod sigur rolul bărbaţilor în 
gospodărie a început să se schimbe 
repartizarea egală a sarcinilor nu s-a 
întîmplat încă. Aceasta inegalitate este în 
mare măsură rezultatul persistenţei 
convingerilor sociale despre rolurile 
femeilor şi bărbaţilor. Pînă ce femeile vor 
obţine egalitatea în celelalte domenii -
învăţămînt, salariu, roluri de conducere etc 
- şi vor obţine o apreciere a capacităţii lor 
intelectuale egale, este puţin probabil că 
societatea va recunoaşte ca femeile, ca 

egali, merită drepturi egale atît acasă cît şi 
în societate. 

Femeile ca lideri O statistica şocanta 
demonstrează atitudinea societăţii 
moldoveneşti faţa de femei: În cadrul unui 
sondaj despre femei şi bărbaţi, 80% din cei 
chestionaţi au afirmat ca nu doresc să 
lucreze sub autoritatea unei femei (1). 
Implicaţiile principale ale acestei statistici 
sînt profunde, arătînd o lipsa de respect 
faţă de femei ,în calitatea lor de lideri, şi 
prin urmare o lipsă de încredere în 
capacitatea femeilor de a avea 
caracteristicile unui lider. Faptul că 
femeile ca şi bărbaţii susţin acest punct de 
vedere arata că atitudinile sociale au jucat 
un rol semnificativ în subminarea, la nivel 
naţional, a autoaprecierii şi a autoîncrederii 
femeilor. D?.ca atitudinile sociale sînt gata 
să se schimbe în favoarea femeilor, femeile 
trebuie sa fie primele care să recunoască 
capacitatea lor de a fi egale. O astfel de 
statistica cum este cea de mai sus arată ca 
obţinerea unei recunoaşteri va necesita un 
volum mare de munca. 

Lipsa de  respect faţa de autoritatea 
femeilor ar putea părea surprinzătoare cînd 
consultăm statistici asupra rolului femeii în 
perioada comunista. In acea vreme, cu 
numai patru ani în urma, egalitatea dintre 
bărbaţi şi femei era mereu subliniată, iar 
procentajul femeilor în poziţii de 
conducere asigurau un oarecare echilibru în 
poziţiile de putere. La o examinare mai 
atentă  totuşi devine evidentă  
superficialitatea acestei egalităţi de putere. 

Cele mai grăitoare statistici care arata 
adevăratul rol al femeilor în societate sînt 
cele care relevă rolul major în autoritatea 
femeilor din perioada de după obţinerea 
independenţei. 

În timpul regimului comunist, femeile 
deţineau 36,6% din locurile din Sovietul 
Suprem    moldovenesc    -    echivalentul 
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Parlamentului de astăzi. După  
independenţa acest număr s-a redus în 

mod dramatic, astfel încît acum femeile 
deţin doar 4,9% din locurile în Parlament -
o scădere cu 87% - în pofida majorităţii de 
52 % pe care o deţin în populaţia generala. 
Alte cifre sînt la fel de grăitoare: poziţiile 
ministeriale au scăzut de la 3 la 0 iar cele 
din curtea supremă de la 11 la 7. Femeile 
deţin acum doar 7% din poziţiile de şefi de 
departamente guvernamentale, 0% din 
poziţiile de şefi de banei şi 0% din cele de 
ambasador. Fârâ cote repartizate în 
prealabil femeile s-au dovedit incapabile să 
obţină şi sa deţină poziţii de putere. 

Daca femeile nu sînt considerate capabile 
de conducere, atunci unde sînt ele cel mai 
mult angajate? Actualmente, ele deţin 
majoritatea poziţiilor din comerţ şi servicii 
(70%), producţia nemateriale (66,2%), 
protecţie sanitara şi sociala (79,6%), 
învaţamînt (76,6%) şi în serviciile 
financiare şi creditare (75%). De notat 
totuşi ca în pofida recunoaşterii capacităţii 
femeilor în aceste domenii ele nu se ridica 
în general la niveluri directoriale chiar în 
aceste domenii. 

Femeile sînt de asemenea bine 
reprezentate în domeniul producţiei şi, aşa 
cum s-a arătat mai sus, lor li se datorează un 
procentaj semnificativ din PIB-ul anual. In 
aceste domenii, totuşi, ele ocupa în general 
slujbele cu tehnicitate joasa şi prin urmare 
mai puţin plătite. În agricultura, femeile 
alcătuiesc 90% din forţa de munca 
necalificata sau slab calificata, iar în 
industrie 60%. 

Şomajul Datorita provocărilor economice 
grave cu care se confruntă Moldova în 
aceasta perioada de tranziţie, nivelul 
şomajului a atins un nivel oficial de 
aproximativ 200000 (11%) şi un nivel 
neoficial de aproximativ 350 000 (20%) 
Aceasta estimare neoficiala provine din 

faptul ca şomajul oficial este mărit prin 
şomajul "ascuns" - muncitori care sînt 
obligaţi să-şi ia concedii neplătite sau care 
lucrează o săptămîna incompleta de munca. 
Datorita lipsei abilitaţii tehnice a femeilor 
(femeile alcătuiesc doar 33% din 
absolvenţii şcolilor tehnice) ele sînt cel mai 
probabil sa fie concediate. Ca rezultat, 
femeile alcătuiesc 60,7% din şomajul 
naţiunii. 

Accesul femeilor la învăţămînt 

Cu siguranţa unul dintre cei mai importanţi 
factori care contribuie la succesul femeilor 
(sau lipsa' acestuia) în cadrul forţei de 
munca precum şi în societate este nivelul 
lor de învaţamînt. La nivel global, exista o 
inegalitate foarte mare între nivelul de 
învaţamînt al femeilor şi cel al bărbaţilor. 
Femeile sînt de obicei oprite de a avea 
acces chiar la cele mai elementare trepte 
de învaţamînt, ca să nu mai vorbim despre 
cele secundare şi terţiare, iar majoritatea 
analfabeţilor lumii sînt femeile. 

În Moldova şansele educaţionale ale 
femeilor au fost mari. Numărul femeilor 
care au început sau au terminat un nivel de 
învaţamînt secundar şi superior era cu circa 
20% mai mare decît cel al bărbaţilor. Fără 
îndoiala, participarea femeilor în eşaloanele 
superioare ale sistemului de învaţamînt 
este în general mult mai scăzuta decît cea 
a bărbaţilor. Femeile alcătuiesc doar 38,7% 
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din cercetători, 30% din candidaţi în 
ştiinţe, 16,3% din doctori în ştiinţa şi 0% 
din academicienii republicii. Motivul 
acestei incongruienţe este dublu. 

În primul rînd, în conformitate cu 
statisticile, femeile nu tind să caute o 
promovare educaţionala; femeile, spre 
deosebire de bărbaţi, cheltuiesc cu 250% 
mai puţin din timpul lor de munca pentru 
sporirea cunoştinţelor lor intelectuale şi 
tehnice. Aceasta este probabil datorita 
faptului că femeile cheltuiesc cu 300% mai 
mult din "timpul liber" lucrînd în 
gospodărie. 

În al doilea rînd, vîrsta la care femeile 
devin, în general, apte sa aibă copii vine în 
conflict cu vîrsta tradiţionala la care 
studenţii urmează cursurile învaţamîntului 
superior. În mod obişnuit 40,3% din toate 
naşterile apar la femeile de 20-24 ani, iar 
22,6% apar la femei de 25-29 ani. Iar 
studiile studentelor cu copii au demonstrat 
ca obligaţiile matrimoniale depăşesc în 
general obligaţiile de studiu: dintre 
studentele cu 1, 2 sau 3 copii, doar 13%, 
9% şi respectiv 0% au reuşit să-şi termine 
studiile. 

Timpul dedicat maternităţii constituie o 
forţa ce subminează încercarea femeilor de 
promovare profesionala. La terminarea 
universităţii se considera ca atît bărbaţii cît 
şi femeile au şanse egale de avansare, şi, 
într-adevăr în general ei sînt lăsaţi în poziţii 
de autoritate şi responsabilitate 
comparabile. Diferenţierea carierelor 
profesionale începe odată cu intrarea 
femeilor în maternitate. 

Datorita legilor foarte favorabile care 
asigura 70 de zile concediul de maternitate 
plătit suta la suta, 1,5 ani de concediu 
postnatal plătit parţial şi 3 ani de concediu 
neplatit pentru creşterea copiilor (toate 
garantînd în mod teoretic păstrarea 
postului mamei la fostul loc de munca în 

cazul revenirii eventuale la acesta), femeile 
pot primi aproximativ 5 ani de scutire de 
munca. În timp ce aceasta este benefic 
pentru copil, îndeosebi atunci cînd 
programele educaţionale pentru copiii mici 
nu exista în mod curent în Moldova, 
aceasta pauza poate fi în detrimentul 
carierei femeii, deoarece aptitudinile de 
munca se diminuează sau devin depăşite. 
În plus, datorita situaţiei economice actuale 
a naţiunii uneori nu este posibil ca femeile 
sa mai reocupe vechiul post, datorita lipsei 
de locuri de munca disponibile sau 
închiderii întreprinderii. Şi astfel femeia 
devine încă un membru al masei şomerilor. 

De reţinut, fapt lăudabil pentru dreptul 
naţional, beneficiile post natale şi cele 
pentru creşterea copiilor sînt de asemenea 
acordate şi tatălui sau bunicului copilului şi 
nu numai mamei; datorita 
convingerilor/presiunilor sociale totuşi 
inclusiv faptul ca un bărbat nu poate avea 
grija de un copil la fel ca o femeie, aceasta 
ultima înlesnire este rareori acceptata. 

Fără îndoiala datorita condiţiilor economice 
dificile din ţara, femeile moldovence 
rareori îşi iau concedii plătit parţial sau 
neplătit oferit de lege. Aceasta fiind 
situaţia, rămîne în continuare problema 
diferenţelor mari dintre nivelurile 
carierelor profesionale ale bărbaţilor şi 
femeilor. 

Aceasta situaţie de diferenţiere a 
nivelurilor carierelor în funcţie de sex, şi 
tendinţa bărbaţilor de avansa mai repede în 
cariera decît femeile nu este valabila doar 
pentru Moldova. Chiar în ţările înalt 
dezvoltate în care multe femei amînă sau 
abandonează creşterea copiilor pentru a 
avansa în cariera, aceasta inhibiţie a 
avansării femeilor este evidenta. Ea se 
datoreşte unui "plafon de sticla" - cu o 
bariera invizibila şi de netrecut creata de 
atitudinile legislative şi sociale care deşi nu 
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Figura 4.6 

Rezoluţia primei conferinţe naţionale de planificare familiale din Moldova:  
Un model pentru reforma altor domenii ale ocrotirii sănătăţii 

La conferinţa s-a stabilit în unanimitate ca planificarea familiala este o activitate multilaterala, scopul căreia 
este ajutarea familiilor şi a persoanelor singure sa ajungă la concluzii clare în privinţa prevenirii gravidităţii 
nedorite, în alegerea naşterii copilului, în reglementarea intervalelor între naşteri şi în numărul de copii într-o 
familie. 

Totuşi, în ultimii ani, problema planificării familiale era considerata numai din punct de vedere medical. 

Specificul actualei situaţii a Moldovei consta în sporirea numărului avorturilor, scăderea ratei natalităţii şi 
a nupţialităţii şi în creşterea ratei divorţurilor. 

Principalele motive ce duc la avorturile pe scara larga constau în utilizarea predominantă a unor metode 
contraceptive tradiţionale şi cu eficienţa scăzută şi în atitudinea negativa a oamenilor şi medicilor faţa de 
aceste metode; absenţa unui sistem adecvat de educaţie sexuala, îndeosebi pentru copii şi adolescenţi; 
ineficienţa informaţiei; şi insuficienţa asortimentului şi ofertei de contraceptive. 

O problema speciala pentru instituţiile de sănătate publica o constiuie avortul şi graviditatea la copii. 

Sistemul modern de educaţie sexuala şi a altor instituţii responsabile nu au promovat o sporire a nivelului 
de cunoaştere legata de comportamentul sexual şi de reproducere pentru generaţia viitoare. 

Societatea în general, cultura şi religia, trebuie sa garanteze o educaţie sexuala concreta, delicata şi corecta. 
Sporirea nivelului de relaţii normale dintre bărbaţi şi femei este singurul mod de a controla rata natalităţii. 

Din cele de mai sus, şi în contextul recomandărilor Conferinţei internaţionale asupra populaţiei şi dezvoltării de 
la CAIRO (1994), şi a Cercetării asupra sănătăţii femeilor ţinuta la Viena (1994) actuala conferinţa 
considera necesar să creeze Serviciul de stat pentru planificarea familiala. 

Este imposibil sa rezolvam aceasta problema foarte importanta numai prin intermediul instituţiilor medicale. 
Este necesar sa integram eforturile lucratorilor medicali, ale tuturor şcolilor, instituţiilor de cultura, ocrotiri 
sociale, munca şi justiţie, organizaţiile de tineret, mass-media şi reprezentanţii bisericii şi organele 
administraţiei locale. Apariţia unor noi legi şi recomandări asupra planificării familiale şi a corelării acestora cu 
legile internaţionale devine foarte necesara. În aceasta privinţa, este timpul sa adoptam legi care reflecta o 
politica guvernamentala asupra planificării familiale plecînd de la principiul ca fiecare persoana are dreptul la o 
reproducere sănătoasa. 

Acest drept trebuie realizat la nivel guvernamental prin mijloace de oferire a unei asistenţe 
multidimensionale populaţiei în toate privinţele planificării familiale, prin intermediul informaţiei, asistenţei 
medicale şi consultaţiilor despre contraceptive, precum şi prin formarea şi înţelegerea unei sexualităţi şi 
reproduceri de la vîrste mici. 

Conferinţa considera necesar: 

• condiţii legale pentru organizaţiile guvernamentale şi neguvernamentale în problema planificării 
familiale; 

• stabilirea drepturilor cetăţenilor, îndeosebi a copiilor, la educaţie sexuala; 

• asigurarea înfiinţării de centre de planificare familiale cu echipamentul şi contraceptivele 
necesare;reglementari asupra întreruperii sarcinii, sterilizării chirurgicale şi a însămînţarii artificiale ca metode 
de planificare familiala; 

• asigurarea unei asistenţe medicale speciale în caz de sterilitate; 

• asigurarea unor consultaţii medico-genetice; 

• utilizarea metodei de diagnoză şi tratament al deranjamentelor funcţionale reproductive; 

• profilaxia bolilor transmise pe cale sexuala. 
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sînt evident necesare pot fi fără îndoială 
inhibatoare. 

Cu siguranţa, în cazul Moldovei, aşteptările 
despre femeile în gospodărie, femeile ca 
mame şi opoziţia, egal împărtăşite de 
ambele sexe, faţă de conducerea de către 
femei poate servi drept un plafon de sticlă 
pentru conducerea de către femei sau 
avansarea lor, în pofida existenţei unei 
legislaţii care garantează şansele. 

Violenţa împotriva femeilor 

Problema violenţei împotriva femeilor nu 
este bine documentata în statistica 
moldoveneasca. Şi totuşi ea există, fără 
îndoială. Bazîndu-ne pe exemplele altor 
naţiuni şi pe condiţiile de luptă şi greutăţi 
economice este uşor de spus că atacurile 
fizice şi atacul/violenţa sexuală există; 
deasemenea există, şi este în creştere, 
abuzul verbal, emoţional şi psihologic pe 
măsura scăderii standardului de viaţă şi 
sporirea greutăţilor vieţii cotidiene. 
A 
In general, astfel de forme de abuz sînt 
considerate a fi mijloacele celor lipsiţi de 
putere sau slăbiţi pînă la epuizare în faţa 
vulnerabilităţii altora, în încercarea de a 
creşte sentimentul de putere al 
atacatorului. Deoarece oamenii din 
Moldova luptă împotriva greutăţilor asupra 
cărora ei nu au nici un control, sporesc 
condiţiile pentru creşterea acestor activităţi 
criminale. Totuşi rata crescîndă a 
abuzurilor de droguri şi alcool în toata 
populaţia este un alt indicator al abuzului 
mascat faţă de femei care în mod inevitabil 
exista. 

Este necesar ca republica să recunoască 
problema abuzului faţă de femei şi sa 
implementeze strategii corespunzătoare 
pentru 1) scăderea ratei atacurilor şi 2) să 
ofere sprijin victimelor. 

In legătura cu primul punct este evident ca 

o astfel de strategie trebuie implementata 
larg la nivelul comunităţii şi stopată printr-o 
legislaţie adecvată. In primul rînd, publicului 
trebuie să i se spună adevărul despre abuzuri 
şi atacuri; cel mai bine este să începem 
această educaţie printre tineri, în şcoli, pentru 
ca educaţia primită să fie bine însuşită şi 
utilizată pe parcursul întregii lor vieţi. O 
astfel de educaţie, ca parte a unei treziri 
generale a conştiinţei legate de cele două sexe 
reprezintă un scop al amintitului program 
"Femeile în dezvoltare" şi este planificat să 
se experimenteze în şcolile din Chişinău în 
toamna anului 1995. 

Fără îndoială, în absenţa educaţiei 
anterioare, educaţia socială generală este 
necesara. Prea mulţi oameni, femei şi 
bărbaţi, nu-şi pun problema abuzului faţă de 
femei. Femeile şi bărbaţii trebuie învăţaţi că 
acest abuz - fie el verbal, sexual sau fizic - în 
cadrul unei relaţii sau în afară unei relaţii este 
absolut inacceptabil. Ar trebui un cadru 
legislativ care să sprijine educaţia pentru a 1) 
inhiba atacul potenţial; 2) pedepsi pe cei care 
atacă şi 3) să asigure sentimentul de 
securitate şi şansa reabilitării victimei. 

În legătură cu cel de-al treilea punct, este 
esenţial, la nivel comunitar, iniţierea unor 
programe pentru femeile violate şi bătute, 
pentru a oferi acestora un loc sigur de 
revenire. Prin înfiinţarea unui centru 
pentru femei aflate în criza, de tip 
ombudsman, fie prin intermediul 
proiectului "Femeile în dezvoltare" al 
PNUD (care a formulat o asemenea 
propunere) sau prin iniţiativa alternativa, se 
va asigura începerea unui sistem care sa ofere 
un astfel de sprijin. Organizaţiile 
internaţionale ce se ocupă de drepturile 
femeilor pot fi contactate în vederea 
obţinerii de informaţii referitoare la 
proiectarea şi implementarea unor astfel de 
programe, inclusiv linii directe pentru crize
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post-viol, adăpost pentru femeile şi 
familiile bătute precum şi idei pentru un 
învaţamînt public eficient. 

Sănătatea şi reproducerea femeilor 

Scăderea stării de sănătate şi de 
reproducere a femeilor în Moldova 
reprezintă o problema tot mai serioasă. 
Actualmente, femeile au în Moldova cea 
mai scurta speranţa de viaţa dintre toate 
femeile europene, de 71,9 ani, şi au o rată 
mortalităţii materne de 4 ori mai mare, 
cunoscînd o rată a mortalităţii infantile de 
peste 3 ori mai mare decît media 
europeană. Dintre toate femeile care 
vizitează clinicile din diferite motive, 50% 
sînt declarate pozitive la testele pentru 
bolile transmise pe cale sexuala. Femeile 
moldovence au în medie 2,5 avorturi pe 
durata vieţii lor, iar 20% din decesele la 
naştere sînt cauzate de complicaţii legate 
de avort. 

Este evident, din statisticile de mai sus, ca o 
reforma majora a ocrotirii sănătăţii este 
necesara în vederea ajutării naţiunii pentru 
a ieşi din actuala criza a ocrotirii sănătăţii. 
In privinţa problemelor de ocrotirea 
sănătăţii femeilor, îndeosebi a sănătăţii 
materne şi reproductive, au fost iniţiate 
diverse activităţi de către Ministerul 
sănătăţii, în cooperare cu organizaţiile 
internaţionale, ca de exemplu FNUP 
(Fondul Naţiunilor Unite pentru 
Populaţie), OMS (Organizaţia Mondiala a 
Sănătăţii) şi Unicef (Fondul Naţiunilor 
Unite pentru Copii) precum şi Federaţia 
Internaţională pentru Planificarea 
Naşterilor (FIPN). 

Sănătatea reproductivă Participarea 
Moldovei la Conferinţa Internaţionala 
asupra Populaţiei şi Dezvoltării (CIPD), şi 
ajutorul primit apoi de la FNUP şi FIPN -
inclusiv donaţii de contraceptive, asistenţa 
în planificarea primei conferinţe naţionale 

de planificare familială, şi a două cursuri 
pregătitoare de planificare familiala pentru 
slujitorii sănătăţii la nivel regional - au 
acţionat în direcţia promovării iniţiativelor 
legate de sănătatea femeilor. 

In cadrul primei Conferinţe Naţionale de 
Planificare Familiale din Moldova, 
Ministerul sănătăţii din Moldova a demarat 
puternic într-o lupta îndelungata de 
educare a femeilor şi bărbaţilor pe tema 
sănătăţii reproductive, pentru a reduce 
ratele mortalităţii la naştere şi a celei 
infantile, şi despre complicaţiile avortului, 
pentru a promova o sănătate mai bună şi în 
consecinţă viitori mai buni pentru femei. 
Rezoluţia Conferinţei (fig.4.6.) reprezintă 
un demaraj puternic şi unul ce va putea fi 
imitat de alte sectoare ale societăţii care 
necesita schimbări în vederea progresului. 

DUD şi dezvoltarea femeilor Rezoluţia de 
mai sus a primei Conferinţe Naţionale de 
Planificare Familială este o propunere cu 
un potenţial enorm şi care reprezintă un 
exemplu deosebit de eficient de iniţiativa 
la    nivel    de    comunitate   în    privinţa 
Dezvoltării Umane Durabile. Apelul sau 
pentru     o     abordare     coordonată     şi 
multilaterala     în     vederea     rezolvării 
problemelor    sănătăţii    reproductive    a 
femeilor   şi   bărbaţilor   -   obţinerea   de 
asistenţa   din   partea   Guvernului   şi   a 
liderilor     comunităţilor,     recunoaşterea 
complexităţilor problemelor şi identificarea 
unei abordări de tip pas cu pas care sa duca la 
succes - rezoluţia oferă credit comunităţii 
moldoveneşti în privinţa posibilităţii de a 
obţine rezolvarea problemei. 

Libertatea de mişcare 

În timpul epocii sovietice, libertatea de 
mişcare era limitata doar la migrarea în 
celelalte republici sovietice, stimulata 
masiv prin oferirea de locuri de munca, 
locuinţe şi şanse educaţionale. O parte a
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migrărilor erau migrări forţate, în încercarea 
de omogenizare a zonei sovietice şi prin 
urmare subminarea potenţialului unor 
răscoale naţionaliste. Emigrarea "în 
naţiunea îndepărtată" - emigrarea în statele 
nesovietice - era foarte limitată; de obicei 
numai grupurile etnice nesovietice 
(germani, evrei, bulgari) aveau permisiunea 
legată de a emigra în ţările lor. Emigrarea 
ilegală a cetăţenilor sovietici a apărut de 
asemenea îndeosebi în timpul călătoriilor 
internaţionale ale cetăţenilor cu probleme 
de afaceri sau în vacanţă. 

Tendinţa imigrării şi emigrării s-a schimbat 
semnificativ înainte şi după obţinerii de 
către Moldova a independenţei sale. 
Acestea sînt vizibile în fig.4.7 şi 4.8. 

In general aceste cifre arata că imigraţia în 
şi emigraţia din ceea ce erau pe atunci 
naţiuni ale URSS a sporit substanţial la 
sfîrşitul deceniului 1980. Aceasta a apărut 
în mare măsură ca o reacţie la îndulcirea 
activităţii poliţiilor politice în privinţa 
migrării intrarepublicare, precum şi ca o 
anticipare a independenţei, deoarece 
moldovenii expatriaţi de pe aproape întreg 
teritoriul URSS au început să se întoarcă la 
căminele lor. O tendinţă similară a fost 
vizibilă în privinţa imigrării moldovenilor 
non-etnici din Moldova spre patriile lor. 
Un salt foarte semnificativ în emigrarea 
către ţările străine îndepărtate (fig.4.7.) 
este un indiciu al liberalizării politicilor de 
imigrare ale Moldovei după obţinerea 
independenţei. 

După liberalizarea politicilor naţionale de 
migrare, Moldova (şi naţiunile învecinate 
FUS) s-au confruntat cu provocarea 
asigurării suportului social, oferiri de locuri 
de muncă şi locuinţe către naţionalii ce au 
revenit. La sfîrşitul anilor 80, cînd s-a 
lansat prima chemare către moldoveni de a 
veni acasă, republica era nepregătită din 
punct de vedere administrativ să primească 

acest influx. De atunci, reformele 
legislative au urmărit să stabilească politici 
de imigrare realiste şi să creeze o 
infrastructura care să ofere suport social 
imigranţilor. 

Moldova recunoaşte că dreptul omului de 
a rămîne - în propria ţara şi în propriul 
cămin - este intrinsec dreptului omului la 
libera mişcare. Prin desfăşurarea 
privatizării şi a reformei economice, 
precum şi reforma serviciilor sociale şi de 
şomaj, Guvernul Moldovei acţionează în 
vederea reducerii dificultăţilor economice 
care determina în buna măsură emigrarea. 

Dreptul la proprietate privată 

Ca parte a procesului tranziţiilor de la un 
sistem central controlat, socialist, la unul 
democratic, orientat spre piaţă, Moldova 
urmează un proces intens de privatizare a
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fostelor posesiuni ale statului. Schimbările 
în proprietate care au avut loc de la 
începerea privatizării sînt detaliate în 
fig.4.11. Între 1993 şi 1994, s-a înfăptuit 
41 % din privatizarea apartamentelor şi 25% 
din privatizarea agriculturii. Progresul 
acestei privatizări este arătat în fig.4.9. 

În timp ce actualmente Moldova are un 

Figura 4.10 

Strategia de privatizare pentru 1995-1996 

Introducerea stimulentelor pentru personalul 
întreprinderilor      pentru      a      transforma 
întreprinderile în unitari competitive; 
Încheierea privatizării pe baza de bonuri şi 
punerea la punct a unui mecanism tradiţional 
de privatizare pe baza de bani; 
Încurajarea participării investitorilor locali şi 
străini   la   procesul   de   privatizare,   pentru 
facilitarea       restructurării      întreprinderilor 
privatizate; 
Consolidarea sprijinului acordat întreprinderilor 
şi   statului  în  pregătirea  restructurării  post 
privatizarionale; 
Dezvoltarea a noi forme de privatizare, prin 
tendere,     tendere     investiţionale     şi    alte 
mecanisme deschise care sa atragă investitorii; 
Privatizarea pamîntului pe care se afla situate 
întreprinderile private 

Sursa: Documente pregătite pentru întîlnirea 
grupului consultativ, Paris, 20 martie, 1995, 

pag.6 

sector economic dual (public şi privat), 
influenţa sectorului privat sporeşte în rnod 
semnificativ. La sfîrşitul anului 1995, 2/3 
din procesul de privatizare rămas a fi 
efectuat este aşteptat să fie încheiat. 

In pofida succeselor de mai sus, succesul 
privatizării nu evoluează atît de repede şi 
eficient cum se anticipase iniţial. Conform 
afirmaţiilor domnilor Alexandru Roşca şi 
Alexandru Zavtur de la Academia de 
Ştiinţe a Moldovei ritmul scăzut al 
procesului este consecinţa concentrării 
proprietăţii private în mîinile unor mici 
minorităţi ceea ce duce la o diferenţiere 
socială importanta - cei foarte bogaţi şi cei 
foarte săraci - care ameninţa să ducă la 
instabilitate socială. 

Guvernul, ca recunoaştere a nevoii de a 
accelera procesul de privatizare, a elaborat 
un  plan  substanţial  de  acţiune pentru 
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viitor, detaliat în fig.4.10. Se întreprind 
deja acţiuni în domeniul privatizării cum ar 
fi: îmbunătăţirea legislaţiei asupra reformei 
proprietăţii, pregătirea personalului 
responsabil cu activităţile de privatizare, 
înfiinţarea unor instituţii pentru 
conducerea procesului de privatizare, 
promovarea activităţilor de informare 
publică şi cooperarea cu experţii 
internaţionali în probleme de privatizare. 

Libertatea de opinie, de expresie, de 
asociere şi de participare la alegeri 

Procesul de democratizare a Moldovei a 
început cu mult înainte de obţinerea 
independenţei; seminţele democraţiei au 
fost aruncate, parţial, prin cuvintele 
scriitorilor, savanţilor, compozitorilor, 
publiciştilor şi specialiştilor în ştiinţe socio-
umane care au dus la mişcarea pentru 
libertăţi civile în cadrul FUS. De la 
obţinerea independenţei în 1991, procesul 
de democratizare a continuat. Aceasta 
căutare îndelungată a democraţiei tinde să 
asigure în mod specific libertăţile 
democratice ale populaţiei: de opinie, de 
expresie, de asociere şi de participare la 
alegeri libere şi corecte. Procesul de 
democratizare necesita mult mai mult decît 
o simpla schimbare de ideologie politica -
deşi numai aceasta reprezintă un pas 
important; el necesita o infrastructura de 
sprijin. 

Pentru a consolida capacitatea de 
guvernare şi pentru a întări perceperea 
publica despre organismele conducătoare 
şi noul sistem democratic privit în 
ansamblu, este necesar ca Moldova să-şi 
continue eforturile de înfiinţare a 
fundamentelor guvernării democratice. 
Este, de asemenea, esenţial ca poporul 
moldovenesc să înţeleagă rolul său în 
influenţarea şi dirijarea procesului politic şi 
administrativ naţional democratic. 

Privire generală asupra sectorului 
politic 

Asistenţa faţă de Guvern în stabilirea unui 
proces politic eficient şi a unei baze 
instituţionale poate şi trebuie să fie oferită. 
Aceasta se va face ca o recunoaştere a 
faptului că nu numai strategiile şi 
conceptele de independenţă, democraţie şi 
economie de piaţă sînt noi în aceasta zona a 
lumii, dar şi că naţiunea duce lipsa de 
personal calificat şi bine pregătit capabil să 
deruleze reforma în mod eficient. 

O astfel de asistenţă a fost oferita de un 
număr de organisme internaţionale şi va fi 
în curînd suplimentată printr-un program 
vast de guvernare şi democraţie, executat 
de PNUD. Acest program va oferi asistenţă 
specifică parlamentului, sistemului judiciar 
şi guvernelor locale. Moldova are nevoie de 
organisme politice suplimentare care 
necesita clădiri pentru înfăpluirea reformei 
democratice echilibrate cum ar fi pentru 
Academia de administraţie publica şi 
Departamentul de statistică; aceste 
organisme se ocupa în primul rînd cu 
studiului succeselor şi eşecurilor din 
trecutul Moldovei şi promovează strategii 
pentru dezvoltarea naţionala încununată de 
succes. În aceasta epocă de tranziţie rolul 
lor creşte. 

Pe lînga activităţile de mai sus, procesul de 
reformă democratică din Moldova va 
beneficia semnificativ de introducerea 
conceptelor de ombudsman şi organizaţii 
de supraveghere a guvernului şi din 
oferirea de sprijin pentru înfiinţarea de 
organizaţii non-guvernamentale eficiente 
(ONG-uri). 

Consolidarea parlamentului 
În primăvara anului 1994 în Moldova a 
început să funcţioneze pentru prima oară 
un parlament ales în mod democratic. 
Acest organism legistlativ s-a confruntat cu
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sarcina de a ratifica noua Constituţie (pe 
care a îndeplinit-o la sfîrşitul lui august 
1994) şi cu adoptarea unui volum mare de 
legi pentru a transforma baza legislativă a 
naţiunii într-una specifică democraţiei. 
Printre alte provocări cu care s-a confruntat 
amintim lipsa de experienţă a membrilor 
parlamentului care acţionează într-un 
sistem legislativ democratic şi cu nevoia de 
a induce membrilor parlamentului noua 
ideologie democratica, îndepărtata pîna 
acum de către fostul sistem comunist 
autoritar. 

Reforma generala şi capacitatea 
constructiva a parlamentului necesită 
următorii paşi: 

• Stabilirea unui cadru de reglementare 
în       vederea       sporiri       eficienţei 
parlamentului în perioada de tranziţie 
prin adoptări de legi într-un ritm intens. 

• Asigurarea pregătirii parlamentarilor şi 
a    personalului    lor    în    activităţile 
parlamentare de bază în general şi în 
cele referitoare la reforma economică şi 
de piaţă în special 

• Înfiinţarea  unei reţele de consilieri, 
specialişti şi baze de date accesibile 
care ar putea fi consultate în vederea 
acordării    de    asistenţă    activităţilor 
legislative. 

• Declanşarea computerizării activităţii 
parlamentare    în     vederea    sporirii 
eficienţei sale. 

• Educarea parlamentarilor în privinţa 
modului cum să vorbească publicului 
despre procesele democratice. 

Consolidarea sistem ului judiciar 

Sistemul judiciar moldovenesc, ca şi cele 
ale altor republici din FUS se confrunta cu 
tranziţia de la o situaţie de putere 
subordonata (aşa cum era ea în regimul 

sovietic) la o situaţie a unei puteri 
independente, autonome, care joacă un rol 
integral în verificarea şi echilibrarea 
sistemului democratic nou instituit. Mai 
mult, acest sistem este confruntat cu un 
număr de obstacole care îi afectează 
eficienţa cum ar fi: lipsa unor candidaţi 
calificaţi pentru funcţiile judecătoreşti şi 
alte posturi datorită salariilor scăzute; lipsa 
informaţiei despre sistemul de drept, 
datorita naturii sale foarte tranzitorii; lipsa 
cunoştinţelor în rîndul comunităţii 
juriştilor pe tema activităţilor judiciare ale 
altor naţiuni, îndeosebi ale democraţiilor 
occidentale; lipsa automatizării, ceea ce 
face sistemul ineficient. Ca o recunoaştere 
a acestor necesităţi, reforma sistemului 
judiciar trebuie sa includă, prin urmare, 
următoarele: 

• Implementarea   reformei   de   drept, 
pentru   a   asigura   existenţa   legilor 
corespunzătoare noului sistem politic 
democrat. 

• Pregătirea  şi   perfecţionarea  cadrelor 
pentru   eliminarea   deficienţelor  din 
domeniul   cunoaşterii   ca   urmare   a 
schimbării legilor şi familiarizarea lor cu 
diverse teorii, activităţi şi experienţe 
din diverse ţari. 

• Perfecţionarea accesului la şi asigurarea 
cu     prelucrarea     informaţiei     prin 
îmbogăţirea     bibliotecilor    juridice, 
publicarea rapoartelor asupra legilor, 
asigurarea  cu   computere  şi  sisteme 
informaţionale, printre altele. 

Consolidarea puterii locale 

Organismele puterii locale din Moldova, ca 
şi cele din alte republici ale FUS, se 
confrunta cu nevoia reorganizării şi 
descentralizării pentru a administra mai 
eficient zonele, îndeosebi pentru a înlătura 
dificultăţile economice care reduc eficienţa 
programelor sociale. Pentru a îndeplini
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Astfel de dificultăţi s-au întîmpinat, de 
exemplu, în încercarea de stabilire a 
nivelului dezvoltării umane a Moldovei 
datorita lipsei statisticilor pentru alcătuirea 
indicatorilor dezvoltării umane (vezi cap.6). 
Prin urmare, este esenţial - pentru 
desfăşurarea unei activităţi eficiente a 
guvernării democratice şi pentru tranziţia 
pozitivă a Moldovei - ca Departamentul de 
Statistică să obţină asistenţă internaţională 
pentru sporirea capacităţii sale de 
colectare, combinare, analiză şi diseminare 
a datelor în mod corespunzător. 

Introducerea postului de 
ombudsman 

Deloc surprinzător, în timpul transformării 
sistemului politic al Moldovei, se resimte 
o lipsă acuta a unui sistem organizat şi 
promovat public în cadrul Guvernului şi 
însărcinat cu colectarea plîngerilor/ 
propunerilor publice referitoare la 
problemele ce apar în sferele 
sociale, politice şi economice. Un mijloc 
de satisfacere a acestei necesităţi a 
populaţiei de a dispune de o voce şi o 
ureche politică constă în înfiinţarea 
postului de ombudsman care are 
menirea să colecteze propunerile venite 
din public şi să le prezinte oficial 
Guvernului, împreună cu datele oficiale 
necesare pentru sprijinirea acestor 
cerinţe publice. 

Înfiinţarea postului de ombudsman este 
importanta deoarece, odată cu schimbarea 
de la un sistem politic socialist la unul 
democratic, un mare volum de suport 
social, existent anterior, nu poate poate fi 
acum oferit de Guvern, iar populaţia 
adeseori nu ştie cui să se adreseze pentru 
ajutor. 

Supervizorii Guvernului, ONG-
urile şi presa 

Existenţa  organizaţiilor  de   supervizare 

politică care urmăresc activităţile oficialilor 
publici şi a organizaţiilor guvernamentale în 
dorinţa de a le păstra în limite etice 
adecvate, poate fi, pentru început, 
considerata de oficialii guvernamentali ca 
fiind nepopulară. Totuşi, în realitate, 
asemenea grupuri sînt benefice pentru 
funcţionarea Guvernului deoarece ele 
urmăresc promovarea unei guvernări pur 
democratice. Îndeosebi în zona FUS, unde, 
datorită practicilor trecutului încrederea 
publică în oficialităţile publice este 
scăzuta, înfiinţarea unor astfel de 
organizaţii independente de supervizare va 
servi unui dublu scop: 1) sa scoată la iveală 
activităţile ilicite ale oficialilor 
guvernamentali, numai dacă prin aceasta 
activitatea politica poate deveni mai 
credibilă şi 2) sporirea încrederii publice în 
activităţile puterii şi ale oficialilor. 

Pe lîngă organizaţiile de supervizare, 
Guvernul democratic este sprijinit de 
activitatea ONG-urilor care pot umple 
vidul creat în sistemul social al naţiunii de 
procesul de tranziţie naţională şi de 
tranziţii de la comunism la democraţie. 

In timp ce Moldova aşteaptă formarea unor 
organizaţii de supervizare politică, 
populaţia se bazează pe presa în vederea 
monitorizării activităţilor şi a protejării 
idealurilor democratice ale puterii. Din 
acest motiv, libertatea presei - inclusiv 
proliferarea ziarelor, televiziunii şi 
radioului private, necenzurate - va continua sa 
fie sprijinita ca şi în prezent. 

Reforma socială revigorează 
capacitatea de guvernare. 
Unul dintre riscurile perioadei de tranziţie a 
Moldovei îl constituie descurajarea şi 
dezamăgirea sporita a populaţiei care lupta 
zilnic cu degradarea socială. O astfel de 
dezamăgire poate pune sub semnul 
întrebării decizia Moldovei de a fi o ţara
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independentă şi duce la nostalgii faţă de 
perioada pre-independenţă, cînd era 
mîncare pe mese, medicamente în 
farmacii, cărţi în bibliotecile, şcolare 
şi combustibil pentru iarnă. : Pentru a 
promova un standard superior de viaţă şi 
a uşura tranziţia populaţiei Moldovei 
este esenţial ca toate programele să 
contribuie la atingerea scopului suprem 
al naţiunii de dezvoltare umană durabilă 
şi să încurajeze populaţia în decizia ei de 
a urma o cale independentă şi 
democratică. 

Dreptul la muncă, inclusiv 
dreptul la plata egală, demnitate a 
muncii, sindicate şi ajutorare a 
şomerilor 

Şomajul 

Probabil cel mai sever şi persistent 
impact al tranziţiei economice a 
Moldovei -îndeosebi datorită pierderii 
partenerilor comerciali tradiţionali, 
reducerea productivităţii industriale şi 
privatizarea întreprinderilor proprietate 
de stat - îl are şomajul. În timp ce rata 
oficiala la începutul anului 1995 era de 
doar 20 500, rata reală a fost estimată a fi 
de circa 240 000-250 000 persoane în 
vîrstă de muncă (2). În viitorul apropiat, 
odată cu extinderea procesului de 
privatizare, îndeosebi în industrii servicii 
sociale, rata este aşteptată să urce pîna la 
300 000. Şomajul mascat (muncitori 
trimişi în concediu forţat sau care 
lucrează cu program redus)  întîrzieri în 
plata salariilor (numai în 1995 17 
milioane lei sau 3,8 milioane $ SUA) 
Salarii la nivelul sărăciei (inclusiv 
salariul minim lunar de 40,5 lei, adică 
9,20 $ SUA) şi sporirea condiţiilor 
periculoase de munca (conform 
rapoartelor Ministerului muncii despre 
sporirea accidentelor şi mortalităţii la 
locul de muncă) completează tabloul 
crizei de locuri de muncă în republică. 

Şomajul din Moldova rezultă nu numai  
 

 

din îmbunătăţirea/modernizarea 
tehnologiilor care reduc numărul de 
muncitori necesari, ci şi din scăderea 
cererii pentru producţie; Această din urmă 
situaţie este de doua ori negativă, 
deoarece ea duce la o scădere a PIB, care 
influenţează cheltuielile în toate 
sectoarele economiei inclusiv sistemul de 
protecţie socială. Într-o astfel de situaţie nu 
numai că şomerii nu au un salariu lunar, ci 
ei sînt confruntaţi cu o slăbire a sistemului 
de  securitate  sociala care încearcă  să-i 

Mihai Eminescu iubitul poet şi scriitor 
naţional al Moldovei scria în 1880 despre 
rolul pe care îl joacă munca în dezvoltarea 
şi   stabilitatea    unei   naţiuni.    Munca 
constituie   nu   numai   un   mijloc   de 
producţie în activitatea economică, ci şi un 
mijloc de menţinere a moralului naţional 
şi  un  suport al suveranităţii naţiunii. 
Cuvintele lui Eminescu pot fi aplicate 
astăzi        într-o        reflecţie        asupra 
independenţei  Moldovei;   el   arată   că 
"Liberi este numai acel om care, prin 
munca sa productivă, îşi cîştigă propria 
existenţă... Acei care nu au nimic nu pot 
face nimic şi vor rămîne  - în pofida 
declaraţiilor despre libertăţi - sclavi, sclavii 
propriilor lor nevoi, sclavii celor care au o 
bucăţică de pîine în mînă... Munca este 
singurul    panaceu    împotriva    tuturor 
plăgilor    sociale    şi    a    distorsiunilor 
morale...". Eminescu recunoştea acum 115 
ani ceea ce recunoaşte astăzi dezvoltarea 
umană durabilă: faptul că munca - munca 
demnă   duce  nu  numai  la   stabilitate 
economică ci şi la stabilitate socială şi, în 
cele   din   urmă,   la   dezvoltare   umană. 
Şomajul, precum şi ocuparea unor locuri 
de muncă nedemne, necorespunzătoare 
poate duce, spre deosebire de cele de mai 
sus, la  un ciclu disperat al declinului 
naţional: declin moral, care poate duce la 
degenerare socială, care poate duce la 
instabilitate politică şi, în cele din urmă la 
revoluţie. 
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Figura 4.13 

Influenţele negative ale epocii sovietice asupra sistemului  
de învăţămînt al Moldovei 

Centralizarea excesiva şi monopolizarea educaţiei. 

Uniformitatea structurilor educaţionale la toate nivelurile;    
Subordonarea completă a învăţămîntului. faţa de structurile de stat şi partid; 
Controlul ideologic din partea Partidului comunist al programelor de învaţamînt, tehnologiilor şi a vieţii 
spirituale a elevilor, studenţilor şi profesorilor; 
Militarizarea deghizata a învaţâmîntului; 
Lipsa de atenţie educaţională spre anumite grupuri sociale religioase şi etnice; 
Utilizarea tehnologiilor pedagogice autoritare; 
Neglijarea creativităţii elevilor şi profesorilor; 
Deznaţionalizarea învăţămîntului 

Ministerul Învăţămîntului al Moldovei 
 
sprijine în privinţa nevoilor de 
subzistenţa. Aceasta lipsa de locuri de 
munca în Moldova este amplificata de 
demografia naţionala care arata ca 
numărul tinerilor în vîrsta de munca 
(peste 16 ani) depăşeşte numărul celor 
ajunşi la vîrsta de pensionare cu 
aproximativ 190%. Aceasta situaţie nu 
poate decît sa se înrăutăţească deoarece 
vîrsta de pensionare creşte în dorinţa de 
a diminua cererea de pensii adresata 
infrastructurii sociale naţionale. Aceasta 
nu numai ca înrăutăţeşte situaţia  
 

 
şomajului şi diminuarea reţelei de 
securitate socială ci reduce şi capacitatea 
tehnica viitoare a naţiunii - deoarece 
muncitorii tineri nelucrînd îşi pierd 
calificarea. 

Ca o recunoaştere a saturării pieţei 
muncii în zonele urbane mulţi muncitori 
fără lucru din Moldova au ales să caute 
de lucru în zonele rurale. Aşa cum s-a 
arătat mai sus, aceasta a dus la o 
schimbare extensiva în migrarea dinspre 
urban spre rural. Din păcate, sectorul 
agricol nu este capabil 

Figura 4.14 

Strategii de reforma educaţionala în contextul dezvoltării umane durabile 

• Interzicerea legala a partidelor guvernamentale şi de opoziţie de a influenţa învăţământul în plan 
ideologic şi  susţinerea dreptului la autodezvoltarea educaţiei la niveluri conceptual, ştiinţific, 
metodologic şi de programe; 

• Elaborarea unei legislaţii în domeniul învăţămîntului; 
• Umanizarea, diversificarea şi individualizarea educaţiei; 
• Sincronizarea conţinutului educaţional cu noile structuri educaţionale şi cu standardele educaţionale 

internaţionale; 
• Pregătirea personalului pentru învăţămîntul de toate nivelurile la standarde de competenţa recunoscute 

pe plan internaţional; 
• Diversificarea tipurilor instituţiilor de învăţămînt general, profesional şi superior; 
• Promovarea conştiinţei naţionale despre prioritatea învăţămîntului în dezvoltarea sociala; 
• Conectarea republicii la centrele educaţionale internaţionale şi la sistemele de informare; 
• Crearea unu cadru naţional legal privitor la activitatea şi proprietatea intelectuala; 
• Elaborarea de noi sisteme de pregătire şi testare a personalului didactic; 
• Instituirea, la nivel parlamentar/ guvernamental a unei cooperări cu alte state în sfera învăţămîntului şi 

ştiinţei; 
• Organizarea de servicii de consultanţa psihologica în şcoli; 
• Înfiinţarea unui sistem de finanţare educaţională şi dezvoltarea sistemelor private şi alternative; 
• Corelarea învăţămîntului cu alte sfere sociale; 
• Crearea unui sistem autonom de evaluare şi acreditare educaţionala; 
• Stabilirea de noi principii pentru evaluarea şi remunerarea personalului didactic la toate nivelurile. 
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acum să absoarbă şomajul Moldovei, 
deoarece şi el este confruntat cu dificultăţi 
economice. Numai în perioada 1986-1990, 
aproximativ 100 de mii de locuri de muncă 
au dispărut din agricultura (la o rată de 
400% din cifrele celor cinci ani anterior). 
Automatizarea sporită, prevăzută pentru 
sectorul agricol, va servi numai la sporirea 
deficitului de locuri de muncă în acest 
domeniu. Reformarea situaţiei şomajului 
naţiunii este o cerinţă esenţială pentru 
Moldova - nu numai pentru stabilizarea sa 
economică, ci şi pentru rolul acesteia în 
reforma şi stabilitatea naţională generală şi 
în dezvoltarea umană în general. 

Promovarea intensivă a dezvoltării 
sectorului privat şi sprijinirea 
corespunză toare a  act ivi tăţ i i  
antreprenoriale, sub forma asistenţei 
economice - inclusiv rată scăzută a 
creditelor, stimulente fiscale şi comerciale 
şi asistenţa tehnică - inclusiv serviciile de 
consultanţă pentru micile afaceri, trebuie 
prin urmare sa devină o prioritate 
guvernamentală pentru a contracara 
pierderea locurilor de muncă ce apare în 
urma privatizării, reconstrucţiei şi 
închiderii unei întreprinderi. Promovarea 
activităţii antreprenoriale este deosebit de 
adecvată pentru zonele rurale, care cunosc 
sporuri ale populaţiei şi descreşteri ale 
numărului de locuri de muncă şi ar putea să 
beneficieze în mod semnificativ în urma 
oricărei asistenţe oferite prin 
descentralizarea serviciilor pentru 
comunitate (de exemplu înfiinţarea de 
servicii medicale private, magazine private, 
şcoli private etc.). 

Asistenţa acordata acestor activităţi, 
îndeosebi serviciile de consultanţă tehnică 
întreprinderilor mici şi mijlocii este oferit 
acum de un număr de organizaţii 
internaţionale, inclusiv de Naţiunile Unite 
(Proiectul pentru întreprinderile micii şi 
mijlocii),   printre   altele.   Alte   priorităţi 

pentru reducerea şomajului sînt: 

• Asigurarea sprijinirii guvernului pentru 
muncitorii    migranţi,    ca   o   măsura 
temporară pentru readucerea resurselor 
economice şi "a experienţei tehnice în 
Moldova. 

• Determinarea   realista   a   şomajului 
oficial pentru a fi sigur că serviciile 
sociale   pot   fi   planificate   în   mod 
corespunzător. 

• Oferirea   de   sprijin   guvernamental 
temporar   întreprinderilor   pentru   a 
preveni concedierea  angajaţilor şi a 
permite întreprinderilor să continue 
producţia. 

Pensionarii 
Ministerul muncii, protecţiei sociale şi 
familiei al Moldovei sprijină actualmente 
mulţi pensionari inclusiv muncitori, 
victime ale crimelor comuniste (închisoare 
ilegala sau internarea în instituţiile 
psihiatrice, deportări şi internări în lagăre şi 
ghetouri), handicapaţi şi mame cu copii 
mulţi sau handicapaţi. Pîna acum totuşi 
cele mai mari segmente de beneficiari sînt 
batrînii. 

Deoarece actualmente vîrsta de pensionare în 
Moldova este de 60 de ani pentru bărbaţi 
şi 55 pentru femei, aproximativ 99 000 de 
moldoveni, adică 20% din populaţia naţiunii, 
sînt pensionari sau au dreptul sa primească 
pensii. Sprijinul economic necesar pentru 
acest grup demografic, în termeni de pensii, 
ocrotirii sanitare şi alte servicii sanitare, 
solicita în mod deosebit reţeaua de 
securitate naţionala a republicii deja 
suprasolicitate. În încercarea de a diminua 
această presiune, conducerea Moldovei a 
cerut sporirea vîrstei de pensionare cu 6 
luni la fiecare 2 ani pîna se ajunge la 65 de 
ani pentru bărbaţi şi 60 de ani pentru femei. 
Ca o reflectare trista şi
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ironică a actualului standard de viaţă, 
această creştere va însemna că pentru 
bărbaţi vîrsta de pensii din ţară va depăşi 
cu doi ani speranţa de viaţă. 

Dreptul la învăfămînt  

Reforma învăţămîntului, în orice naţiune 

"Învăţămîntul, care creează forţă de muncă şi 
potenţial ştiinţific, cultural, spiritual şi politic, 
este factorul decisiv care asigura dezvoltarea 
umana durabila..." 

Dl Vladimir Guţu, Ministerul învăţămîntului 

este o condiţie esenţială pentru 
înfăptuirea unei dezvoltări umane 
durabile. 

În Moldova, nu numai dificultăţile 
economice ale tranziţiei au lăsat urme 
asupra integrităţii sistemului de 
învăţămînt, deşi ele au în mod sigur 
partea lor de contribuţie. La fel de mari 
sînt şi consecinţele nedreptăţilor faţă de 
sistemul de învăţămînt din timpul epocii 
sovietice aşa cum au fost acestea 
definite de către Ministerul 
învăţămîntului din Moldova (Fig.4.13.) 

Folosirea sistemului educaţional ca un 
mijloc de politizare şi militarizare, 
precum şi ca un mijloc de promovare a 
unui grup etnic pe seama altuia, a 
reprezentat o violare directa a 
dreptului poporului sovietic la 
învăţămînt. În Moldova, de 

exemplu discriminările etnice în privinţa 
şanselor educaţionale a făcut ca etnicii 
moldoveni să fie doar pe locul 38 din toate 
celelalte grupuri etnice din URSS din 
punctul de vedere al nivelului de 
învăţămînt. 

Pe lingă nevoia de reformare a 
nedreptăţilor trecutului, sistemul 
educaţional a Moldovei se confruntă cu un 
număr de provocări apărute în perioada de 
tranziţie, inclusiv dificultăţi financiare 
(vezi fig.4.15.). În conformitate cu 
Ministerul învăţămîntului, dacă declinul 
sistemului de învăţămînt nu este stopat, 
Moldova "riscă să devină naţiunea cu cel 
mai scăzut nivel de învăţămînt din 
Europa". 

Strategia reformei învăţămîntului 

Dorind        sa        desfăşoare       reforma 
învăţămîntului, Moldova caută sa obţină  

 

Daci planifici pentru un an, plantează orez. 
Dacă planifici pentru zece ani, plantează un 
copac. 
Daci planifici pentru o sută de ani educa-ţi 
copiii. 

Proverb chinez 

standarde     internaţional-acceptate     ale 
învăţămîntului.     chiar     daca     aceasta 
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înseamnă recunoaşterea nevoii de foarte 
mult progres (vezi fig.4.16.). 

Desfăşurînd reforma învăţămîntului, 
respectiv promovînd principiile coerenţei, 
funcţionalităţii, autodezvoltarii, 
democratizării, diversităţii şi deschiderii, 
Moldova va fi mai bine pregătita sa 
parcurgă cu succes tranziţia şi sa atingă 
dezvoltarea. 

Obiectivele         strategiei         reformei 
învăţămîntului  specifice  Moldovei  sînt 

Figura 4.18 

Obiective educaţionale 
(în conformitate cu comunitatea 

internaţionala) 

• Dezvoltarea personalităţii copilului şi a 
capacităţilor sale mentale şi fizice pentru a 
atinge potenţialul maxim; 
• Dezvoltarea respectării drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale ale omului; 
♦ Dezvoltarea respectului copiilor faţa de părinţi, de 
identitate, limbă, valori culturale, valori naţionale 
şi faţa de civilizaţii şi popoare diferite de cele 
proprii; 
• Pregătirea    copilului    pentru    asumarea 
responsabilităţii de a trai într-o societate 
libera,   în   spiritul   înţelegerii,   păcii   şi 
toleranţei, recunoscînd  egalitatea dintre 
sexe şi prietenia dintre toate naţiunile şi 
grupurile etnice, naţionale şi religioase şi 
persoanele băştinaşe; 
• Dezvoltarea respectului faţă de mediu. 

definite în Figura 4.14. Odată îndeplinita, 
acest sistem de învaţamînt reformat poate fi 
utilizat pentru promovarea dezvoltării 
economice a naţiunii, prin pregătirea 
specialiştilor cu metodologii noi 
corespunzătoare tranziţiei de la comunism şi 
economie dirijată central la democraţie şi 
economie de piaţă libera. În particular, 
pentru a obţine dezvoltarea umană durabila 
este esenţial ca Moldova sa urmărească 
promovarea învăţămîntului superior. 

Deşi înfiinţarea instituţiilor de învăţămînt 
superior a sporit în Moldova în ultimii ani, 
numărul total de studenţi pregătiţi de către 
acestea a scăzut. Conform standardului 
internaţional, aşa cum se vede din fig.4.17., 
Moldova este mult rămasă în urma 
contextului internaţional din punctul de 
vedere al nivelului de educaţie a 
populaţiei. In Moldova trebuie sa continue sa 
fie promovate învăţămîntul superior şi cel 
tehnic în calitate de investiţii în viitorul 
economic, social, politic şi cultural al 
naţiunii. 

Dreptul la sănătate 

Ca şi celelalte laturi ale sectorului social al 
Moldovei, sectorul sanitar a fost grav 
afectat de dificultăţile economice ale 
procesului de tranziţie, precum şi de 
trecerea de la economia centralizata la cea 
de piaţă libera. În condiţiile sistemului 
socialist al Uniunii Sovietice, ocrotirea 
sănătăţii era garantata pentru populaţie şi 
oferita gratis. În condiţiile noului sistem 
economic de piaţa libera ocrotirea sănătăţii se 
aşteaptă sa intre în mare măsura sub 
controlul sectorului privat. Actualmente, 
ocrotirea sănătăţii este încă, teoretic, 
gratuita, deşi pacienţii trebuie sa caute şi sa 
cumpere toate mijloacele medicale şi 
farmaceutice tot mai scumpe şi sînt obligaţi 
de facto sa plătească bacşişuri medicilor şi 
personajului sanitar pentru a obţine o 
asistenţă     medicala     de     calitate.     O
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disponibilitate foarte redusa de 
medicamente, vaccinuri şi alte mijloace 
medicale - datorita în bună măsura lipsei 
partenerilor comerciali internaţionali de la 
care sa le obţină - descrie şi mai clar criza 
sistemului de ocrotire a sănătăţii. Acum 
Moldova dispune doar de 30% din 
necesarul de medicamente şi cunoaşte, în 
general, un uriaş deficit de anestezice, 
analgezice şi antibiotice. 

Actualul buget al ocrotirii sănătăţii din 
Moldova, care reflectă situaţia prezentata 
mai sus, este de 20$ pe persoană anual, 
reprezentînd numai 35% din minimul 
necesar de servicii de ocrotire a sănătăţii. 
Din păcate, dificultăţile manageriale în 
domeniul ocrotirii sănătăţii diminuează şi 
mai mult resursele legate de sănătate. 
Cheltuielile neraţionale din domeniul 
ocrotirii sănătăţii - de exemplu, sporirea 
inutila a numărului de medici şi de paturi 
de spital pîna la nivelul de 1,5-1,8 ori mai 
mare decît media europeana - sporesc 
costul, dar nu şi capacitatea reala a 
sistemului de ocrotiri sanitare generale. 

Reforma ocrotirii sănătăţii, îndeosebi în 
timpul acestei perioade de tranziţie şi criza 
economica, necesita schimbări majore în 
managementul sanitar, inclusiv, în 
particular, promovarea ocrotirilor sanitare 
primare preventive. Sporirea malnutriţiei 
preventibile, a hipovitaminozelor şi 
anemiilor în rîndul popula ţiei 
moldoveneşti, de exemplu, a contribuit la 
un număr de alte probleme medicale 
costisitoare şi dureroase, inclusiv sporirea 
ratei morbidităţii şi mortalităţii infantile, a 
copiilor şi a celei materne. În 1994, de 
exemplu rata mortalităţii infantile în 
Moldova era cu 200% mai mare decît cea 
din 1992. Mortalitatea materna era de 53 la 
100 000 de mame, ceea ce reprezenta de 
patru ori mai mult faţă de media 
europeana. În mod similar, ratele crescînde 
ale avorturilor (actualmente 110 avorturi la 

11 copii născuţi vii, în mod oficial, dar se 
estimează a fi în realitate cu 50% mai mare) şi 
raspîndirea bolilor transmisibile pe cale 
sexuala (50% din femeile care vizitează 
clinicile medicale sînt depistate pozitiv). Ar 
putea fi reduse printr-o educaţie adecvata a 
cetăţenilor de a folosi contraceptivele şi 
practici sexuale mai sigure. Angajarea 
crescîndă a Moldovei faţă de sistemul de 
ocrotiri preventive primare, îndeosebi în 
domeniul planificării familiale, aşa cum s-a 
arătat mai sus, s-a reflectat în desfăşurarea, 
după Conferinţa internaţională asupra 
populaţiei şi dezvoltării organizate de 
ONU în toamna anului 1994, a primei 
Conferinţei naţionale asupra planificării 
familiale şi în stabilirea unei largi 
platforme de acţiune. 

Incidenţa sporita a malnutriţiei şi 
hipovitaminozei, precum şi rata sporita a 
avorturilor arată pe de o parte nevoia unor 
tehnici de ocrotiri sanitare preventive la un 
nivel mai înalt iar pe de alta parte arata 
dimensiunea impactului pe care standardul 
de viaţa în scădere îl are asupra vieţii 
comunităţii naţionale. Ratele crescînde ale 
malnutriţiei şi creşterea avorturilor sînt 
indicatori semnificativi ai sărăciei tot mai 
extinse. Alţi indicatori ai disperării sociale 
legaţi de sănătate sînt descrişi mai jos. 

Abuzul de stupefiante 

Ca un indicator al decăderii sociale, ratele 
alcoolismului şi a utilizării drogurilor se afla 
în creştere 

Rata oficială a alcoolismului în Moldova în 
1994 era de trei ori mai mare decît cea 
înregistrata în 1986. Din 1992 rata oficiale 
a psihozelor alcoolice au sporit cu 280% iar 
cele ale mortalităţii legate de alcool au 
sporit cu 2000%. Aceasta creştere 
semnificativa a morbidităţii şi mortalităţii 
legate de alcool se datoresc în parte ofertei 
sporite de vinuri şi coniacuri moldoveneşti
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la preţuri scăzute - două dintre cele mai 
importante mărfuri de export ale republicii 
- pe pieţele locale, datorită prăbuşirii 
comerţului internaţional. Oferta sporita de 
alcool, combinata cu ratele înalte ale 
şomajului şi declinul social general crează 
un cadru propice pentru abuzul de alcool. 
Rata alcoolismului la bărbaţi faţă de femei 
este actualmente de 5:1; dintre femeile 
alcoolice, 48% întreţin 3 sau mai mulţi 
copii. În general 300 000 de moldoveni (8% 
din populaţie) au probleme legate direct 
sau indirect de abuzul de alcool. 

Rata utilizării ilegale de droguri a sporit de 
asemenea de 36% faţa 1990, conform 
statisticilor oficiale. Exista în Moldova 
înregistraţi acum 60 000 de utilizatori 
ilegali de droguri, 18% din care sînt bolnavi 
psihic. Creşterea utilizării drogurilor este 
de asemenea datorata traficului de droguri 
prin Moldova, ceea ce se explica, parţial, 
prin prăbuşirea reţelelor traficanţilor de 
droguri din ţările vecine, şi prin mutarea 
caii de acces a drogurilor din Asia spre 
Europa în Moldova. Ca o recunoaştere a 
necesităţii de a controla traficul, cultivarea, 
prelucrarea şi abuzul de droguri, Guvernul 
Moldovei a numit o echipa de organisme 
ale statului, inclusiv Ministerul de interne, 
Ministerul Securităţii Naţionale, 
Departamentul de stat pentru controlul 
vamal, Ministerul sănătăţii şi procuratura 
pentru a activa în mod coordonat asupra 
problemelor legate de utilizarea ilegală a 
drogurilor. Se planifica a fi oferita 
Guvernului Moldovei o asistenţa 
internaţionala suplimentară de către 
programul de control al drogurilor al 
Naţiunilor Unite, îndeosebi în domeniul 
reformei legislative. 

Boli legate de mediu 

Aşa cum se va arata în detaliu mai jos, 
teritoriul Moldovei a suferit enorme 
devastări de mediu în ultima jumătate de 

secol, îndeosebi în perioada epocii 
sovietice, ceea ce a dus la o poluare 
chimica extensiva a pămîntului, a 
resurselor de apă şi a aerului. În cele din 
urmă, aceasta poluare are consecinţe 
negative pentru populaţia Moldovei. 
Moştenirea supradozelor de chimicale 
agricole - pesticide şi fertilizatori - în 
timpul epocii sovietice este vizibilă în 
problemele de sănătate ale oamenilor. 
Anormalitatea ratelor . patologiilor 
gastrohepatice se datorează consumului de 
chimicale agricole remanente din alimente 
şi apă. Regiunile cu ape poluate chimic 
cunosc rate ale mortalităţii infantile cu 
380% mai mari, rate ale mortalităţii 
adulţilor cu 120% mai mari şi rate ale 
morbidităţii hepatice cu 570% mai mari 
decît în regiunile nepoluate. Guvernul 
Moldovei recunoaşte pericolul real pentru 
sănătatea poporului sau ca urmare a 
contaminării chimice şi proiectează o 
reforma în cadrul strategiei dezvoltării 
durabile discutata mai jos (vezi Dreptul la 
securitate ambientală). 

Pe lînga daunele ambientale locale, 
Moldova a suferit mult din cauza 
accidentelor de mediu şi/sau a întîmplarilor 
neprevăzute în ambient ce-au apărut la 
naţiunile vecine. Dauna cea mai dramatica 
a fost catastrofa de la reactorul nuclear din 
Cernobîl, Ucraina, situat la 240 kilometri 
de graniţa nord-estica a Moldovei. În timp 
ce experţii internaţional arata ca cea mai 
mare parte a noxelor rezultate din accident 
s-au orientat spre nord-vest, ocolind astfel 
Moldova de a avea un impact direct, 
indicatorii sanitari din nordul Moldovei -
inclusiv ratele cancerului mai mari de 40 
de ori faţa de cele din sudul Moldovei -
arata ca republica nu a fost ocolita cu totul. 
Accidentul de la Cernobîl şi prezenţa a 
altor opt reactoare nucleare în limita a 400 
kilometri de la graniţele Moldovei - în 
vecinătatea     Ucrainei      şi      României.
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demonstrează necesitatea ca Moldova să 
acţioneze împreuna cu vecinii ei pentru a 
stabili o politica de reglementare şi 
securitate nucleara internaţională. 

Scopurile reformei 

Ministerul sănătăţii din Moldova a arătat că 
are nevoie de o suma de 200 milioane 
dolari pentru a opri declinul sistemului de 
ocrotire    al    sănătăţii    naţiunii    şi    sa 
înfăptuiască    o     reforma     bazata    pe 
standardele    internaţionale    de   ocrotiri 
sanitare. În timp ce Moldova a primit în 
1994 o asistenţa internaţionala de urgenţă 
şi foarte binevenita, evaluată la 15 milioane 
lei (3,4 milioane dolari) diferenţele dintre 
resursele necesare şi cele existente arata ca 
este nevoie de mult mai mult şi ca reforma 
va fi încetinită. Intre timp, printr-un efort 
de stopare a declinului ocrotirii sănătăţii, 
Ministerul sănătăţii a stabilit următoarele 
strategii-cheie în scopul satisfacerii optime 
a    nevoilor    medicale    urgente   pentru 
populaţia Moldovei în aceasta perioada de 
tranziţie:     planificarea     familiala     prin 
imunizare       şi        educaţie       sexuala, 
îmbunătăţirea ocrotirii sănătăţii mamei şi 
copilului, oferirea de tratament al bolilor 
din timp şi la timp şi oferirea de tratamente 
îmbunătăţite pacienţilor care suferă de boli 
cronice. Pe lînga aceasta, Ministerul va 
sprijini politica de dezvoltare durabila a 
naţiunii   pentru  eliminarea  eventuala  a 
problemelor de sănătate induse de mediu. 

Dreptul la un mediu sigur 

Conceptul de securitate ambientala şi în 
cele din urmă acela de dezvoltare 
durabila (DD) nu a fost inclus în 
declaraţia internaţionala asupra 
drepturilor omului propusa în decembrie 
1948. Într-adevar distrugerea mediului, 
un rezultat al dezvoltării industriale şi 
economice globale, s-a accelerat 
dramatic şi a atins nivelul de criza  abia 
acum în a  doua 

jumătate a secolului XX. Astfel, deşi acest 
drept nu a fost inclus iniţial în declaraţie, 

O victorie aproape deplina a umanităţii asupra 
naturii este pe punctul de a deveni o înfrîngere,-. 
deoarece distrugerea mediului nu înseamnă nimic 
altceva decît distrugerea temeliei existenţei 
umane. Epuizarea resurselor materiale şi 
energetice, poluarea mediului şi explozia 
demografică ameninţă însăşi existenţa societăţii 
umane. Prin urmare protecţia mediului trebuie să 
fie o prioritate umană. 

Harlambie Corbu, 
Academia de Ştiinţe a Moldovei 

datorita faptului că pe atunci nu există o 
conştiinţă a impactului distrugerilor de 
mediu, ea a fost implicită în drepturile la 
viaţă, libertate şi securitate personala din 
declaraţie, printre altele. 

La Conferinţa Naţiunilor Unite asupra 
mediului şi dezvoltării (Summit-ul 
planetar) ţinuta la Rio de Janeiro în 1992, 
şefii de state din aproape întreaga lume au 
adoptat "Agenda 21". Moldova a semnat de 
asemenea, în favoarea acestei agende, care 
îndeamnă la cooperare internaţionala în 
domeniul protecţiei mediului şi în 
obţinerea unei dezvoltări globale durabile. 

Acest lucru s-a dovedit important dat fiind 
ca politicile de dezvoltare agricole, 
neîntemeiate pe luarea în considerare a 
mediului, din fosta epoca sovietica -
îndeosebi a gospodăriilor colective. Aceste 
politici includeau specializarea îngusta a 
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gospodăriilor, utilizarea excesiva a 
pesticidelor/fertilizatorilor şi practicarea 
unei irigaţii excesive distrugînd solul şi 
apele; în mod asemănător, politicile slabe 
ale complexului economic al republicii -
industria şi agroindustria - au dus la daune 
în continuare. Înainte de anul 1985 
publicul moldovean era neinformat despre 
dimensiunea distrugerilor ambientale din 
republică; şi tot înainte de acea data 
impactul ambiental era rareori, dacă era, 
luat în considerare în procesele de luare a 
deciziilor la nivel naţional. În lumina 
acestui trecut, Moldova a iniţiat la mijlocul 
anilor 80 un proces de reformă ambientală. 
În aceeaşi măsură în care Moldova s-a 
angajat pe plan global la protecţia 
mediului, ea a iniţiat şi o angajare pe plan 
local - Programul strategic pîna în 2005 - şi a 
introdus noi scheme de utilizare a 
resurselor naturale cu luarea în considerare a 
mediului (îndeosebi utilizarea pădurilor şi 
pamînturilor); controlul fertilizatorilor şi 
pesticidelor şi protejarea apei, aerului şi 
solului. 

Odată cu obţinerea independenţei naţiunii, 
totuşi angajarea economica în activităţile de 
reformare a mediului au fost subminate de 
criza economica a naţiunii. În timp ce 
investiţiile economice în protecţia 
mediului au fost planificate (fig.4.19.), 
Figura 4.20. ne arata ca datorita 

dificultăţilor economice, speranţele nu au 
fost întotdeauna îndeplinite. De la 
obţinerea       independenţei       alocaţiile 
bugetare au scăzut cu 24,9%. Chiar şi 
aceste alocaţii nu sînt întotdeauna utilizate 

conform celor planificate. În timp ce la 
sfîrşitul anilor 80 investiţiile în protecţia 
şi reforma mediului erau de 1,5% din 
venitul naţional astăzi acestea constituie 
mai puţin de 1%. 

Planuri pentru viitorul mediului 

Guvernul   moldovenesc   recunoaşte   ca 
reducerea   cheltuielilor    sale    
destinate mediului constituie o problema. 
Şi aşa cum rezulta din programul 
naţional de acţiuni strategice al 
Moldovei pentru mediu", în pofida 
dificultăţilor economice ale naţiunii, 
republica    se    preocupă    de    
reforma ambientului.         Programul         
sprijină conservarea     mediului     şi     
protejarea resurselor;    monitorizarea    
demografiei; dezvoltarea rurala; 
conservarea pădurilor; protejarea 
biodiversitaţii; protejarea apei potabile; 
transferul de tehnologii cu alte naţiuni, 
în măsura în care este necesar; apelul   
pentru   alocarea   de   finanţe   în 
direcţia acestui efort naţional. Pe 
lînga conceptele "Agendei 21", politica 
Moldovei are specific naţional şi este 
orientată spre impactul   tranziţiei   
naţionale,    inclusiv privatizarea 
pamîntului şi industriei, cu mediul. 
Aceasta este deosebit de urgent, 
deoarece statul va pierde controlul 
direct asupra acestor unităţi economice, 
iar fara reglementare,     fuga     după     
profituri, îndeosebi în aceste timpuri 
de dezmăţ economic ar putea duce la o 
neglijare a mediului. Guvernul 
Moldovei recunoaşte ca formarea unei 
economii de piaţa nu garantează     
automat    obţinerea     unei dezvoltări 
durabile; Programul naţional de acţiune      
strategica      vizează      aşadar 
promovarea unei dezvoltări economice pe 
baza unor relaţii "prieteneşti" cu mediul 
prin intermediul integrării luării integrate 
a deciziilor economice şi ambientale. 

Programul face. de asemenea, un apel la 
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adoptarea de legi şi la folosirea fondurilor 
pentru implementarea reformei ambientale 
după privatizarea unităţilor industriale şi 
agricole. El cheamă la instituirea unui "Cod 
ambiental", şi la licenţierea şi/sau 
interzicerea activităţilor cu influenţa 
negativa asupra mediului. Mai mult, el 
cheamă la o înfiinţare a unui sistem de 
securitate împotriva radiaţiei, de utilizare a 
faunei sinergetice, utilizarea deşeurilor şi 
protejarea biodiversitaţii. 

În fine, ca o recunoaştere a obligaţiei sale 
internaţionale de reforma a mediului 
Moldova caută să-şi revizuiască standardele 
sale de mediu în conformitate cu cele ale 
Comunităţii Europene. 
Figura 4.21 

Principalele obiective ale Programului  
naţional de acţiune strategica al Moldovei  
în domeniul dezvoltării umane 

• Eliminarea surselor de degradare şi poluare 
a mediului; 

• Soluţionarea      problemelor      ecologice, 
economice şi sociale prioritare precum şi 
coordonarea şi integrarea deciziilor; 

• Integrarea strategiilor naţionale în strategii 
regionale şi globale pe baza asistenţei şi 
expertizei internaţionale; 

• Creşterea       dezvoltării       umane       şi 
îmbunătăţirea   standardului   de  viaţa  al 
populaţiei; 

• Crearea     condiţiilor    obiective    pentru 
dezvoltarea durabila în Moldova. 

Mai mult, ea caută, în cooperare cu 
Naţiunile Unite, sa urmărească o 
dezvoltare durabila care include 
menţinerea stabilităţii şi capacităţii naţiunii 
de a sprijini creşterea populaţiei, reducerea 
dependenţei faţa de resursele de energie 
neregenerabile; păstrarea solului; 
protejarea biosferei, promovarea reciclării, 
urmărirea creşterii economice concomitent 
cu păstrarea resurselor naturale şi sporirea 
conştiinţei publice legate de problemele 
ambientale prin intermediul educaţiei şi 

prin exemple de activităţi guvernamentale 
şi neguvernamentale întemeiate ecologic. 

Situaţia şi strategia Moldovei referitoare la 
utilizarea apei, pamîntului şi energiei, la 
politica industriala şi la managementul 
deşeurilor sînt avute în vedere, mai 
detaliat, în cele ce urmează. 

Resursele de apă 

In conformitate cu cele afirmate de domnul 
Ion Dediu de la Institutul Naţional- de 
Ecologie al Moldovei, deversarea de 
chimicale agricole şi toxice în iazurile 
Moldovei şi poluarea nurilor, atît în cele 
din interiorul Moldovei cît în şi cele din 
Ucraina şi România a dus la o situaţie 
dezastruoasa: calitatea resurselor de apa ale 
Moldovei poate fi considerata ca fiind cea 
mai proasta din Europa. Aproximativ 50% 
din toate izvoarele de apa sînt contaminate 
cu nitriţi nesănătoşi de mare concentrare. 
În general toate resursele de apa potabila 
sînt contaminate, într-o oarecare măsura, cu 
reziduuri de pesticide, metale grele, nitriţi 
şi nitraţi de la industria textila. Aşa cum s-a 
arătat în secţiunea de mai sus referitoare la 
Dreptul la sănătate, apele contaminate au 
generat o morbiditate infantila, a copiilor şi 
a adulţilor înalta, îndeosebi datorita 
deranjamentelor gastrohepatice. 

Pe lînga contaminarea apei, Moldova 
devine tot mai mult un subiect al secetei. 
Meteorologii apreciază acum ca seceta în 
Moldova va deveni un eveniment anual 
sau bianual; într-adevăr Moldova a fost 
supusa unor secete care au devastat 
agricultura în vara anului 1993-1994. 
Tendinţa meteorologica spre seceta în 
Moldova este consolidata şi de marile 
cantităţi de apă consumate în industrie şi 
agricultura, de densitatea populaţiei 
republicii, care duce de asemenea la o rata 
înalta a folosirii apei menajere. În lumina 
acestor dificultăţi Guvernul Moldovei a
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Figura 4.22 

Măsurile necesare pentru asigurarea 
utilizării durabile a apelor 

• Declararea resurselor de apa ca proprietare a  
întregii societăţi; 

• Îmbunătăţirea   sistemelor   de   calculare, 
planificare, acumulare şi utilizare raţională a 
resurselor de apa prin utilizarea tehnologiilor 
avansate; 

• Îmbunătăţirea calităţii; apei şi  reciclarea 
apelor uzate în industrie; 

• Crearea unor sisteme adecvate de protejare a 
rîurilor şi a rezervoarelor de apă; 

• Îmbunătăţirea  legislaţiei  asupra utilizării 
apei şi iniţierea unor cercetări ştiinţifice în 
acest domeniu; 

• Elaborarea       de programe       pentru 
managementul resurselor de apă a rîurilor 
Nistru şi Prut, precum şi pentru apele 
subterane. 

stabilit o politica de conservare a apei, 
descrisa în fig. 4.22. 

Pămîntul şi păstrarea solului 
Moldova este considerata ca fiind una 
dintre naţiunile agricole de vîrf din lume, 
pe baza potenţialului de sol, datorita 
solului cernoziomic bogat în humus care 
acoperă 75% din suprafaţa sa. Pămîntul 
adînc, negru şi bogat este baza bogăţiei 
agricole istorice a Moldovei şi inspiratorul 
unui folclor umoristic, inclusiv a unei 
zicale care spune ca "Înfige un baţ în 
pamînt şi va creşte un copac". 

In mod tragic, integritatea bogatului 
pamînt agricol al Moldovei a fost 
compromisa după anii de agricultura 
intensiva pe baza de chimicale şi de 
neglijarea a mediului. Legitatea 
ştiinţifica despre degenerarea 
potenţialului solului afirma ca "fiecare 
investiţie suplimentara de capital/munca 
va deveni mai puţin eficienta şi într-o 
anumita măsura investiţiile      
ulterioare      vor      deveni 

ineficiente - iar capacitatea solului va fi 
pierduta". În conformitate cu aceasta 
legitate în ultimii 25-30 de ani calitatea 
solului Moldovei a scâzut cu 25%. Pentru a 
restabili potenţialul nutritiv al naţiunii va fi 
nevoie de 1745 de milioane hectare de 
pâmînt cultivat la 20 centimetri adîncime, 
fără folosirea fertilizatorilor potenţial toxici 
şi introducerea în sol a 207 milioane tone 
de substanţe organice de calitate. 

Pentru a păstra potenţialul agricol al 
naţiunii, politica agricola a Moldovei 
trebuie reformata. Trebuie să se 
promoveze rotaţia culturilor - care duce la 
diversificarea necesităţilor nutritive şi da 
solului posibilitatea sa regenereze. Vor fi, 
de asemenea investigate şi promovate la 
scara naţionala tehnici de gospodărire 
organica - utilizînd fertilizatori naturali în 
locul celor chimici; aceasta are o dublă 
importanţa deoarece nu este numai în 
avantajul solului şi al populaţiei, ca urmare 
a scăderii utilizării fertilizatorilor toxici, ci 
şi, daca sînt aplicate corect, pot duce la 
producţii mai mari fără investiţii în 
fertilizatori şi pesticide chimice scumpe. 

Integritatea solului Moldovei este 
deasemenea diminuat prin efectele 
eroziunii. Se estimează că aproximativ 25 
milioane tone din solurile cele mai fertile 
ale Moldovei sînt pierdute anual datorita 
eroziunii (4). Trebuie sa fie făcuţi o serie 
de paşi pentru a diminua acest risc. În 
primul rînd producţia culturilor perene 
trebuie sa fie sporita (cu aproximativ 20%) 
iar cea a culturilor anuale trebuie sa scadă 
(cu aproximativ 40%), ca un mijloc de 
reducere a araturilor şi prin urmare a 
potenţialului de pierdere a părţii 
superioare a solului datorita ploilor şi 
vînturilor. In al doilea rînd, vor trebui 
instituite şi implementate legi stricte cu 
privire la terasare, iar pămînturile supuse 
alunecărilor de teren şi eroziunilor nu vor fi 
cultivate.   Recunoscînd   ca   privatizarea
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pămîntului va duce la o reducere a 
influenţei directe a statului asupra 
activităţii agricole, legislaţia actuala şi cea 
referitoare pămînt şi sol trebuie sa fie 
proiectate luînd în considerare noile 
situaţii administrative; în mod deosebit, 
vor trebui elaborate criteriile ambientale 
pentru gospodăriile particulare. 

Calitatea aerului 
Poluarea din activitatea industriala şi 
agricolă precum şi cea rezultată din 
circulaţie a dus în Moldova la poluarea 
aerului ce consta în cea mai mare parte din 
praf, oxizi nitrici, oxizi sulfaţi, oxizi 
carbonici şi metale grele. În industrie doar 
30% din întreprinderi (5 378 în total) au 
sisteme de condiţionare a aerului; din 
acestea doar 4417 funcţionează. Reducerea 
productivităţii industriale a naţiunii, 
dezastruoasa economic a dus fără îndoiala 
la o îmbunătăţire a mediului. În timp ce 
înainte industria elimina în atmosferă 
aproximativ 167,6 tone de poluanţi, aceasta 
cifra s-a redus foarte mult odată cu declinul 
industrial. Arderea combustibililor, 
îndeosebi pentru vehicole, continua totuşi 
sa duca la eliberarea de oxizi carbonici în 
atmosfera. Deoarece combustibilii de 
înalta calitate nu sînt disponibili acum în 
Moldova, vor trebui făcute eforturi pentru 
a promova conservarea combustibilului şi 
prin aceasta reducerea emisiunilor 
rezultate din ardere. 

Pe lînga poluarea aerului din surse 
naţionale, Moldova suferă de efectele 
poluării internaţionale a aerului. Aerul 
străin poluat, îndeosebi cel din Ucraina, 
România, Cehia şi Slovacia contribuie 
actualmente la o sporire a poluării cu 400 
pînâ la 500 % faţa de poluarea interna a 
aerului Moldovei. 

Fie ca provin din surse interne sau externe, 
poluanţii din aerul Moldovei au impact 

negativ asupra sănătăţii populaţiei, 
influenţează asupra pierderilor de păduri şi 
de vieţi animale (biodiversitate) şi distrug 
în mod treptat monumentele culturii. 
Trebuie de făcut paşi pentru promovarea 
controlului aerului, inclusiv utilizarea 
filtrelor pentru aerul industrial şi 
promovarea unor tehnologii industriale 
întemeiate ecologic, utilizarea unor 
combustibili de calitate superioara şi 
reducerea activităţilor poluante. Mai mult, 
trebuie realizate acorduri internaţionale 
asupra controlului poluării aerului, ca o 
recunoaştere a impactului global al 
distrugerii mediului. 

Energia 

Moldova, ţara săraca în resurse de energie 
este obligata sa importe aproape suta la 
suta din necesarul de resurse energetice, cu 
excepţia electricităţii produse de singura 
hidrocentrala a ţarii. Datorită deficitului de 
energie interna a republicii, s-au făcut 
cercetări asupra potenţialului de resurse 
energetice regenerabile în Moldova. 

Studiile asupra capacităţii de producere a 
energiei solare a Moldovei arata ca 550-600 
kkal/cm3 din energia primita în zilele 
însorite este suficienta pentru utilizarea 
tehnologiilor solare. Aceasta resursa de 
energie regenerabila este aplicabila 
îndeosebi în Moldova deoarece 
tehnologiile solare sînt deja produse în 
industria naţionala iar un număr de savanţi 
moldoveni se specializează acum în 
tehnologia şi aplicarea celulelor solare. 

Vînturile reprezintă o alta potenţiala 
resursa de energie. În conformitate cu 
cercetările efectuate de Academia de 
ecologie în anii anteriori, viteza medie 
anuală a vîntului în Moldova, de 2,25-4,5 
m/s este suficienta pentru a permite 
instalaţiilor acţionate de vînt sa 
convertească energia vîntului în energie
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electrica. Marile suprafeţe de terenuri 
deschise din Moldova constituie un 
puternic potenţial pentru instalarea morilor 
de vînt. 

În timp ce energia biogazului este relativ 
neexplorata acum în Moldova, puternica 
baza agricolă a republicii reprezintă un 
potenţial puternic pentru înfăptuirea 
producţiei şi utilizării de biogaz. Moldova 
nu are uzine nucleare pe teritoriul sau, deşi 
ea are 8 asemenea uzine în interiorul 
arealului de 400 de kilometri de la 
graniţele sale, situate în România şi 
Ucraina. Deoarece Moldova nu are acum 
planuri de construire a unor uzine nucleare 
ea are fără îndoiala o mare nevoie de a 
înfiinţa un organism de stat pentru a dirija 
siguranţa nucleara şi securitatea radiaţiilor. 
Aşa cum s-a arătat mai sus, influenţa 
catastrofei nucleare de la Cernobîl din 
Ucraina învecinată a amplificat nevoia 
naţiunii de a institui politici prin care sa 
trateze centralele nucleare străine, asupra 
cărora republica nu are un control 
operaţional sau legal, dar din care poate fi 
grav afectata în caz de dezastru. Moldova 
acţionează cu Naţiunile Unite în încercarea 
de a stabili acorduri operaţionale 
internaţionale cu vecinii săi nucleari. 

Managementul deşeurilor 

Guvernul Moldovei este preocupat de 
curăţirea locurilor cu deşeuri îndeosebi 
cele toxice ramase din epoca sovietica şi de 
stabilirea unor reglementari care sa 
creeze/întareasca schemele de 
management a resurselor, îndeosebi în 
domeniile industriei şi agriculturii. Pe lînga 
curăţire şi reglementare, Moldova 
promovează activităţi în domeniul 
managementului deşeurilor inclusiv 
stabilirea unor programe de reciclare, 
promovarea unor programe 
regionale/naţionale asupra minimizării 
deşeurilor şi stabilirea unei baze de date 
naţionale pentru monitorizarea locurilor 
ocupate cu deşeuri şi producerea, 
transportarea şi eliminarea neutralizarea 
substanţelor toxice. În general, Moldova 
caută sa coordoneze şi sa implementeze 
programe de stat în conformitate cu 
standardele Comunităţii Europene. 
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Capitolul 5. Dezvoltarea umană în Moldova:  
condiţii necesare pentru durabilitate 

 
 
Condiţii necesare pentru 
dezvoltarea umană durabilă 

Preocuparea Moldovei faţa de concepţia 
dezvoltării umane durabile, aşa cum s-a 
văzut din devotamentul de a promova 
drepturile inalienabile ale populaţiei sale, 
este evidenta. Din punct de vedere 
ideologic, Moldova este fără îndoiala 
angajata spre dezvoltarea centrata pe om. 
Pentru a atinge pe deplin obiectivul 
dezvoltării umane durabile, totuşi 
republica trebuie sa aibă o puternica 
infrastructura naţionala pe care sa se 
sprijine aceasta dezvoltare. Aceasta 
infrastructura consta dintr-o puternica 
politica economica de dezvoltare; 
propensiune pentru ştiinţa, cercetare şi 
dezvoltare şi o strategie de asistenţa 
internaţionala bine planificata. Numai prin 
ob ţ inerea acestor trei  sisteme 
fundamentale va fi posibil de construit 
temelia dezvoltării umane durabile. 

Reforma economică 

Aşa cum observa dl Andrei Andrieş, 
preşedintele Academiei de Ştiinţe a 
Moldovei, "Prima condiţie pentru 
dezvoltarea umana durabila este 
dezvoltarea economica şi obţinerea unui 
PIB (Produs Intern Brut) asemănător cu cel 
al ţarilor dezvoltate. 

Ca o subliniere a interdependenţei dintre 
dezvoltarea umana şi dezvoltarea 
economica, guvernul moldovean a 
proiectat o reforma economica centrata pe 
durabilitate şi pe om ca priorităţi absolute. 
Priorităţile guvernului de dezvoltare 
economica pentru   1995-1996 - inclusiv 

 
 
 
reforma industriala agricola, bancara, fiscala 
şi monetara - sînt detaliate în fig.5.1. 

Pentru sprijinirea acestor activităţi 
guvernul Moldovei a iniţiat o larga reforma 
legislativa în sectorul economic, inclusiv 
adoptarea a mai bine de 400 de legi prin 
care se stabileşte baza economiei de piaţa 
a naţiunii - inclusiv legi asupra impozitării, 
reforma impozitului bancar, comerţ şi 
dezvoltarea întreprinderilor. 

În timp ce procesul de reforma economica 
al Moldovei în perioada de tranziţie este 
încă încet, strategia generala a reformei 
este   apreciata   ca   fiind   solida   şi   s-au 
înregistrat    deja    mai    multe    succese. 
Indicatorii     succesului    procesului    de 
reforma economica, conform Ministerului 
Economiei  sînt  detaliaţi  în  figura  5.2. 
Totuşi unii considera aceste succese într-o 
maniera conservatoare. Ei apreciază, de 
exemplu,   ca   în   timp   ce   stabilizarea 
monedei   naţionale   este   un   indicator 
economic pozitiv, stabilizarea sa nu s-a 
bazat pe creşterea producţiei naţionale a 
Moldovei,  ci  pe împrumuturile pentru 
dezvoltare de la Banca Mondiala. Astfel, 
stabilizarea deşi pozitiva, a fost indusa în 
mod   artificial.   În  general,   puterea  de 
cumpărarea a leilor moldoveneşti a scăzut 
în realitate cu 330% de la introducerea sa 
în 1993(1). 

Domeniul comerţului internaţional se 
confrunta, de asemenea, cu dificultăţi în 
pofida stabilirii de noi relaţii cu parteneri 
comerciali internaţionali. Acum, Moldova 
se confrunta cu dificultăţi economice 
extreme ce provin din pierderea legaturilor 
cu foştii parteneri comerciali internaţionali 
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Figura 5.1 

Priorităţile reformei economice a Moldovei 
 

• Sporirea capacităţii industriale naţionale prin sporirea modernizării/eficienţei întreprinderilor; asigurarea 
de către stat a pregătirii muncitorilor; îmbunătăţirea tehnicile manageriale industriale şi promovarea unei 
conversiuni planificate a industriei de înaltă tehnicitate din era sovietică - inclusiv industria militară - 
în facilitaţi productive paşnice; 
• Sporirea potenţialului agriculturii naţionale; prin adoptarea şi promovarea unor tehnici agricole  
întemeiate pe cerinţele mediului; curăţirea şi-revitalizarea pămîntului şi apelor distruse prin activitate 
agricola intensivă; îmbunătăţirea conducerii şi pregătirii agriculturii; privatizarea cu succes a holdingurlor 
agricole; promovarea tehnologiilor agricole moderne; 
• Promovarea reformei bancare pentru crearea unui climat favorabil investiţiilor şi împrumutului pentru 
investitorii naţionali şi internaţionali; 

• Derularea   reformei   fiscale -   inclusiv   instituirea   trezoreriei naţionale   pentru   resurse 
- de management/monitoring, formularea de sisteme de planificare bugetară/monitorizare/raportare şi crearea 
unor sisteme de colectare a impozitelor mai eficiente - ca mijloace de consolidarea a economiei 

• Continuarea activităţilor reformei monetare, inclusiv stabilizarea leului moldovenesc - nu prin 
suportul împrumuturilor internaţionale, ci prin sporirea capacităţii economice a naţiunii. 
• Finalizarea procesului de privatizarea a locuinţelor, gospodăriilor şi întreprinderilor; 
• Diversificarea partenerilor comerciali internaţionali - pentru reactivarea legaturilor comerciale 
tradiţionale, concomitent cu stabilirea de noi relaţii comerciale. 

ca urmare a prăbuşirii Uniunii Sovietice. 
Aceste întreruperi au dus atît la 
reducerea capacităţii ţarii de a importa 
materiile prime necesare industriei, 
precum şi la scăderea comenzilor pentru 
produsele tradiţionale de export. În 
cadrul unui atelier finanţat de PNUD în 
ianuarie 1995 asupra comerţului din 
cadrul CSI şi a Statelor Baltice ţinut în 
Moldova, s-a căutat să se abordeze 
aceste dezechilibre comerciale grave 
prin restabilirea şi descentralizarea 
contactelor comerciale controlate mai 
înainte de Moscova, înfiinţarea în 
Moldova a unui Centru de promovare a 
comerţului, planificat pentru 1995, va 
reprezenta un capital enorm în 
promovarea legaturilor comerciale 
tradiţionale şi netradiţionale. 

O alta dificultate economica pentru 
Moldova a apărut ca urmare a 
reformei/liliberalizarii preturilor. 
Creşterea preţurilor a dus la pierderea - 
cel puţin temporar - a pieţelor 
tradiţionale. De exemplu   -  în   Rusia    

 
 

datorită   creşterii preţurilor la 
produsele agricole moldoveneşti, este 
acum mai ieftin sa cumperi produse 
agricole din China, Vietnam, Australia şi 
Noua Zeelanda decît produsele similare 
din Moldova. Preţurile la produsele 
agricole exportate, de exemplu au sporit 
într-o asemenea măsura încît ele nu mai 
pot concura pe pieţele occidentale sau pe 
cel foste sovietice. In ianuarie 1995, 
datorita lipsei pieţelor, produse agricole 
în valoare de 25 milioane lei (5,7 mln 
dolari SUA) au rămas nevîndute în 
depozitele industriale (2). (Fig.5.3.). 
Neputinţa Moldovei de a concura pe 
pieţele internaţionale arata ca Moldova 
trebuie fie sa caute noi pieţe pentru 
producţia sa naţionala, sau sa reevalueze 
preţurile sale la export. 

Alte dificultăţi cu care se confrunta reforma 
economica a Moldovei includ practici 
impozitare şi creditare nefavorabile care nu 
stimulează dezvoltarea antreprenorială; 
scăderea dezvoltării agricole şi industriale 
şi a PIB (cu 26%, 29,9% şi respectiv 40%) 
începînd din 1990; o scădere a producţiei 
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Figura 5.2 

Semne ale stabilizării economice în 1994 

• O moneda naţionala stabila. Leul moldovenesc (1 dolar SUA pentru 4,4 lei) a fost introdus ca 
moneda naţionala la 23 noiembrie 1993. În 1994 rata de schimb a leului pentru 1 dolar SUA era 
stabila şi mai pozitiva decît cea a partenerilor comerciali de prim rang ai ţarii - rubla rusa, leul românesc 
şi karbovaneţul 
• Deficitul bugetar în 1994 era de 3,4% din PIB (în 1993 era de 6,5%); 
• O scăderea a ratei dobînzilor de la 377% la începutul anului 1994 pînă la 42% în decembrie 1994. 
• S-a înregistrat o creştere a numărului întreprinderilor industriale care au sporit producţia de oţel, 
pompe, maşini agricole, textile şi confecţii, printre altele. 
• Înfiinţare de societăţi mixte cu parteneri străini este în curs; la începutul anului 1995 existau 295 
de întreprinderi mixte.  
• O sporire cu 130% a investiţiilor totale în economia naţionala în timpul anului 1994 şi o creştere cu 
170% a depunerilor populaţiei la băncile de economii. 
• Liberalizarea preţurilor, inclusiv preţurile la pîine şi produse lactate. Statul reglementează în mod 
curant doar preţurile monopoliştilor. 

Ministerul Economiei 
 

industriale cu 34% şi o scădere a producţiei 
agricole cu 26% în 1994. 

Modelul economic al Moldovei 

Pentru a soluţiona dificultăţile mai sus 
menţionate şi pentru a acţiona pentru 
dezvoltarea economica, este necesar ca 
Moldova sa adopte un model economic cu 
specific naţional în vederea îndrumării 
reformei şi dezvoltării economice. Cel 
mai adecvat model economic pentru 
Moldova continua sa rezulte din evoluţia 
condiţiilor şi a potenţialului economic al 
republicii. Dintre modelele de dezvoltare 
economica occidentale, modelul 
european este considerat a fi cel mai 
adecvat şi aplicabil la Moldova (3). Spre 
deosebire de modelul 

american, care pune accentul pe 
liberalism şi dezvoltarea întreprinderilor 
private, modelul european occidental 
pune accentul pe dezvoltarea 
economica legata de protecţia sociala. 
Luînd în considerare istoria socialista a 
Moldovei şi necesităţile sale sporite de 
a stabili un sistem dependent de 
protecţie sociala, acest model este cel 
care corespunde cel mai mult 
necesităţilor de dezvoltare economica ale 
Moldovei. 

Acţiuni necesare pentru reforma 
economică viitoare 

Pe baza succeselor şi dificultăţilor mai 
sus menţionate din strategia de reforma 
economica a Moldovei, următoarele 
acţiuni 
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sînt necesare pentru a grăbi apariţia unei 
puternice baze economice a republicii: 

• stimularea creşterii investiţiilor (străine 
şi naţionale; continuarea şi accelerarea 
procesului de privatizare naţionala; 

• c o n t i n u a r e a  s t i m u l ă r i i  
antreprenoriatului    (îndeosebi    prin 
centre de consultanţa pentru micile 
afaceri, cum ar fi cele ale PNUD); 

• restructurarea   întreprinderilor,   prin 
crearea   unor   societăţi   pe   acţiuni, 
fuzionarea şi fisionarea întreprinderilor, 
înfiinţarea   de   întreprinderi   mixte 
străine;    înlăturarea   întreprinderilor 
nerentabile      pentru      maximizarea 
profitului şi a potenţialului de angajare 
cu forţa de munca, concomitent cu 
asigurarea   că   potenţialul   tehnic   - 
îndeosebi cel unicat şi metodologiile de 
producţie de înalta tehnicitate - nu se 
va pierde; 

• iniţierea unei campanii de informare 
publica    pentru    descrierea,    pentru 
public,     a    raţiunilor    restructurării 
întreprinderilor, îndeosebi sublinierea 
rolului aşteptat în dezvoltarea viitoare a 
întreprinderilor private şi a locurilor de 
munca; 

• reducerea monopolurilor, îndeosebi în 
sectorul agricol; 

• promovarea        tehnologiilor        care 
minimizează utilizarea energiei şi a 
consumului  material,  care  utilizează 
raţional forţa de munca şi care sînt 
ecologic viabile; 

• stimularea reformei agricole (aşa cum 
este descrisa în fig. 5.5.; 

• modernizarea infrastructurii naţionale, 
inclusiv    restructurarea    aeroportului 
Chişinau şi modernizarea sistemului 
naţional de telecomunicaţii ca un mijloc 
de stimulare a dezvoltării şi investiţiilor 

străine viitoare; 

stimularea continuării reformei fiscale, 
inclusiv îmbunătăţirea sistemului 
naţional de administrare a impozitelor, 
consolidarea autorităţilor fiscale; 
îmbunătăţirea colectării impozitelor; 
promovarea educaţiei fiscale pentru marele 
public; 
Figura 5.5 

Provocările reformei  
agricole în Moldova 

• Să reformeze sectorul agricol, fără a distruge 
potenţialul material considerabil constituit 
după cel de-al doilea război mondial; 

•   restabilirea drepturilor de proprietate asupra 
pămînturilor revocate în timpul perioadei 
sovietice, asigurînd limitarea dimensiunilor 
proprietăţii; eliminarea relaţiilor socio-
economice negative impuse forţat în 
perioada sovietica şi crearea condiţiilor 
pentru tranziţia la relaţii contemporane; 

• oprirea scăderii producţiei în toate ramurile 
sectorului agricol şi asigurarea protecţiei 
mediului pentru o dezvoltare durabila în 
viitor; 

• instituirea     stilurilor      manageriale     şi 
organizaţionale care să duca la sporirea 
calităţii producţiei ce vor duce la scăderea 
preţurilor producţiei dar, concomitent să 
respecte dreptul muncitorilor la proprietate 
şi interes personal; 

• rezolvarea dificultăţilor majore cu care se 
confrunta zonele rurale, îndeosebi problema 
şomajului. 

• stimularea respectului faţa de mediu în 
toate aspectele activităţilor economice 
şi în special în sectoarele industrial şi 
agricol. 

Dezvoltarea industrială 

Sectorul industrial al Moldovei este 
superior celui agricol din punctul de 
vedere al capacităţii de producţie (4). El 
are, mai mult decît celelalte componente 
economice ale economiei naţionale, 
potenţialul de a scoate Moldova din criza
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economica şi de a stabili o baza economică 
solida necesara pentru înfăptuirea 
dezvoltării umane durabile. 

In trecut industria Moldovei contribuia cu 
60-70% la profiturile bugetare. Deoarece 
Moldova are nevoie de doar 30% din 
producţia industrială (în cazul în care 
sectorul industrial funcţionează la întreaga 
capacitate) pentru a menţine calitatea 
standardului de viaţa al populaţiei, restul 
de 70% devin disponibile pentru export. 
Pentru menţinerea potenţialului înalt al 
Moldovei este absolut esenţial să fie 
menţinute facilităţile educaţionale şi 
personalul tehnic de înalta calificare. 

Reforma tehnică în industrie 

Industria moldoveneasca are un înalt nivel 
de potenţial tehnic, o bună parte din care -
inclusiv microelectronica şi electronica 
optica, tehnologiile informaţionale etc. - s-a 
dezvoltat în perioada sovietica pentru 
producţia de armament. Fără sa piardă 
înalta capacitate tehnica a industriei 
trebuie începută restructurarea 
întreprinderilor industriale pentru 
reaplicarea tehnologiilor avansate la alte 
domenii de activitate cum ar fi tehnologiile 
agricole specializate, echipamentul de 
telecomunicaţii şi echipamentul 
farmaceutic şi medical, printre altele. 
Producţia   optima  va   fi  cea  care  este 

benefica atît pentru dezvoltarea Moldovei 
cît şi pentru piaţa internaţionala. 

În perioada privatizării şi reformei 
economice potenţialul activităţilor 
industriale de înalta tehnicitate va fi 
restructurat în unităţi de producţie de baza. 
Deja fostele uzine ce produceau pentru 
industria de apărare avînd capacităţi 
tehnice înalte - inclusiv Mezon, Semnal, 
Sigma, Topaz, Micron şi Răut - au fost 
restructurate pentru a produce uşi de metal 
porţi, garduri şi safeuri dar în decursul 
procesului şi-au pierdut capacitatea de a 
produce electronica specifica de înalta 
valoare pentru care au fost proiectate 
aceste întreprinderi. Pentru a preveni 
pierderea specificului naţional pronunţat şi 
a tehnologiilor industriale valoroase, este 
esenţial ca prevederile privatizării sa fie 
aplicate la aceste industrii de înalta 
tehnicitate pentru a preveni pierderea 
potenţialului industrial avansat al naţiunii, 
inclusiv distrugerea echipamentelor şi 
capacităţilor tehnice unice (5). 

Întreprinderile moldoveneşti vor căuta sa 
amplifice - nu sa limiteze sau sa submineze 
- potenţialul lor tehnic. Pentru a stimula 
aceasta dezvoltare, Guvernul va oferi 
stimulente pentru dezvoltarea 
întreprinderilor şi transferul de inovaţii 
tehnice avansate. Mai mult, Guvernul 
Moldovei şi întreprinderile private vor 
solicita asistenţa tehnica şi oportunităţi 
educaţionale/de pregătire din străinătate 
pentru a dezvolta pe mai departe 
capacitatea sectorului industrial. 

Reforma energetică 

În ansamblul ei, industria moldoveneasca 
este foarte ineficienta din punctele de 
vedere al consumului de energie; o uzina 
industriala moldoveneasca tipica utilizează 
cu 400% pîna la 500% mai mult din energia 
utilizata în Europa Occidentala pentru
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producerea unui bun similar. Această 
situaţie este agravata de faptul ca Moldova, 
cu excepţia energiei produse de propria 
centrala electrica, este obligată să importe 
aproape suta la suta din resursele 
energetice din străinătate. Pentru a 
diminua cerinţele de energie industriala, se 
desfăşoară acum reforma acestui domeniu -
prin reproiectarea industriala, crearea de 
noi tehnologii şi recalificarea inginerilor. 
Moldova planifică să-şi reducă consumul 
de energie cu 50%. 

Cercetarea şi dezvoltarea 

O moştenire inestimabilă din perioada 
sovietică în Moldova este puternica 
capacitate de cercetare ştiinţifica şi 
dezvoltare a republicii, reprezentata de 
Academia Naţionala de Ştiinţe şi a 
organismelor sale afiliate. Cele mai 
eficiente şi mai adecvate Moldovei 
strategii şi mijloace pentru înfăptuirea 
dezvoltării naţionale vor porni din aceasta 
baza intelectuala. Investiţiile curente în 
viitorul Moldovei - îndeosebi creditele 
economice internaţionale (care în ultimul 
deceniu s-au ridicat la 605 mln dolari SUA) 
- sînt canalizate în principal spre 
dezvoltarea industriei, agriculturii, 
privatizării şi reformei energetice. Este 
esenţial ca o parte a acestor resurse să fie 
direcţionate şi spre menţinerea şi 
dezvoltarea bazei ştiinţifice a naţiunii, 
îndeosebi spre finanţarea proiectelor de 
cercetare şi dezvoltare (6). Astfel de 
investiţii în baza intelectuală a naţiunii va 
constitui o investiţie în viitorul dezvoltării 
naţiunii. 

După obţinerea de către Moldova a 
independenţei, finanţarea cercetării a 
scăzut de la 0,44% din PIB în 1990 la 0,2% 
în 1994. Luînd în calcul faptul că însuşi 
PIB a scăzut semnificativ după 
independenţa, criza financiara este în acest 
domeniu mult mai grava prin reducerea cu 

50% a finanţării. 

Această reducere a finanţării a dus la o 
emigrarea pe scara mare a savanţilor care 
caută o remunerare mai buna şi condiţii 
mai bune de munca; numai Academia de 
Ştiinţe a pierdut 760 de cercetători asociaţi 
şi mai mult de 100 de doctori după 
independenţa. Pentru cei care au rămas, 
reducerile bugetare echivalează cu reduceri 
ale calificării lor, datorită lipsei 
oportunităţilor educaţionale/de pregătire, 
reducerii drastice ale surselor cu care ei 
trebuie sa lucreze şi învechirii tehnologiilor 
cu care este înzestrată cercetarea ştiinţifica 
naţională. (La Academia de Ştiinţe, de 
exemplu, 76,7% din echipament are peste 
7 ani vechime. Numai 1,7% din 
echipament are mai puţin de 5 ani). 

Daca nu se iau măsuri urgente de 
reformare, pierderea savanţilor prin 
emigrare, pe de o parte şi diminuarea 
angajării absolvenţilor în domeniile 
ştiinţifice, pe de alta (datorita în mare 
măsura slabei salarizări şi motivaţiei 
scăzute pentru a intra în activitatea 
ştiinţifica) va duce la scăderea 
semnificativa a potenţialului ştiinţific al 
Moldovei. 

Pentru a stimula rolul ştiinţei în Moldova, 
activităţile de cercetare trebuie sa fie 
orientate spre satisfacerea nevoilor urgente 
ale procesului naţional de tranziţie. Astfel 
de activităţi foarte adecvate pentru 
succesul economic şi social al 
transformărilor includ următoarele: 

• Dezvoltarea farmaceutică: Moldova 
efectuează testarea clinica a unui nou 
medicament anticancer "Setrimed" şi 
antidepresiv "Citazie" precum şi 
medicamentul pentru boli de inima 
"Maloben". Alte noi zece medicamente 
se afla în curs de cercetare - în 
domeniile antibacteriene şi antivirale. 
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Prelucrarea textilelor şi a materialelor 
plastice: Institutul de chimie a creat noi 
catalizatori pentru reducerea 
consumului de chimicale, pentru 
dublarea productivităţii muncii şi 
reducerea deşeurilor stricătoare de 
mediu. 

Biotehnologii microbiologice: se afla în 
curs cercetări pentru controlul sintezei 
substanţelor bioactive cu ajutorul 
microorganismelor, pentru a produce 
produse valoroase în domeniul 
alimentaţiei, agriculturii, industriilor 
medicale şi zootehnice. 

Transportul: se fac eforturi pentru 
sporirea eficienţei utilizării 
combustibililor şi pentru reducerea 
eliminării deşeurilor din combustia 
motoarelor. 

Ştiinţa este un domeniu unic de activitate, care 
în timp ce lucrează în prezent, atinge viitorul, 
crează condiţiile pentru acest viitor şi sugerează 
mijloacele pentru dezvoltarea societăţii şi a 
progresului sau material şi spiritual... Naţiunile 
avantajate, în viitor, nu vor fi ţările cu cel mai 
mare volum de resurse minerale, ci cele 
caracterizate prin cel mai înalt nivel de 
cunoaştere. Acesta este motivul pentru care 
ştiinţa şi cercetarea ştiinţifică au o importanţă 
hotărîtoare... 

Domnul Andrei Andrieş, Preşedintele Academiei 
de Ştiinţe a Moldovei. 

În general priorităţile comunităţii 
ştiinţifice din Moldova în aceasta 
perioada vizează intervenţii practice 
pentru asistarea Moldovei în 
înfăptuirea dezvoltării economice. 
Principalele priorităţi ale savanţilor 
moldoveni sînt în domeniile resurselor 
regenerabile, eficienţei energetice şi 
îmbunătăţirilor tehnologice. 

Din descrierea de mai sus a capacităţii 
comunităţii ştiinţifice a Moldovei este 
evident ca potenţialul ştiinţific al naţiunii 

poate contribui într-o mare măsura la 
procesul de tranziţie şi dezvoltare al ţarii. 
Este esenţial ca guvernul sa recunoască 
rolul important al organismelor ştiinţifice 
înfiinţate în perioada sovietica şi ca acest 
puternic potenţial intelectual şi de 
dezvoltare sa nu fie pierdut în perioada de 
tranziţie ci, dimpotrivă, sa fie solicitat sâ 
ajute ţara în înfăptuirea dezvoltării 
economice şi umane. 

Un plan de asistenţă internaţională 

Un al treilea capital esenţial de care are 
nevoie Moldova în eforturile sale de 
înfăptuire cu succes a tranziţiei şi, în cele 
din urma, a dezvoltării umane durabile, pe 
lîngâ programul economic solid şi 
puternica baza intelectuala/ştiinţifica - este 
asistenţa externa pentru dezvoltare. 
Investiţii temeinice în dezvoltarea naţiunii - 
sub forma asistenţei tehnice, umanitare şi 
financiare - vor sprijini Moldova pe 
parcursul şi după perioada de tranziţie. 

Asistenţa internaţionala pentru Moldova a 
constat  în  anul   1994  următoarele:  un 
împrumut pentru acordarea facilitaţilor de 
transformare sistemică şi un credit stand-
by oferit de Fondul Monetar Internaţional şi 
un proiect de program de credite de 
atenuare  şi  reabilitare  oferit de Banca 
Mondiala evaluat la aproximativ 300 mln 
dolari   SUA;   asistenţa   umanitara   din 
Uniunea Europeana, Franţa, Germania. 
Italia, Japonia, Olanda, România, Turcia şi 
SUA ce se ridica la circa 26 mln dolari SUA; 
asistenţa umanitara de urgenţa de 12,3 mln 
dolari   şi   asistenţa   tehnica   din   partea 
Naţiunilor Unite şi a altor organizaţii sub 
forma cooperării tehnice gratuite (31,2 mln 
dolari) şi investiţii legate de cooperarea 
tehnica (2,9 mln dolari SUA). 

În anul 1994 Guvernul Moldovei a înfiinţat 
Departamentul pentru coordonarea 
ajutorului       extern       sub       auspiciile
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Ministerului Economiei. Acest corp 
managerial nou înfiinţat a sporit 
capacitatea Guvernului de a conduce şi 
coordona asistenţa internaţionala - fie 
sub forma împrumuturilor pentru 
dezvoltare, a scutirilor de urgenţă, 
subvenţii sau asistenţa tehnică - şi să 
evalueze mai eficient succesul 
programelor de asistenţa. Programul 
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
(PNUD) oferă asistenţă pentru 
dezvoltarea acestui Departament printr-un 
proiect de 900 000 dolari intitulat 
"Consolidarea capacităţii naţionale 
pentru administrarea resurselor externe". 

Prin investiţii adecvate în tranziţia 
Moldovei, resursele financiare şi tehnice 
vor duce la consolidarea capacităţii 
intelectuale şi umane existente ale ţării şi 
vor oferi mecanismul ca Moldova să 
implementeze strategia dezvoltării sale 
umane durabile. 
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Capitolul 6.  
Indicatorii dezvoltării umane pentru Moldova 

Un număr important de statistici care lipsesc, facînd dificilă completarea acestei 
secţiuni a Raportului despre dezvoltarea umană, este un indicator al nevoilor de 
dezvoltare al Departamentului Statisticii al Republicii Moldova. Un prim pas în 
înfăptuirea dezvoltării umane durabile este determinarea cantitativa a zonelor 
specifice ale necesităţilor de dezvoltare; aceasta, la rîndu-i, necesită sprijinul 
organismelor statistice naţionale - în acest caz al Departamentului Naţional pentru 
Statistica. Aşa cum s-a demonstrat aici, sprijinul internaţional este solicitat în vederea 
sporirii capacităţii Departamentului de Statistica al Moldovei pentru colectarea şi 
analiza Indicatorilor Dezvoltării Umane (IDU) şi sa acorde asistenţa Departamentului 
pentru stabilirea sistemului de colectarea a datelor statistice pentru IDU, care se 
bazează pe standarde internaţional recunoscute. Prin efectuarea acestei standardizări, 
Departamentul Statisticii va mari transferabilitatea datelor sale statistice către alte 
naţiuni străine şi organizaţii internaţionale, sporind astfel capacitatea Moldovei de a 
comunica dimensiunea dezvoltării sale economice şi sociale ţărilor străine şi 
organizaţiilor internaţionale. 

PNUD va oferi asistenţa Departamentului Statisticii din Moldova în domeniile 
conturile naţionale (pentru a sprijini Moldova în calcularea mai exacta a PIB) şi 
statisticii sexelor (pentru a introduce o metodologie cantitativa pentru a aprecia 
echitatea dintre sexe din republica. 
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Tendinţele dezvoltării economice 
 

GNP Final GNP pe cap de locuitor 
Creştere anuală 

Media anuală 
Rata inflaţiei (%) 

Exporturi 
(%GNP) 

Venituri din colectarea 
taxelor (% GNP) 

Taxe directe (% 
din toate taxele) 

Surplus general/ Deficit de
buget (% GNP) 

Bilioane dolari 
SUA 

Creştere anuală 
(1991-1993) 1965-1980 1991-1993 1980-

1991 1992 1980-1991 1980-1991 1980 1991 1980 1991 

... -17.65 ... -17.65 ... 1109 ... ... 32.7 31 ... ... 

Componentele naţionale ale economicului 
 

Consum (% 
PGD) 1991 PGD final 

(milioane 
ruble) 1991 

Producţie 
agricolă (% 
PGD) 1991 

Industria 
(% PGD) 

1991 

Deservire 
(% PGD) 

1991 
Private De stat

Investiţii generale 
interne (%PGD) 

1991 

Investiţii generale 
economisite (% 

PGD) 1991 

Venituri din 
colectarea taxelor 

(% PGD) 1991 

Cheltuieli de bază 
guvernamentale 
(%PGD) 1991 

Exporturi 
(%PGD) 
În preţuri 
actuale 

Importuri 
(%PGD) 
În preţuri 
actuale 

25895 ... ... ... ... ... ... ... ... 0.9 32.3 34.1 

Balanţa resurselor naturale 
 

Consumul anual al apei Aria totală 
(AT)(rnli de 

km2) 

Densitatea 
populaţiei 

(persoane pe km2) 

Terenuri arabile şl 
permanent folosite 

(%din AT) 

Terenuri de
conifere (% 

din AT) 

Păduri şl plantaţii 
de copaci (% din 

AT) 

Soluri irigate (% 
din toate 

terenurile urabile)

Resursele interne de 
renovare a apei pe cap de 

locuitor (pe 1000m3/an) % Resursele acvatice Pe cap de locuitor (m)

33.8 128 53 10.4 9.6 16.4 ... 99 863 
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Cheltuieli militare şi folosirea necorespunzătoare a resurselor 
 

Cheltuieli militare 
(% PGD) 

Cheltuieli militare (% din cheltuielile pentru învăţămînt 
şl asistenţă medicală) 

Media exportului anual de armament neatomic (greu) 
către ţările dezvoltate 

Forţele militare 
(1990) 

1960 1990-91 1960 1990-91 dolari SUA (1988-92) % din exportul naţional (1991) la 1000 locuitori la 1 învăţător la 1 doctor 

 4.7 ... 68.7 ... ... ... ... ... 

Şomajul 
 

Rata şomajului Şomaj pe termen 
lung 

Corelaţia dintre şomajul 
persoanelor cu studii medii 

necomplete şl studii superioane Numărul 
şomerilor 
(mii) 1992 

Total 
1992 

Numărul total inclusiv 
cei care spera să se 

angajeze 1992 

Femei 
1990-
1991 

Tineret 
(15-24) 
1992 

Bărbaţi tineri 
15-19 (1992) 

Cheltuieli 
pentru 
plata 

indemnizaţ 
iei de 
şomen 

Mai mult 
de 6 luni

Mal mult 
de 12 luni

Dispariţia şomajului 
în regiune (25% din 
cel mai rău comparat 
cu 25% din cel mai 

bun) 1989 Bărbaţi 
1989-1990 

Femei 1989-
1990 

2019 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

Angajare în cîmpul muncii 
 

% Lucratori din: 
Inegalitatea venitului: Corelaţia 

dintre segmentele superioare şl 
cele inferioare ale forţei de muncă 

Forţa de 
munca (% 

din numărul 
populaţiei) Agricultură 

1990-1992 
Industrie 

1990-1992 
Deservire 
1990-1992 

Correlaţia 
viitoarei 

reamplasări a 
lorţei de 
munca 

Creşterea 
anuală a 
venitului 
pentru un 

muncitor (%) 
1980-1990 1980-1981 1990-1991 

% Forţa de 
muncă 

întrunită 1n 
sindicate 

Orele de muncă 
pe săptămînă 

(pentru un 
muncitor din 

industrie) 1989-
1991 

Cheltuielile 
programelor privind 

piaţa muncii (% 
PGD) . 1990-1992 

42 35 21 ... 148 ... ... ... ... 34 ... 
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Formarea capitalului uman 
 

Durata medie a 
invăţămîntului 

Numărul de absolvenţi ai facultăţilor de ştiinţe 
naturale, tehnice şl matematice (% din numărul 

total de absolvenţi) 

Total 
1992 

Femei 
1992 

Bărbaţi 
1992 

Lucrători 
ştiinţifică $1 

thenicieni (la 
1000 

persoane) 
1986-1990 

Lucrători ştiinţifici şi 
tehnicieni ocupaţi în 
domeniul ştiinţelor 
aplicate (la 1000 

persoane) /1986-1990

Cheituilile 
pentru 

cercetare şi 
dezvoltare 
(%GNP) 

1989-1991 

Absolvenţi ai 
Instituţiilor medii de 

învăţămînt (din 
populaţia de vîrsta de 

absolvire)/1991 

Absolvenţi ai instituţiilor 
superioare de 

învăţămînt (%din 
populaţia de vîrsta de 
absolvire)/1990-1991 Total 1990-

1991 
Femei 1990-

1991 
Bărbaţi 

1990-1991 

... ... ... ... ... 0.3 ... ... ... ... ... 

Învăţămîntul 
 

Cheltuieli totale 
pentru instruire 

(%of GDP) 

Indecele 
Înmatriculării în

instituţiile de 
învăţămînt (%, 

vîrsta 6-23 
ani)/1991 

Persoane 
cu studii 

medii 
complete 
(%)/1991

Persoane cu 
studii medii 

speciale (% din 
absolvenţii 

şcolilor medii) 
/1991 

Persoane pînă la 
19 ani care 

continuă studiile la 
secţia de zi 

(%)/1990-1991 

Facilităţile de 
înmatriculare la 

instituţiile 
superioare la 
secţia de zi 
(%)/1991 

Facilităţile de 
înmatriculare la 

instituţiile superioare 
facultăţile de ştiinţe 

naturale şl aplicate (% 
din total)/1990-1991 

Cheltuieli pentru 
instruirea tn 
Instituţiile 

superioare (% din 
total)/1991 

Cheltuielile statului 
pentru studenţii 

instituţiilor 
superioare 1990-

1991 1960 1991 

Cheltuielile 
statului pentru 
instruire (%of 

PGD)/ 
1991 

... ... ... ... ... ... 10 ... ... 4.6 ... 

Medicină şi octotirea sănătăţii 
 

Cheltuieli totale pentru 
ocrotirea sănătăţii (%of 

PGD) 

Pierderile 
anuale în urma 

decedării 
înainte de timp 

(la 1000 
persoane) / 

1990 

Decesuri din 
cauza bolilor 
larg răspîndite 
(%din numărul 

total de 
decesuri) / 
1990-1991 

Decesuri din 
cauza bolilor 
incurabile (% 
din numărul 

total de 
decesuri) 
1990-1991 

SIDA (la 
100,000 

persoane) 
1992 

Consumul 
de băuturi 

tari (litri 
pentru o 
persoană 

adulta) 
1986-1991

Consumul 
de tutun 

(kg. pentru 
un adult) 

1985-1991

Numărul 
de 

pacienţi 
un medic 
la 1990 

Serviciile medicale 
plătite prin 
intermediul 

asigurării sociale 
( % ) / 1 9 9 1  

Cheltuielile de 
stat pentru 

ocrotirea sănătăţii 
(% din toate 

cheltuielile statului 
) 1989-1991 1960 1991 

Cheltuieli 
particulara pentru 

ocrot i rea -
sănătăţii (%din -

t o t a l u l  
cheltuielilor) 1989-

1991 

19 14 13 ... 10.92 1.55 250 ... 10.8 ... 2.3 ... 
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Demografie 
 

Populaţia (milioane) Creşterea anuală a 
populaţiei (%) 

Probabilitatea menţinerii duratei medii a 
vieţii la 60 de ani (# din ani) 

1960 1992 2000 1960-1992 1992-2000 

Indecele 
natalităţii 
generale 

1992 

Indecele natalităţii în 
tîrziate (1992% faţă 

de 1960) 

Utilizarea 
contraceptivelor 
(%) 1985-1992 

Numărul relaţiilor
dependente (%) 

/1992 

Populaţia de 
peste 60 ani 

1992 Bărbaţi 
1989-1990 

Femei 1989-
1990 

3 4.4 4.6 1.2 0.7 2.2 ... ... 56 13 15.5 18.4 

Situaţia femeilor 
 

Probabili 
tatea dura-
tei medii 
aviaţii la 
naştere 

1992 

Vîrsta 
medie la 

prima 
căsătorie 

1980-
1990 

Numărul de 
decesuri în 

timpul naşterii 
(la 100,000 

granide) / 1988 

înmatriculare 
a în instituţiile 
medii speciale

(%)/ 1990 

Absolvirea 
instituţiilor medii 

speciale complete 
(% femei la vîrsta 

normală de 
absolvire)/1991 

Facilităţi de 
înmatriculare în 

instituţii de 
învâţămînt superior 
la secţia de zi (%)/ 

1991 

Facilităţi de înmatriculare în 
instituţiile superioare la ştiinţe 

naturale şl aplicate (% din 
numărul de femei cu studii 

superioare) 1990-1991 

Forţa de 
muncă femei 
(% din toată 

forţa de 
muncă) /1991

Administrare şl 
management (% 

din numărul 
femeilor) 1980-

1989 

Parlament (% 
din locurile 
ocupate de 
femei) 1992 

72 ... 35 ... ... ... ... ... 59 ... 
 

Tendinţele dezvoltării umane 
 

Durata presupusă a 
vieţie la naştere (ani) 

Indicele de instruire superioară 
la secţia de zi (%) 

GNP real pe cap de locuitor 
(dolari SUA) 

GNP pe cap de locuitor 
(dolari SUA) 

Chetuieli generale pentru 
instruire (% din PGN) 

Chetuieli generale pentru 
ocrotirea sănătăţii 

1960 1992 1965 1991 1961 1991 1976 1991 1960 1991 1960 1991 

... 68 ... ... ... 2398 ... ... ... 4.6 ... 2.3 
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Crizele umane 
 

Numărul şomerilor Rata inflaţiei medii 
anuale 

general 
1992 

tineri 1991-
1992 

Adulţi cu studii 
medii 

incomplete (% 
din populaţia 
de15-64 ani) 

1991 

Corelaţia dintre 
venituri dacă 20% 
şl 40% de lucru se

efectuează la 
domiciliu 1980-

1991 

Salariul 
femeilor 
(%dela 
salariul 

bărbaţilor) 
1990-1992 1980-1991 1992

Anii pierduţi din 
pricina decesului

timpuriu (la 
1,000 persoane) 

1990 

Traume din Cauza 
accidentelor 

rutiere (la 100,000 
persoane) 1990-

1991 

Crime 
inţerţionaţe 
comise de 
bărbat) (la 

100,000 bărbaţi) 
1985-1990 

Cazurile de 
viol 

înregistrate (la 
100,000 temei 
de vîrşta 15-
59 ani)/1989

Evaporările de 
sulf şl azot (kg  
NO2 şi SO2 pe 
cap de locuitor) 

1989 

0.1 ... 40 ... ... ... 1109 19 ... ... 14.8 10 55 

Dezvoltarea umană 
 

dicele generai de înmatriculare la 
Instituţiile superioare 

Durata 
presupusă a 
vieţii la temei 

la naştere 
1992 

Decesuri în 
timpul naşterii 
(lai 00,000 da 

noi născuţi) 

1988 

Numărul de 
pacienţi la 
un medic 

1990 

Lucrători în 
domeniul ştiinţei 
şl tehnicieni (la 
1,000 persoane) 

1988 

Numărul de persoane care
au fost înmatriculate la 

instituţiile de tnvăţămînt (%
de vîrsta 6-23 ani) 1991 Total (%) 

1991 
Femei (%) 

1991 

Ziarele zilnice 
(copii la 100 
de Indivizi) 

1990 

Televiziune 
(la 1,000 
Indivizi) 

1991 

GNP real pe 
cap de 
locuitor 

(dolari SUA) 
1991 

GNP pe cap 
de locuitor 

(dolari SUA)
1991 

68 35 250 ... ... ... ... 55 ... 2398 ... 

Indecele dezvoltării umane 
 

Durata vieţii prognozată 
în momentul naşterii 

1992 

Nivelul de 
alfabetizare la adulţi 

(%) / 1992 

Durata 
instruirii 

1992 
Indecele de 
alfabetizare

Indicele 
instruirii 

Nivelul 
instruirii 

1992 

GNP real pe  
cap de locuitor 

(ruble) 

GNP corectat pe 
cap de locuitor 

(ruble) 
Indecele dezvoltării 

umane 
Nivelul GNP pe 
cap de locuitor 

68 96.4 6 0.96 0.4 2.32 2398 ... 0714 ... 
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